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 بسم الله الرحمن الرحيم 

ً قرٌب أجٌب نً فأنسألك عبادي ع وإذا"لا تنسون من الأدعٌة عشان ربً ٌفرج علٌكم كل صعب وٌسره لكم  

جهد بعد  لنعم بربً وما ننسى التفاإل والتوكل على ربً ونبذال" , وادعونً استجب لكم ", " ًدعوةَ الداع

  .وبتحصلون ثمرة نجاحكم

 

 :دعاء لبل المذاكرة

 

بذكرن, وللوبنا بخشٌتن, وأسرارنا اللهم إنً أسالن فهم النبٌٌن وحفظ المرسلٌن الممربٌن, اللهم اجعل ألسنتنا عامرة "

 "بطاعتن إنن على ما تشاء لدٌر, وحسبنا الله ونعم الوكٌل

 

 

 : دعاء بعد المذاكرة

 

 ما تشاء لدٌر, وحسبنا الله ونعم اللهم إنً استودعتن ما لرأت وما حفظت, فرده علً عند حاجتً إلٌه, إنن على"

 "الوكٌل

 

 :دعاء بدء الإجابة

 

 " وٌسر لً أمري واحلل العمدة من لسانً ٌفمهوا لولًرب اشرح لً صدري "

 

 

 :دعاء عند تعسر الإجابة

 

 "  لا اله إلا أنت سبحانن إنً كنت من الظالمٌن " 

 

 

 :دعاء الانتهاء من الإجابة

 

 " لحمد لله الذي هدانا لهذا وما كنا لنهتدي لولا أن هدانا اللها"

 

 

 

 نبدأ ونمول بسم الله توكلنا على الله  ٌلا
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 المحاضرة الثانٌة

:  المحاضره الاولى << تشمل الخطه الدراسٌة فمط -ملاحظة 

 الالتصاد علم فً ممدمة

 الكلمة لهذه بؤن ٌوحً الذي الحد ذلن إلى ، وخطبهم الٌومٌة الناس أحادٌث فً”  التصاد”  كلمة تستخدم ما ا   كثٌر

 . الالتصاد علم ماهٌة ٌجهلون الكثٌر أن الوالع فً ولكن.  الناس من العامة لدى ا   ومعروؾ ، ا   محدد ا   واحد  مفهوما  

 الكتاب إن بل ، آخر ككتاب هٌعرف الالتصاد فً كتابا   نمرأ نكاد لا أننا لدرجة ، كثٌرا   كعلم الالتصاد ٌمهمفا اختلفت فمد

 . العلم لهذا تعارٌؾ عدة ٌدرج لد الواحد

 

 لٌل أن تعارٌؾ علم الالتصاد تتعدد بتعدد المتخصصٌن فٌهحتى  علم الإلتصادتعددت اراء الكتبا فً تعرٌؾ  

: من التعارٌؾ المشهورة 

 الالتصاد هو علم الثروة . 

 الإلتصاد علم ٌدرس كٌفٌة تحدٌد من العمالة ورأس المال والأرض وكٌفٌة توزٌع الموارد. 

 الأسواق المالٌة وآلٌات عملها .علم ٌدرس سلوكٌات الإلتصاد  

 وٌحلل تؤثٌر السٌاسات الحكومٌة والانفاق الحكومً والضرابب على النمو الإلتصادي. سالإلتصاد علم ٌدر 

الإلتصاد علم ٌدرس أنماط التجارة الدولٌة وٌحلل تؤثٌر الحواجز الجمركٌة والتجارٌة وتملبات أسعار الصرؾ  

. 

 البلدان النامٌة وخطط التنمٌة الإلتصادٌة والاستخدام الكفإ للموارد.الإلتصاد علم ٌدرس التنمٌة فً  

 

 : بؤنه الالتصاد علم تعرٌؾ وٌمكننا 

 إنسانٌة رؼبات إشباع فً المحدودة استخدام الموارد كٌفٌة فً ٌبحث الذي الاجتماعٌة العلوم من الفرع ذلن

 .محدودة وؼٌر متعددة

 :أشمل بصورة او

 حٌث  من والجماعات، الأفراد سلون فً بالبحث ٌهتم الذي الاجتماعٌة   العلوم من الفرع ذلن هو

 بذل وكٌفٌة الأهداؾ المتعددة، بٌن البدٌلة الاستعمالات ذات النادرة تخصٌص الموارد محاولة

الانسانٌة ؼٌر  الرؼبات لاشباع فً السوق المبادلة إجراء عملٌات طرٌك عن المحاولة هذه

 .المحدودة

 

 

 ؟ الالتصاد علم ندرس لماذا

 ؟ الالتصادٌة المشكلة هً وما

 تحصل ولو.  الالتصاد علم لدراسة جدوى نانه كانت لما ، هٌدرك المرء ٌتمناه ما كل حٌث الخٌال عالم فً نعٌش كنا لو

 طلب عن كؾ ولما ، أخرى ٌطلب رؼبة هل تحممت وكلما الخدمات، و السلع طلب عن كؾ لما ، ٌتمناه ما علً فرد كل

 للسفر ٌتطلع كما أنٌمة ملابس شراء وٌتمنى ، فاخرة سٌارة فً وٌرؼب ، واسعا   مرٌحا   منزلا ٌرٌد منا فالفرد.  المزٌد

 وأشٌاء الصحٌة والرعاٌة والثمافة التعلٌم من معمول مستوى على الحصول فً ٌؤمل هكون عن فضلا ذاه.  ةهوالنز

 .لها حد وضع ٌمكن ولا اهحصر ٌصعب أخرى

 ة ؟تلمابٌ و ة  ٌآن بصورة و واحدة دفعة الرؼبات هذه كل إشباع الممكن من هل:  الآن ًالمنطم السإال و

هما مهمتٌن حمٌمتٌن أمام ٌضعنا الذي و الحمٌمً العالم فً تضعنا الاجابة : 

 . محدودة وؼٌر كثٌرة هً و إشباعها من بد لا إنسانٌة رؼبات هنان أن (1

 . محدودة الإنسانٌة الرؼبات لإشباع المتاحة الموارد أن (2
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 :الإنسانٌة الرؼبات:  أولا  

 الإشباع وسابل على الحصول فً الفرد معٌنة لدى برؼبة مصحوب بالحرمان شعور فً الإنسانٌة الرؼبات تتمثل

  .ذا الحرمانه لإزالة المختلفة

 وإما. والملبس والمؤوى الؽذاء فً الرؼبةمثل  تلمابٌا ، وٌحتاجها الإنسان بها ٌولد فطرٌة إما الإنسانٌة والرؼبات

. والخدمات الكمالٌة مختلؾ السلع فً الرؼبة مثل ، هظروف وتؽٌر الإنسان نمو مع وتظهر وتختلؾ تتطور مكتسبة

 . منفعة التصادٌة لو تحمك والتً معٌنة حاجة أو رؼبة هلدٌ تشبع التً أو الخدمات السلع تلن باستهلان الفرد وٌموم

 خصابص الرؼبات الإنسانٌة 

ٌؤتً فٌما أهمها نورد ، الخصابص من بعدد الإنسانٌة الرؼبات تتمٌز : 

 رؼبة فهنان ، العدد محدودة ؼٌر نجدها لإشباعها الفرد ٌسعى التً الإنسانٌة الرؼبات إلى النظر عند : التعدد (1

 .لها حصر لا كثٌرة وخدمات وسلع والمسكن الملبس إلى إضافة الشراب أو الطعام أنواع مختلؾ فً

 الموارد حول بٌنها فٌما تتنافس الرؼبات إذ نسبٌا ، الإشباع وسابل محدودٌة عن تنتج خاصٌة وهً : التنافس (2

  . البدٌلة الاستعمالات وذات المحدودة

 فً الرؼبة مع تتنافس مثلا العمل فً والرؼبة ، الشاي شرب فً الرؼبة تنافس لد المهوة شرب فً فالرؼبة

 شراء فً الرؼبة تنافس مثلا الصٌفٌة العطلة السفر لمضاء فً والرؼبة ، للراحة إضافً ولت على الحصول

 ... العام جدٌدة هذا سٌارة

 . وهكذا

 إلى نحتاج إشباع كل فبعد ، التكرار إلى إشباعها فً ونرؼب بها نشعر التً الرؼبات معظم تمٌل : التكرار (3

 كل مستمرة دورٌة وبصفة تتكرر وإنما واحدة مرة تشبع لا المثال سبٌل على الطعام فً فالرؼبة.  كذاهو آخر

 . ذلن وؼٌر والتعلٌم الملابس إلى الحاجة وكذلن مرات، عدة الٌوم فً فً و ٌوم

 عمره، وه وذول همٌول وتطور الإنسان نمو مع لأخرى فترة من وتتؽٌر الإنسانٌة الرؼبات تتجدد : التجدد  (4

 . لبل من فٌها ٌرؼب ٌكن لم جدٌدة أخرى حاجات النفس فً تتولد معٌنة حاجات وبإشباع

 أن أو ، الأخرى فً الرؼبة إلى منها كل تسوق حٌث ، البعض بعضها مع تتماشى رؼبات نانه : التكامل  (5

 والرؼبة ، سكر وجود بدون تشبع لا لد الشاي فً فالرؼبة.  أخرى رؼبة بإشباع إلا ٌحدث لا رؼبة إشباع

 .. كذاهو ، مثلا البنزٌن بوجود إلا تشبع لا السٌارة فً

.  لآخر فرد من تختلؾ كانت طالة الإشباع وإن ، للإشباع لابلة عادة الإنسانٌة فالرؼبات : للإشباع المابلٌة  (6

الإشباع  على ٌحصل حتى أطول لفترة آخرون ٌستمر بٌنما من الإشباع معٌن حد عند الأفراد ٌمؾ فمد

 . مرات لعدة باستهلاكها أو ، المعنٌة مباشرة الخدمة أو السلعة استعمال بمجرد الرؼبة تشبع إذا  .  المطلوب

 زمن ومن لآخر مكان ومن لآخر من شخص تختلؾ لكونها بالنسبٌة الإنسانٌة الرؼبات تتصؾ : النسبٌة  (7

 فصل ، وفً الحارة فً منها الباردة البلدان فً إلحاحا   أكثر تكون لد الملابس الصوفٌة فً فالرؼبة.  لآخر

 . آخر لشخص بالنسبة كذلن ٌكون لا منها لد شخص ٌحتاجه وما بل ، الصٌؾ فً منها أكثر الشتاء

 

 :الموارد:  ثانٌا

 الوسابل ذهه.  الرؼبات ذهه بإشباع كفٌلة وسابل نانهو ، الإشباع تتطلب الإنسانٌة الرؼبات أن الواضح من

 العرؾ فً ٌسمى الإشباع على المدرة هل ما فكل.  المختلفة والخدمات السلع فً والمتمثلة الموارد ًه

 وه ما منها  الاشباع تحمك التً والموارد.  نوعها عن النظر بؽض<<  خدمة>>   أو ” سلعة ” الالتصادي

 ”  السلع”  عموما   هعلٌ فنطلك ، وكٌفا   كما   هتوصٌف ٌمكن ملموس أو مادي

 ب وٌعرؾ ، ملموس وؼٌر مادي ؼٌر وه ما ومنها.  الخ..  والأدوات والملابس الؽذابٌة كالمواد

 . هوخلاف والنمل والصحة التعلٌم مثل”  الخدمات ” 
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السلع أنواع 

 

 السلع الحرة السلع الإلتصادٌة

 
 إلا الطبٌعة فً توجد لا التً هً تلن” 

 و ، فٌها للرؼبة بالنسبة بكمٌات محدودة
 من معٌن لدر سبٌل إنتاجها فً ٌخصص
 ” الموارد

 
 فً الطبٌعة توجد التً السلع تلن”  فهً
 جهد أي الإنسان ٌبذل ولا ، كبٌرة بكمٌات
 ٌخصص لا كما ، علٌها الحصول سبٌل فً

 ،”  الموارد من لدر أي لإنتاجها
 . ( )أحٌانا   والماء الهواء:  مثل 

 الكمالٌة السلع الضرورٌة السلع

 
 الإنسان رؼبات تشبع التً السلع تلن”  هً

  ”البٌولوجٌة
  والمسكن والشراب والملبس الطعام :مثل 

 
 أن الناس التً ٌرى ؼالبٌة السلع” ً فه

 ” الإلحاح من درجة أدنى علىٌها إل الحاجة
 

 

 العادٌة السلع
 

 الدنٌا )الردٌبة( السلع

 
 زاد كلما علٌها الطلب ٌزٌد التً السلع”  هً
 الطلب وٌمل سعرها، لل أو المستهلن دخل
 ٌرتفع أو المستهلن دخل ٌمل عندما علٌها
 ” . سعرها
 
 

 
 إنسانٌة رؼبة تشبع التً السلع”  فهً
 من منخفضة درجة على ولكنها مباشرة
 ٌرتفع عندما علٌها الفرد إلبال ٌمل الجودة
 أكثر أخرى سلعة استهلان إلى لٌتحول دخله
 ” . جودة

 الفانٌة السلع
 

 المعمرة السلع

 
 علً لدرتها تستنفذ التً السلع”  هً

 ” . واحدة مرة استعمالها بمجرد الإشباع
 .التفاح البرتمال: الؽذابٌة المواد:  مثل 
 
 
 

 
 من سلسلة تحمك التً السلع”  فهً

 الإشباعات
 دفعة الإشباع علً لدرتها تفمد أن دون
 ” . تدرٌجٌا   إنما واحدة
 و والمعدات والآلات الملابس:  مثل 

 .السٌارات

 المكملة السلع
 

 البدٌلة السلع

 
 إلا اهإحدا تستخدم لا التً السلع”  هً
 ” .  معٌنة رؼبة لإشباع الأخرى بوجود
 .والبنزٌن السٌارة ، والملم الورق:  مثل
 
 
 

 
 محل أحدها إحلال ٌمكن التً السلع”  فهً
 .  ”معٌنة رؼبة لإشباع الأخرى
 .والأسمان اللحوم ، والمهوة : الشاي مثل

 الاستهلاكٌة السلع  
 

 الرأسمالٌة السلع

 
 الاستهلان بؽرض تنتج التً السلع”  ًه

 الإنسانٌة الرؼبة تشبع التً هً أو ، النهابً
”  علٌها تحوٌلٌة عملٌات إجراء دون مباشرة
 . والؽذاء الملابس مثل :. 
 

 
 مباشرة استخدامها ٌمكن التً لا السلع” هً
بطرٌك ؼٌر  إنما الإنسانٌة الرؼبات إشباع فً
 ” . مباشر
 . المختلفة والمعدات : الآلات مثل
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 :الكلً والإلتصاد الجزبً الإلتصاد

 الكلً. والإلتصاد الجزبً الإلتصاد التحلٌل هما من نوعان عنه أنبثك ٌدرس علما وأصبح الإلتصاد علم تطور عندما

 الجزبً :  الإلتصادMicroeconomics 

 الفرد أو المستهلن بسلون تتعلك التً الفردٌة أو الإلتصادٌة الصؽٌرة للوحدات الإلتصادي بالنشاط ٌهتم 

والإدخار وكٌفٌة  بالاستهلان المتعلمة الفرد لرارات أو الفردي الإنتاج والمشروع وعامل الفردٌة ، والمنشؤة

 ما سلعة سعر بٌن طبٌعة العلالة دراسة على التحلٌل الجزبً ٌنصرؾ كله هذا ومن. لمدخراته توزٌع الفرد

 .الأخرى العوامل ثبات افتراض مع السلعة، تلن من الكمٌة المطلوبة وبٌن السوق فً

 

 الكلً الإلتصاد :Macroeconomics 

 بالإلتصادٌات التجمٌعٌة  ٌهتمAggregate Economies المومً والإنتاج الدخل بدراسة حٌث أنه ٌختص 

 الوطن الإلتصاد فً والتضخم البطالة ومستوى الكلً والإدخار الكلً ،  والاستثمار الكلً المومً, والاستهلان

 ٌعنً إنما بهذا الكلً فالإلتصاد. الزمن مر على ومعدلات تؽٌرها ما، إلتصاد فً للأسعار العام والمستوى

 الإلتصاد مستوى على ذات العلالة الإلتصادٌة والسٌاسات الإلتصادٌة الكلٌة والمشكلات بدراسة المتؽٌرات

عدم  إزالة طرٌك عن الرفاهٌة المادٌة تحمٌك إلى فالإلتصاد الكلً ٌسعى  وبذلن. مجموعه فً المومً

 .الإلتصادي النمو وترلٌة الإلتصادي الاستمرار

 

 ًالدراسة وهدؾ وحدة من كل فً ٌكمن والتحلٌل الكلً بٌن التحلٌل الجزبً الاختلاؾ وبالتال. 

 

 الجزبٌل التحل فهدؾ والصناعة المنشؤة للمستهلن، الإلتصادي النشاط عناصر على كزٌر ًالجزبٌل فالتحل ً

 المختلفة،ٌة الفرد النواتج بٌن الموارد لسمت ٌؾك للإلتصاد، ًالكل الإنتاج منٌن مع مستوى عن الكشؾ هو

 .ٌة الإنتاجٌةالعمل ًف ٌنالمساهم ٌنب الإلتصادي النشاط عوابد لسمتٌؾ ك
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 الثالثةالمحاضرة 

 ( 2 ) الجزبً الالتصاد ممدمة

 الإلتصادي التحلٌل طرق

 

 :الإلتصادي التحلٌل طرق

Methods of Economic Analysis 

 المبادئ مجموعةٌة الإلتصادٌة بالنظر م صدٌ و. الإلتصادي النشاط ةٌعطب  فهم ًف م هاٌتطبٌفٌة وك ٌةالنظر دراسة ٌدتف

 هذه عن الكشؾ بممتضاها تمٌ ًالت الطرق منالشة هنا همناٌ و. ٌةالإلتصاد والظواهر العلالات تحكم ًالت والروابط

 :  ًالتال النحو على الإلتصادي ٌل التحلٌؾ تصن نٌمك وٌة الأساس المبادئ

 Descriptive Analysis : التحلٌل الوصفً  

 Mathematical Analysis :  التحلٌل الرٌاضً 

 Econometric Analysis : ٌل المٌاسً التحل 

 Graphical Analysis   : ٌل البٌانً التحل 

 

 الوصفً: التحلٌل Descriptive Analysis 

 إلى أدت التً العوامل مختلؾ ودراسة المختلفة الالتصادٌة الظواهر وصؾ التحلٌل إلى من النوع هذا ٌسعى 

 علٌها ، وأثرها الأخرىٌة الالتصاد بالمتؽٌرات وعلالتها المختلفة تحدٌد أبعادها بالإمكان ٌكون حتى ظهورها

 .لحلها ممترحات وضع ٌمكن ثم ومن

 المنطمً. التنالض لأخطاء الباحث عرضة التحلٌل ٌجعل من النوع هذا ولكن 

 ٌتهٌبون التحلٌل  من الدارسٌن خاصة لكثٌر من أكثر لبولا فهً عدٌدة مزاٌا لها الطرٌمة هذه ؼٌر أن 

 .بطرٌمة كمٌة صٌاؼتها تصعب التً العلالاتتحلٌل  فً مفٌدة وتكون ،  الرٌاضً

 الاستهلان و بٌن الدخل العلالة وصؾ مثال 

 الطلب لانون 

 العرض لانون 

 الرٌاضً التحلٌل   :Mathematical Analysis 

 لتلافً الالتصادٌة المتؽٌرات بٌن الدالٌة بالعلالات ممثلا الالتصادي التحلٌل فً الرٌاضً المنطك ٌستخدم 

الالتصادٌة  المتؽٌرات تعدد حالة فً وحده الوصفً المنطك استخدم ما إذا منطمً خطؤ فً الولوع احتمال

 .المستخدمة

 ضرورة الحاضر الولت ًف أصبح حتى ة،ٌرالأخ الآونة ًفٌدة متزا بصورة ٌل ٌتزاٌدالتحل من النوع هذا وأخذ 

 .ملحة

 الأفكار الالتصادٌة  من العدٌد هنان أن ٌنفً لا ذلن أن ،  إلا بدٌل للتحلٌل الوصفً منطك ٌعتبر حٌث لاٌزال

 .وحده التحلٌل الوصفً الوصول إلٌها باستخدام بالإمكان ٌكن لم الخلالة

 الثمة درجة ٌزٌد من الذي الأمر الدلة من نوعاا على التحلٌل الوصفً أضفى الرٌاضً التحلٌل أسلوب وأن 

 .إلٌها ٌتوصل التً النتابج فً

 

 والإستهلان تؤخذ الدخل بٌن العلالة تمثل التً الرٌاضٌة للتحلٌل الإلتصادي الصٌاؼة ملاحظة ٌنبؽً و 

 :التالٌة الصورة

 

C = α + βY 

C = 100 + 0.75Y 

 أو الثابت الحد تمثل α حٌث أن ، الثوابت تمثل β و α وأن المتاح الدخل تمثل Y ، الاستهلان تمثل C أن حٌث

  MPC للاستهلان الحدي ٌلالم ) أو الدخل معامل ًفه β أما.  صفرا الدخل ٌكون عندما الدخل عن المستمل الاستهلان

). 
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 المراحل فً خاصة التعمٌمات عمل من وٌمكن والدلة بالمنطك التحلٌل مزاٌا التحلٌل الرٌاضً انه ٌدعم ومن 

 تشابكا وتعمٌدا . بٌنها العلالات حٌث تزداد الكثٌرة المتؽٌرات ذات النماذج تتناول والتً المتمدمة التحلٌلٌة

 الالتصاد الرٌاضً التحلٌل هو بهذا ٌهتم الذي العلم وان Mathematical Economics . 

 

  ًالتحلٌل المٌاس Econometric Analysis 

 الحال هو كما الالتصادٌة ، المتؽٌرات بٌن الدالٌة تحدٌد العلالات مجرد من اكثر التحلٌل المٌاسً إلى ٌهدؾ 

 .وتحدٌد سلوكها المتؽٌرات الكمٌة بٌن هذه العلالة معرفة بل الرٌاضً ، التحلٌل ًف

 ٌماتهاوتطبٌة الالتصاد العلالات هذه عن ٌرالتعب والرٌاضٌات فً الإحصاء ٌستخدم ولتحمٌك ذلن. 

 حٌث لا بعض الحالات ففً التصورات، هذه عل للحكم الوسٌلة الوحٌدة  المٌاسً هو التحلٌل أن ذلن ٌعنً ولا 

الوصفٌة  الاجتهادات إلى من اللجوء مفر فلا الإحصابٌة الاختبارات لعمل أو الدلٌمة البٌانات الكافٌة تتوافر

 .لصور من لذلن ما رؼم تفسٌر الظاهرة لمحاولة

 المٌاسً  بالالتصاد التحلٌل من النوع هذا ٌتناول الذي العلم عل ٌط لك وEconometrics هذا اخذ ولد 

ةٌنت ت مدمٌ ًالحال الولت ًف ٌلالتحل  . ًالآل الحاسب لاستخدام ج 

 .الالتصادٌة السٌا سات عند وضع المٌاسً للالتصاد الأساسً الدور ٌت ضح هنا ومن

 

 ًالتحلٌل البٌان Graphical Analysis 

 ثل أنه فً خاصة جذب لوة البٌانً للتحلٌل ونٌك  . ٌةالالتصاد اتٌرالمتؽ بٌن للعلالات تصوري عرض ٌم 

 ٌانًب رسم ًف عرضها عندٌرٌن متؽ ٌنب العلالة عرض والأفضل الأوضح من أنه ٌجد الطلاب منٌر والكث

 .ٌةجبر معادلة صورة ًف عنه

 عن فٌها المتؽٌرات تزٌد عدد التً الحالات تصوٌر على لدرته عدم هو البٌانً التحلٌل الأساسٌة أمام والعمبة 

 .للؽاٌة معمدة أشكال فً ثلاثة إلا

 هذا عند والآخر مستمل تابع أحدهما متؽٌرٌن بٌن توضٌح العلالة فً ٌنحصر البٌانً ٌكاد فالتحلٌل هنا ومن 

 من المطلوبة ٌةالكم ٌنب أو الاستهلان والدخلٌن ب علالة هنالن أن فرضنا لو فمثلا.  الممرر المستوى من

 . تلن السلعة ٌنوب ما سلعة

 والدخلً الرأس المحور ىعل اسٌم تابعٌر كمتؽالاستهلان  ٌنب العلالة( 1.1)ٌانً الب الشكل حٌث ٌوضح 

 تابعٌر كمتؽ المطلوبة ٌةالكم ٌنب العلالة (1-2) الشكل ضحٌو وكذلن.   ًالأفم المحور ىعل مستمل ٌركمتؽ

 . ًالراس المحور عل اسٌم مستمل ٌركمتؽ والسعر ًالمحور الأفم ىعل سامٌ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 منحنى دالة الإستهلان

C الإستهلان 

0 Y الدخل 

 العلالة الطردٌة

    (0<β) 

 المحور الربٌسً

 ( ٌوضح علالة الإستهلان بالداخل1.1الشكل )
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 بٌنما منحنً الطلب

 ( ٌوضح منحنى الطلب2.1الشكل )

 العلالة عكسٌة

Qd 

D 

P 

0 
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 الرابعةالمحاضرة 

 منحنً و الإلتصادٌة  المشكلة

 الانتاج إمكانٌة

 : ندرة مشكلة الالتصادٌة المشكلة

 المطلمة الندرة ولٌست النسبٌة الندرة هنا بالندرة ٌمصد . 

 بالنسبة نادرة تصبح الموارد هذه فإن الرؼبات لزٌادة نظرا   ولكن ، الوجود نادرة ولٌست متوفرة فالموارد 

 .فٌها للرؼبة

 :أهمها كثٌرة من بعوامل مرتبطه نسبٌة لكونها الالتصادٌة هً الموارد فً النسبٌة الندرة

  والرؼبات الحاجات 

 توفرها مواسم 

 :اختٌار مشكلة الالتصادٌة المشكلة

 مما وخدمات سلع من هعلٌ الحصول للفرد ٌمكن ما أمام حدودا   الموارد محدودٌة مع هاوتعدد الرؼبات تزاٌد ٌضع 

 . همن مفر لا أمرا   الاختٌار عملٌة ٌجعل

 . التصادٌا   لرارا   اتخذ فمد ، المتاحة البدابل أحد اختٌار من وتمكن ، الاختٌار مشكلة الفرد واجهت فإذا 

 تم فٌما المتمثلة الاختٌار تكلفة وتسمى ، بؤخرى التضحٌة ٌعنً إنما معٌنة خدمة أو سلعة واختٌار

 ". البدٌلة الفرصة تكلفة"  به التضحٌة

 ، كان مجتمع أي تواجه التً الأساسٌة الأسبلة على الإجابة ٌنبؽً فإنه الالتصادٌة المشكلة ولحل

 : الأسبلة هً هذه. الحٌاة إستمرت طالما مستمرة بصفة الإجابة وتتطلب

 ؟ ننتج ماذا  

 المواد ، الملابس مثال..  ؟ إنتاجها على المجتمع تعٌن التً والخدمات تحدٌد ماهً السلع أي

 التمالٌد مثل المجتمع لوانٌن وفك.  إلخ...  و العمرة الحج خدمات ، التعلٌم ، الآلات أم ، الؽذابٌة

 . العمٌدة و الاعراؾ و

 

 كٌؾ ننتج ؟ 

 . السلع تلن بها جتنٌ ًالتٌفٌة الك ٌحدد أن وهو

 الاستخدامات على هاٌصوتخص للإنتاج المتاحة الموارد كل حصر تتطلب إنماٌة العمل وهذه

 السلع لإنتاج الأمثل والتمن الفن الأسلوبٌد وتحد ، ممكن استؽلال ألصى ذلن خلال من نحمك ٌثبح المختلفة

 .ممكنة تكلفة ألل وفك المطلوبة والخدمات

 

 ؟ ننتج لمن 

لدرتهم  و رؼبتهم حسب منه المنتفعٌن وتحدٌد أفراد المجتمع على الإنتاج توزٌع بها ٌتم التً الكٌفٌة وهً

 ونحن.المشكلة الإلتصادٌة  حل فً ٌساهم أنه ٌعنً الاختٌار هذا مشكلة ٌعالج الجزبً الإلتصاد أن وبما

 .إهتمامه ممدمة فً (الاختٌار و الندرة) الإلتصادٌة ٌضع المشكلة إلتصادي نظام أي أن نعرؾ
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عامة بصورة 

 ٌذي التنف الإطار هو الالتصادي فالنظام ؛ الالتصادي النظام خلال من الأسبلة هذه علىٌة العمل الإجابة تتم

 .ٌةالالتصاد مشكلتة المجتمعات من مجتمع أي خلاله من ٌحل الذي الإنتاج

 ٌةالالتصاد للحٌاة المجتمع ٌراها ًالت المثلىٌمة الطر هو أخرى بعبارة نمول أن ٌمكن أو . 

 

 الإلتصادي النظام مكونات

 : هً عناصر ثلاث من والتحدٌدالحصر  جهة على ٌتكون التصادي نظام أي

 الإنتاج )عناصر( أدوات 

 الإنتاج علالات 

 الالتصادي المذهب 

 الرأسمالً الالتصادي النظام أسس          

 الفردٌة الحرٌة (1

 الفردٌة الملكٌة ( 2

 الالتصادي الرشد إفترض  (3

 .الثمن )آلٌة( جهاز دور ( 4

 الأسبلة علً الرأسمالً النظام ٌجٌب كٌؾ

التً  السلع الشرابٌة على بالموة المدعم السوق فً الأفراد طلب. ؟.. ننتج ماذا المجتمع تفضٌلات تكوٌن 

 . ممكن إشباع ألصى لهم تحمك

 أكبر لهم ٌحمك ما وفك الإنتاج لطاع أصحاب المجتمع فً طرٌمة الإنتاج أو. ؟.. كٌؾ ننتج الإنتاج تنظٌم 

 .ممكن ربح

حجم  علٌهم حسب الإنتاج حٌث ٌوزع العملة الإنتاجٌة ؛ فً المشاركون. ؟.. ننتج لمن الإنتاج توزٌع 

 العملٌة الإنتاجٌة . فً مشاركتهم

 

 الأسبلة علً الإسلامً النظام ٌجٌب كٌؾ

 ؟(..)كٌؾ ننتج الإسلام الحرٌة الالتصادٌة فً  (1

 .حرٌة السوق (د   حرٌة التملن (ج   الاستهلان حرٌةب(     الإنتاج   حرٌة ( أ

 

 (؟..ننتج )كٌؾ الآخر منها كل ٌخدم ٌه بحٌثفوالخاصة  ٌة العامةالملك تلازم  (2

 (ننتج )كٌؾ للمجتمع دٌالمف جالمنت لوالعم بالتكس على لامالإس حث  (3

 ؟( ..ننتج للمجتمع ) ماذا المدمرة الإنتاجٌة الأنشطة من الإسلام منع  (4

 .؟(..ننتج )كٌؾ الخبرة وأهل أهل المال تجمع بٌن التً العمود من العدٌد الإسلام شرع  (5

 .؟(.الإسلام )كٌؾ ننتج بمنهج وإنفالا كسبا المال الإسلام ربط  (6

 (؟..ننتج لمن) المجتمع الالتصادٌة للطبمة الضعٌفة  فً بالحموق الإسلام اهتم (7

 :  تتمثل فً إجتماع أمان شبكات الإسلام شرع (8

 .إلخ ... الإحتكار منع الكفارات و الصدلات و الزكاة 

 الالتصادٌة و الحٌاة فٌه منهج بما متكامل منهج حٌاة والسنة الكتاب فً لنا الإسلام وضع (9

 .الإجتماعٌة 

 الأسبلة علً الإشتراكً النظام ٌجٌب كٌؾ      

,  الفردٌة التوزٌع وعلالات الجماعً الإنتاج شكل بٌن التنالض فً تتمثل الالتصادٌة المشكلة أن الإشتراكٌون ٌرى 

 لاز إذا الالتصادٌة المشكمة وتزول.الالتصادٌة الحٌاة فً الاستمرار ٌسود العلالات وتلن الشكل هذا بٌن الوفاق تم ومتى

 حٌث جماعً، نظام إلى التوزٌع نظام تحول طرٌك عن الفردٌة التوزٌع وعلالات الجماعً الإنتاج شكل بٌن التنالض

 ٌبةه أو الدولة ذهه وتموم اوتدٌره الإنتاج وسابل جمٌع الدولة نوتتمل الخاصة، كٌةالمل محل العامة كٌةالمل تحل
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 الخطط وضع طرٌك عنة سمالٌأالر النظام فً الموجودة الخمسة الالتصادٌة ةالمشكل عناصر بحللها  تابعة مركزٌة

 و سمالًأالر النظامٌن فً الثمن ازجه محل وكامل تام إحلال تحل المركزي الإداري ازالجه أو الدولة إذن,  الالتصادٌة

 .الإسلامً

 :الإنتاجٌة إمكان منحنى               

Production Possibility Curve ( PPC ) (PPF)  

 

 البناء إلى جؤنل ، الالتصادٌة ةالمشكل بصل تمثل والتً ، المجتمع هتواج التً الاختٌار ٌةلعم لاستٌعاب

 : ٌؤتً كما ضاتاالافتر وبعض ، النظري

 رؼم الموارد ذههو ( المال سأر ، الأرض ، العمل ) الالتصادٌة الموارد من محدودة كمٌات نانه.  1

 . استخدام من أكثر فً تدخل أن ٌمكن اهتخصصٌ

 . المصٌر المدى فً الألل ىعل تكنولوجً تطور أو عاراخت نانه ٌسلف ، ثابتة التمنٌة أو الفنٌة المعرفة.  2

 من مجموعتٌن أو فمط سمعتٌن ٌنتج المجتمع. 3

 .السمع

 . كامل توظٌفا موارده جمٌع الالتصاد . ٌوظؾ4

 دون بالكامل وموظفة مستخدمة المتاحة جمٌع الموارد فٌها تكون التً الحالة الكامل بالتوظٌؾ وٌمصد

 .مستؽلة ؼٌر أو عاطلة موارد وجود أي

 منحنى فإن والتوزٌع للإنتاج المشاكل الإلتصادٌة الأساسٌة بمواجهة الحالات بعض ؾ ٌسمح السوق كان إذا 

 كٌفٌة استخدام إلى ٌشٌر كما الإنتاج النسبٌة لمدخلات الندرة مفهوم وشرح تبسٌط إلى الإنتاج ٌهدؾ إمكانٌات

من  لٌاسه ٌمكن والذي الجزبً الاستؽلال أو الأمثل باستؽلالها تعلك الأمر سواء المحددة الإلتصادٌة الموارد

 .الضابعة( )أو البدٌلة الفرصة تكلفة معٌار خلال

 Opportunity Cost: البدٌلة  الفرصة تكلفة

 ما خدمة أو سلعة من محدد لدر على بالحصول الخاصة التكلفة بؤنه البدٌلة الفرصة تعرٌؾ تكلفة ٌمكن 

 .السلعة هذه على الحصول ممابل فً الأخرى الخدمات أو السلع من عنه ما ٌجب التنازل بدلالة مماسة

 استخدام لعدم ةٌجنت بها المضحى ةٌزالم ًتتمثل ف ٌنمع لاستخدام المواردٌه لتوج البدٌلة الفرصة تكلفة إن 

 ًالت الأخرى والخدمات بوحدات السلع مماسة التكلفة أنها أي أخرى استخدامات أو استخدام ًف الموارد هذه

 .ٌهاعل للحصول الموارد نتلٌة توج حالة ًف اٌهعل الحصول بالامكان كان

 

 من ومترٌلكٌن أربع لرصؾ استخدامها بالامكان كان ٌٌنمستشف لبناء استخدمت ًالت الموارد كانت إذا فمثلا 

 .واحد ىمستشف بناء ًه المرصوؾٌك الطر من ومتركٌل 20 لرصؾ ٌلة البد الفرصة تكلفة فإن ما ٌكطر

 

 لرار اتخذ كلما فإنهٌه وعل. المستشفى من %5  واحد ومترٌلك لرصؾ ةٌلالبد الفرصة تكلفة فإن ثم ومن 

 .ةٌلالبد الفرصة تكلفة وجود على طوين ٌنذل فإن ما باختٌار

 :الإنتاجٌة أمكان

 ٌة الأساس ٌعةالطب أن إلاٌط بس استهلان لرار هو ولاتهٌكوالشٌم كر سٌالآ ٌنب ٌماف الاختٌار أن من بالرؼم

 .بصدده نحن الذي ٌارالاخت هذا كان مهما ٌاراخت كل عةٌطب نفسها ًه المرار لهذا

 فإذا. الزراعٌة  والسلعٌة الصناع السلع من كل من تنتج ًالت ٌاتبالكم المتعلك الهام ٌارالاخت مثلا فلناخذ 

 ًف منهما كل من أكبر تٌاكم إنتاج بالامكانٌس ل فإنه كاملا استخداما مستخدمة المتاحة الموارد أن فرض

 بعض حررٌ سوؾ هذا فإن ًالصناع الإنتاج من تملل أن الحكومة باستطاعة كان إذا أنه إلا. الولت نفس

 .ٌةالزراع السلع إنتاج ٌادةز ً ف استخدامها كنٌم ًالت الموارد

 ٌةالصناع السلع من به ٌناضح ماٌف تتمثلٌة الزراع السلع من ًالإضاف للإنتاج ةالبدٌل الفرصة تكلفة إن. 

 المتاحة الموارد تفوق موارد لإنتاجها تتطلب ًالت نتل – اتٌفالتول بعض فإن محدودة الموارد كانت لما و – 

 –ٌهاعل الحصول مكنٌ ًالت اتٌفالتولٌن ب الشكل هذا ًف المٌل سالب المنحنىٌمٌز و. هاٌعل الحصول كنٌم لا

 .المتاحةٌر ؼ أي – اٌهعل الحصول ٌمكنلا ًالت اتٌفاوالتول – متاحة أي
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 مثل المنحنى هذا منٌمٌن ال وإلى أعلى فالنماط F, E للمجتمع متاحة ٌرؼ أنها أي اٌهاعل الحصول كنٌم لا 

 هذا من ارٌسال وإلى أسفل بالنماط الممثلة اتٌفالتول ٌنماب ٌهاعل للحصولٌة كاف موارد توجد انهلاٌث ح

 بالنماط الممثلة ٌفاتوالتول. المتاحة الموارد كل استخدام دون علٌها الحصول فٌمكن C, D مثل المنحنى

 .المتاحة الموارد كل استخدام ظل ًف اٌهعل الحصول كنٌم B, A المنحنى على الوالعة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (3.1الشكل )

 تولٌفات ممكنة

 كمٌة السلع الحربٌة 

 كمٌة السلع المدنٌة

 تولٌفات ؼٌر ممكنة    

▪ D 

▪ C     

▪ A 

▪ B 

▪ F 

▪ E 

 Production Possibility Boundaryوٌطلك على هذا المنحنى منحنى إمكانٌات الإنتاج 

Or Curve   وهذا المنحنى سالب المٌل حٌث أنه فً ظل استخدام الموارد المتاحة استخداما 

 على كمٌة أكبر من إحدى السلعتٌن لابد أن ذلن ٌتضمن الحصولكاملا  عندما ٌراد الحصول 

 على كمٌة ألل من السلعة الأخرى.

 

 

 وتتمثل. البدٌلة الفرصة وتكلفة والاختٌار الندرة: ت هًثلاث مصطلحا ٌصور إمكانٌات الإنتاج  منحنى أن ثم ٌمول ومن

 أحد اختٌار لىإ الحاجة فً الاختٌار وٌتمثل المنحنى ٌمٌن وعلى أعلى المتاحة ؼٌر أو الممكنة ؼٌر التولٌفات فً الندرة

 .المنحنى لهذا السالب بالمٌل البدٌلة الفرصة تكلفة وتتمثل هذا المنحنى طول على المتاحة البدابل
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 وحدة . 2000( Fمن ) ألصى إنتاج ممكن( تمثل Aالنمطة ) 

 وحدة. 3000( Cمن ) ألصى إنتاج ممكن( تمثل Bالنمطة ) 

 . الكفاءة فً الإنتاجتشٌر إلى إنتاج ممكن وتتحمك معه  G)النمطة ) 

ؼٌر لادرة على إعادة تخصٌص مورد فً الإنتاج أن المجتمع فً هذه الحالة  الكفاءةالدلٌل على تحمك 

ى حساب خفض إنتاج السلعة الأخرى العمل لٌحصل على إنتاج أكبر من أحد السلعتٌن إلا إذا تم ذلن عل

 . التمنً التمدم او الموارد زٌادة عند تحدث إمكانٌة الانتاج بزٌادة ممثلا الالتصادي النمو أنٌجدر ذكره 

 

 نانه (Dفً الإنتاج , فعند ) ممكنة من السلعتٌن لا تحمك الكفاءةتشٌر إلى تولٌفة إنتاجٌة  D)النمطة ) 

 .ةإكف ؼٌر بطرٌمة ولكن بالكامل مستؽلة أنها أو العمل مورد من عاطلة وحدات

 (E )وثبات العمل مورد ثبات فرضٌة ظل فً تحمٌمها الالتصاد لهذا ٌمكن لا الإنتاج من مستوٌات إلى تشٌر 

 .التمنً المستوى

 لإنتاج المتاحة الخٌارات عن افتراضٌة بٌانات إلى استنادا البدٌلة الفرص تكلفة مفهوم ٌوضح التالً والجدول

 .الإنتاجٌة والسلع الاستهلاكٌة السلع من مختلفة تولٌفات

 

 

 

 

 

 

( C( على المحور الافمً و الإنتاج من الكساء )Fإمكانٌات الإنتاج بٌانٌاَ دعونا نمٌس الإنتاج من الؽذاء ) مثال آخر لتصوٌر

 على المحور الرأسً فً الشكل أدناه .

C 

3000 

1500 

 

F 
1800  2000 

D ● 

A 

G 

E ● 
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 الإنتاجٌة و الإستهلاكٌة للسلع البدٌلة الإنتاج إمكانٌات جدول

 وحدة بالملٌون

 وحدات من السلع الاستهلاكٌة الخٌارات            
 ) مثل الحلٌب (

 وحدات من السلع الإنتاجٌة
 ) مثل المصانع  (

a 0 10 

b 1 9 

c 2 7 
d 3 4 

e 4 0 
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 المحاضرة الخامسة 

 DEMANDالطلب 

 

 Market: السوق

الطلب والعرض من خلال تواجد مجموعات من المشترٌن ٌمثلون جانب لوى  :  تفاعلٌعرؾ السوق فً الالتصاد بؤنه

 عٌن جانب العرض.الطلب و الباب

: وللسوق فً أبسط تركٌباته ثلاثة أركان  

 البابع (1

 المشتري (2

 وسٌلة الاتصال (3

 آلٌة عمل السوق : 

  الٌد الخفٌة  اسم (َ 1776 الالتصادي الشهٌر آدم سمٌث ) أطلك( Invisible Hand ) السوق آلٌة على. 

  فً الأسواق والتً ٌنجم  من خلال عملٌة التفاوضوٌمصد بذلن التفاعل الطبٌعً بٌن لوى العرض والطلب

 عنها تحدٌد الأسعار والكمٌات دون أي تدخل حكومً .

  السلع وبالتالً ندرةٌإدي هذا التفاعل والذي ٌعتبر الموة الأساسٌة المحركة للأسواق إلى إعلان 

 .النسبٌةأسعارها تحدٌد 

 

 الطلب

 شرابها على وٌمدر فٌها المستهلن ٌرؼب التً معٌنة سلعة من المختلفة الكمٌات عن الطلب ٌعبر اصطلاحا 

 .الأسعار من مختلفة مستوٌات عند

 مواصفات حول المعلومةو التنابها على المدرةو ما سلعة فً الرؼبة استكمال عند الطلب ٌتحمك نظرٌا 

 .السلعة

 هذه صٌاؼة وٌمكن. منها المطلوبة والكمٌة السلعة سعر بٌن عكسٌة علالة وجود عن ٌعبر الطلب لانون 

 .للطلب رٌاضٌة ومعادلة الطلب(خط أو) ومنحنى الطلب جدول عبر العلالة

  تؽٌٌر دون حالها على تبمى الطلب فً المإثرة العوامل بالً أن نفترض : ملاحظة. 

 Demand: الطلب

 أثمان عند السلع من مختلفة تٌالكم الشراء على بالممدرة المصحوبة الرؼبة:  أنه على( Demand) الطلب ٌعُرؾ

 .(تؽٌٌر دون حالها على الطلب فً المإثرة العوامل بالً بماء معٌنة)مع ٌةزمن فترة ًف مختلفة(أسعار)

 ملاحظات على التعرٌؾ 

 .ٌةشراب بمدرة المعزز بالشراء الرؼبة هو:  الفعال الطلب

 .ما سلعة التناء ًف الرؼبة هو  : الفعالٌر ؼ الطلب 

 .محددةٌة زمن بفترة الفعال الطلب ارتباط

 .السلعة من مختلفة تٌاكم طلبونٌ المستهلكٌن أن نجد مختلفة (أسعار) أثمان عند
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 . معا المطلوبةٌة الكم و الطلب ًف تإثر ًالت المدرة و الرؼبة عوامل ً ٌوضحالتال الجدول

 

 التؤثٌر فً الطلب المدرة فً الطلبالتؤثٌر  الرؼبة

 
 عدد السكان
 )عدد المستهلكٌن(

 

 
 
+ 

 
 سعر السلعة 

 
 

_ 

 
 أذواق المستهلكٌن

 

 
 + إن أحبوا السلعة

 إن أبؽضوها  -   

 
 دخل المستهلن 

 
 + سلعة عادٌة

 سلعة ردٌبة -

 
 الموضة

 

 
+ إن كانت السلعة 
 المرؼوبة

 إن لم تكن مرؼوبة  -   

 
 المكملةالسلعة  سعر

 
_ 

 
 تولعات المستهلكٌن
 )تولعات الأسعار(

 

 
 -+ أو 

 
 البدٌلة السلعة سعر

 
+ 

 

 ( The Law of Demand ) الطلب لانون

العوامل  ٌعجم ثبات عند منها المطلوبةٌة والكم السلعة سعر كسٌة بٌنع علالة وجود على الطلب لانون ٌنص

 .الطلب ًف المإثرة الأخرى

 وذلن سعرها، ارتفع ما إذا ألل تٌاوكم سعرها، خفضٌن عندما السلعة من أكبر تٌاكم ترونٌش فالمستهلكون

 .ٌٌرتؽ دون حالها على الطلب ًف المإثرة الأخرى العوامل ٌتبم ما إذا

 :باستخدام (الطلب لانون) المطلوبة ٌةالسعر والكم ٌنبٌة العكس العلالة هذه عن ٌمكن التعبٌر و

 .السوق و للفرد الطلب جدول (1

َ  أو (2  .السوق و للفرد الطلب بمنحنى بٌانٌا

 .الطلب دالة باستخدامٌاضٌاَ ر أو (3

 :الطلب جدول

جدول الطلب هو جدول ٌضم مستوٌات مختلفة من أسعار السلعة أو الخدمة تمابلها الكمٌات المطلوبة بواسطة 

, حٌث ٌظهر فً  مثلا  البرتمال  x)المستهلن عند كل مستوى منها , الجدول أدناه ٌمثل الطلب على السلعة )

بٌن مستوى السعر العمود الأول سعر السلعة والعمود الثانً الكمٌات المطلوبة منها ونلاحظ العلالة العكسٌة 

 والكمٌة المطلوبة حسب ما نص علٌه لانون الطلب :
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 منحنى الطلب

 السعر من روجا   المنحنى هذا على نمطة كل تعطً,  الطلب بمنحنى بٌانٌا   بالجدول الواردة الأرلام تمثٌل ٌمكننا

 . المطلوبة الكمٌة و

 المحورٌن بٌن العكسٌة العلالة ٌبٌن سالب بمٌل الٌمٌن جهة أسفل إلى الٌسار أعلى من الطلب منحنى ٌنحدر

 .. التالً الشكل فً كما(  الطلب لانون)  المطلوبة الكمٌة و السعر

 

 

 

 

 جدول الطلب

الكمٌة  Pالسعر  النماط 
 Qالمطلوبة 

A 10 2 

B 9 4 

C 8 6 

D 7 8 

E 6 10 

F 5 12 
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 جدول طلب السوق 

 لافتراض تماثل السلون الاستهلاكً( لا نحتاج) لاختلاؾ الكمٌة المطلوبة من مستهلن الى اخر       

 المجموع 4مستهلن  3مستهلن  2مستهلن  1مستهلن   السعر

10 50 40 70 30 190 

8 70 50 100 40 260 

6 100 80 120 50 350 

2 150 110 230 70 560 

4 220 140 300 100 760 
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منحنى طلب السوق   

 

 مثال آخر

 جداول الطلب لثلاثة مستهلكٌن على وحدات التفاح خلال فترة زمنٌة محددة

المستهلن  السعر
 الأول

المستهلن 
 الثانً

المستهلن 
 الثالث

مجموع 
 الكمٌات

 السوق طلب

10 12 0 1 12+0+1 13 

7 15 1 5 15+1+5 21 

4 20 2 16 20+2+16 38 

2 27 3 20 27+3+20 50 

 

 : الطلب دالة

 . المدرة و بالرؼبة ترتبط الطلب محددات أن سابما   ذكرنا

 . فؤكثر متؽٌرٌن بٌن تفسٌرٌة ارتباط علالة هً الدالة 

 المتؽٌرات من عدد على(  تابع كمتؽٌر)  السلعة بٌن المطلوبة الكمٌة اعتماد تعنً الطلب دالة 

 . المستملة

 Qd = F(P0 , Pop, T, Y, EX, Pc , Ps):  بـ العلالة هذه بٌان ٌمكن 

Qd  اٌغٍؼخ ِٓ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ، P0 : ٔفغٙب اٌغٍؼخ عؼش، : Pop اٌغىبْ ػذد، T : رٚق 

  ) ٠ٍخ ثذ عٍؼخ عؼش : Ps ،ِىٍّخ عٍؼخ عؼش : Pc ،اٌزٛلؼبد : EX ،اٌذخً : Y ، اٌّغزٍٙه
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 العوامل المحددة للطلب

سعر السلعة , دخل المستهلن , أسعار السلع البدٌلة و المكملة , ذوق المستهلن ) التفضٌلات المادٌة ( , 

 الأسعار المتولعة , عدد المستهلكٌن .

 سعر السلعة : -1

لا ٌعبر لانون الطلب عن مجرد علالة رٌاضٌة بٌن الكمٌات المطلوبة و الأسعار كما تعكسها جداول و منحنٌات 

, و إنما ٌعبر فً الوالع عن علالة سلوكٌة تستند إلى تفسٌر منطمً للسلون العملانً ) الرشٌد ( الطلب 

حاجاته أو تعظٌم منفعته ) رفاهٌته ( هو إشباع ألصى ما ٌمكن من للمستهلن , ٌنسجم مع هدفه فً الحٌاة و 

 . فً حدود دخله و الأسعار السابدة فً السوق

 إن تؽٌر سعر السلعة ٌتولد عنه أثران كلاهما ٌدعم العلالة العكسٌة بٌن السعر و الكمٌة المطلوبة , هما :

  : سعر السلعة  انخفضلكل مستهلن لدرة مالٌة ٌمثلها دخله المتاح للإنفاق . فإذا أثر الدخل

ٌصبح المستهلن لادرا  على شراء كمٌات أكبر من السلعة التً انخفض سعرها و من أي 

السعر فتمكنه  ترتفع بانخفاضسلعة أخرى عن ذي لبل . ذلن لأن الموة الشرابٌة للدخل 

 من طلب كمٌات أكبر .

 لن على طلب كمٌات ألل .السعر فتجبر المسته بارتفاعالموة الشرابٌة  تنخفضو فً الممابل           

  تؽٌر الأسعار أثر الإحلال : ٌإدي تؽٌر سعر سلعة ما مع ثبات أسعار السلع الأخرى إلى

النسبٌة للسلع , و هذا ما ٌحفز المستهلن على إحلال السلعة التً ٌنخفض سعرها النسبً 

لتؽٌر  أثر الإحلال, و هو ما ٌطلك علٌه  محل السلع الأخرى البدٌلة لها فً الاستهلان

 الأسعار .

 الدخل : -2

 Normalالسلع الاعتٌادٌة ) عموما  تكون العلالة موجبة أو طردٌة بٌن الدخل و الكمٌة المطلوبة من 

Goods ) . فٌزداد الطلب على السلعة بزٌادة الدخل و ٌنخفض الطلب على السلعة بانخفاض الدخل . 

إلا أن هنان بعض السلع التً ٌتؤثر الطلب علٌها عكسٌا  بزٌادة الدخل إلى انخفاض الطلب علٌها و تسمى 

, و هً ؼالبا  من السلع متدنٌة الجودة حٌث ٌمٌل  ( Inferior Goodsبالسلع الردٌة أو السلع الدنٌا ) 

بالتحول بطلبه إلى سلع ذات المستهلن نحو تملٌص استهلاكه من هذه السلع و الخدمات مع ارتفاع دخله 

 جودة أعلى .

 أسعار السلع الأخرى : -3

 ( : Substitutesالسلع البدٌلة ) 

و ٌمصد بالسلع البدٌلة , السلع التً ٌمكن للمستهلن استبدالها بعضها البعض لإشباع الحاجة أو الرؼبة نفسها 

فاع سلع أحدهما ٌإدي إلى زٌادة الطلب ارت. فإذا كانت العلالة استبدالٌه بٌن سلعتٌن على هذا النحو , فإن 

 . مثال : الشاي و المهوة , السفر بالمطار أو السفر بالطابرة . على السلعة الأخرى

 ( : Complementaryالسلع المكملة ) 

ٌمصد بالسلع المكملة ) تلن السلع المرتبطة ببعضها البعض فً الاستهلان , و لا ٌجدي استهلان أحدهما دون 

فارتفاع سعر أحدهما ٌإدي بطبٌعة الآخر فً إشباع رؼبة المستهلن , كما هو الحال بالنسبة للشاي و السكر 
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لطلب على السلعة الأخرى المتكاملة معها الحال إلى انخفاض فً الكمٌة المطلوبة منها , و بالتالً انخفاض ا

 فً الاستهلان .

 

 أذواق المستهلكٌن : -4

( أو تفضٌلاتهم بمرور الزمن نتٌجة لتؽٌر العادات الاستهلاكٌة فً  Tastesتتؽٌر عادة أذواق المستهلكٌن ) 

 المجتمع .

ٌمل الطلب على سلع أخرى و نتٌجة للتؽٌر فً الأذواق ٌزٌد الطلب على سلع التً ٌمٌل المستهلن نحوها , و 

 أصبحت ؼٌر مرؼوبة من وجهة نظر المستهلن .

 تولعات المستهلكٌن : -5

فالطلب على ( للسلعة فً المستمبل .  Expected Pricesٌتؤثر الطلب على أي سلعة بالأسعار المتولعة ) 

 ل .السلعة فً الولت الحاضر ٌنخفض إذا كان من المتولع انخفاض سعرها المتولع فً المستمب

و ٌزٌد الطلب على السلعة فً الولت الحاضر ) التمور لبل رمضان ( , إذا تولع المستهلكون أن ٌرتفع سعر 

 السلعة فً المستمبل .

 عدد المستهلكٌن ) عدد السكان ( : -6

ٌعبر طلب السوق على أي سلعة عن مجموع الكمٌات التً ٌطلبها أفراد المجتمع عند كل مستوى للسعر . لذا 

الزٌادة فً عدد المستهلكٌن الناتجة عن النمو السكانً الطبٌعً أو الهجرات أو المناسبات الاجتماعٌة لابد فإن 

 و أن تإدي جمٌعها إلى زٌادة الطلب على مختلؾ السلع و الخدمات .

 التؽٌر فً الكمٌة المطلوبة و التؽٌر فً الطلب :

سعر السلعة ذاتها , و التؽٌرات التً تنشؤ عن التؽٌر فً ٌجب التمٌٌز بٌن التؽٌرات التً تترتب على التؽٌر فً 

 واحد أو أكثر من العوامل الأخرى المإثرة فً الطلب .

 التؽٌر فً الكمٌة المطلوبة : -1

ذاتها عند ثبات بالً العوامل المإثرة فً الطلب  فً سعر السلعةٌنشؤ التؽٌر فً الكمٌة المطلوبة نتٌجة للتؽٌر 

 .بالتحرن على طول منحنى الطلب من نمطة إلى أخرى . و ٌوضح بٌانٌا  
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 : الطلب فً التؽٌر

 بانتمال بٌانٌا   ٌوضح و,  ذاتها السلعة سعر بخلاؾ الأخرى العوامل أحد فً التؽٌر عن الطلب فً التؽٌر ٌنشؤ و

 . الشمال جهة إلى أو الٌمٌن جهة إلى الطلب منحنى

 . الٌمٌن جهة إلى الطلب منحنى بانتمال الطلب فً الزٌادة ٌوضح الشكل و

 

 

 والتؽٌر فً الطلب التؽٌر فً الكمٌة المطلوبة
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 أسبلة مبسطة للمراجعة

 

 الصحٌحة  الوحٌد الإجابة اختٌار: 

 

 : ٌعتمد الطلب على 

 ( )ب ( و أ)   -4                الندرة -3                المدرة  -2           الرؼبة -1

  

  ٌواجه المستهلن سلعة عادٌة ) مثل الملح ( فإن العلالة بٌن الكمٌة المطلوبة منها و عندما

 دخل المستهلن تكون :

 كلما ذكر خطؤ  -4             لا علالة بٌنهما -3               طردٌة  -2            عكسٌة -1

 

 : ارتفاع سعر المهوة ٌإدي إلى 

 زٌادة الطلب على الولود  -3         زٌادة الطلب على المهوة -2            زٌادة الطلب على الشاي -1

 

   صح أم خطؤ  

  الطلب على السلعة فً الولت الحاضر ٌنخفض إذا كان من المتولع انخفاض سعرها

 (  √المتولع فً المستمبل )    

 

  بٌن سعر السلعة و الكمٌة المطلوبة منها عند  طردٌةٌنص لانون الطلب على وجود علالة

 (   ᵪثبات جمٌع العوامل الأخرى المإثرة فً الطلب )   

 

   ( لا ٌوجد فرق بٌن التؽٌر فً الطلب و التؽٌر فً الكمٌة المطلوبةᵪ   ) 

 

    ( التؽٌر فً سعر التمور ٌإدي إلى التؽٌر فً الطلب علٌهاᵪ   ) 
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 المحاضرة السادسة

 Supplyالعرض 

 ( :supplyالعرض )

المنتجٌن لتزوٌد السوق بالكمٌات المختلفة من السلعة استجابة لمستوٌات  استعدادو رؼبةٌعبر العرض عن 

 السعر السابدة فً السوق , عند ثبات بالً العوامل المإثرة فً العرض .

 الفرق بٌن الكمٌة المعروضة والكمٌة المخزونة ؟

الكمٌة التً ٌكون المنتجون لادرون على عرضها فً فترة زمنٌة معٌنة وعند الكمٌة المعروضة هً  

 ثمن معٌن .

 الكمٌة المخزونة هً الكمٌة التً تخزن فً المخازن دون عرضها . 

ٌعبر العرض عن كمٌات من السلعة معٌنة والتً ٌمبل المنتج تمدٌمها إلى السوق بناء  على  صطلاحا  ا

 مستوٌات الأسعار السابدة .

المنتج على تزوٌد السوق بسلعة ما بكمٌات معٌنة وذلن تبعا   لدرةو  استعدادٌتحمك العرض عند  نظرٌا  

 حول مواصفات السلعة . المعلوماتللأسعار السابدة و

 منها. علالة طردٌة بٌن السعر السلعة والكمٌة المعروضةٌعبر عن وجود  لانون العرض

 المإثرة فً العرض تبمى على حالها دون تؽٌر .ملاحظة : نفترض أن بالً العوامل 

 وٌمكن التعبٌر عن هذه العلالة الطردٌة بٌن السعر والكمٌة المعروضة ) لانون العرض ( باستخدام :

 جدول العرض  .1

 ومنحنى ) أو خط ( .2

 ومعادله رٌاضٌة للعرض . .3

 :the law of supply)لانون العرض )

ٌعرضون كمٌات أكبر من السلعة عند زٌادة السعر , وكمٌات ألل عند أن المنتجٌن ٌنص لانون العرض على 

وذلن عندما تكون بالً العوامل المإثرة فً العرض ثابتة دون تؽٌر .العلالة بٌن السعر ,  انخفاض السعر

 والكمٌة المعروضة علالة طردٌة أو موجبة . 

 هما :وترجع العلالة الموجبة بٌن السعر والكمٌة المعروضة إلى سببٌن 

أن ارتفاع سعر السلعة بالنسبة إلى أسعار السلع الأخرى , ٌحفز المنتجٌن فً سعٌهم إلى تحمٌك   أولا :

ألصى ربح ممكن , على زٌادة الموارد المستخدمة فً إنتاج السلعة التً ارتفع سعرها النسبً , وخفض كمٌة 

 النسبٌة .الموارد المستخدمة فً إنتاج السلع التً انخفضت أسعارها 

 

كما أوضحنا فً الفصول السابمة , فإن تكلفة الفرصة البدٌلة تتزاٌد بزٌادة الإنتاج , لذا فإن المنتجٌن    ثانٌا  :

ٌمبلون على زٌادة إنتاجهم أو الكمٌة المعروضة من أي سلعة فمط إذا ما ارتفع سعرها فً السوق بحٌث ٌؽطً 

 على الألل تكلفة إنتاج الوحدة الإضافٌة .
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 ٌمكن التعبٌر عن العلالة الطردٌة بٌن السعر والكمٌة المعروضة باستخدام : 

 جدول العرض . 

 بٌانٌا  بمنحنى العرض .  

 رٌاضٌا  باستخدام دالة العرض . 

جدول العرض هو ٌضم مستوٌات مختلفة من أسعار السلعة أو الخدمة تمابلها الكمٌات  جدول العرض :

 كل منها .ضة بواسطة المنتجٌن عند المعرو

 جدول العرض

 
 النماط

 السعر
P 
 بالريال

 المعروضة الكمٌة
Q 

 بالكٌلوجرامات
A 1 10 

B 2 20 

C 3 30 

D 4 40 

E 5 50 

F 6 60 

 

 

 العوامل المحددة للعرض : دالة العرض 

البدٌلة والمكملة الأسعار المتولعة , عدد المنتجٌن سعر السلعة , أسعار مدخلات الإنتاج , التمدم التمنً , أسعار السلع 

 . الضرابب والإعانات

Qs = F(P0 , Pf, T, N, PEX, Pc , Ps, Tax) 

 Qs )   :السلعة من المعروضة الكمٌة  ,P0  :نفسها السلعة سعر  ,Pf  :الإنتاج مدخلات أسعار  ,T  :

 سلعة سعر, : PS,  مكملة سلعة سعر:  PC,  المتولعة الأسعار:  PEX,  المنتجٌن عدد:  N,   التمنً التمدم

 (  الاعانات و الضرابب:  Tax,  بدٌلة

 P منحنى العرض
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 دالة  محددة للعرض تمثل لانون العرض ) مثال ( :

 إذا كانت لدٌنا دالة العرض التالٌة للهواتؾ الجوالة  

QS = 4 + 2P 

 بآلاؾ الرٌالات  4,3,2,1,0, كون جدول العرض للأسعار 

 العرض الممابل لها ثم ارسم منحنى 

 
 النماط

 السعر
P 
 بالريال

 المعروضة الكمٌة
Q 
 بالجوال

A 0 4 

B 1 6 

C 2 8 

D 3 10 

E 4 12 

 

 

 : السلعة سعر

 العرض فً المإثرة الأخرى العوامل بالً تكون عندما السلعة من المعروضة الكمٌة على إٌجابٌا   أثر للسعر أن

 . العرض لانون علٌه ٌطلك ما وهذا و تؽٌر دون حالها على بالٌة

 التكلفة لتؽطٌة تكفً أعلى أسعار عند فمط إضافٌة كمٌات لعرض استعداد على ٌكونون البابعٌن أو المنتجٌن

 . المتزاٌدة الحدٌة

 : الإنتاج مدخلات أسعار

 السعر زٌادة عن المنتجون عجز فإذا للإنتاج الحدٌة التكالٌؾ زٌادة إلى ٌإدي الإنتاج مدخلات أسعار ارتفاع

 الحدٌة التكلفة تتعادل حتى,  للإنتاج الحدٌة التكلفة خفض بؽٌة إنتاجهم خفض إلى ٌلجإون  فإنهم,  البٌع

 . البٌع سعر مع عرضها ٌتم السلعة من وحدة لآخر

 

 

 منحنى العرض
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 : التمنً التمدم

 تكلفة متوسط انخفاض بالتالً و,  الإنتاج عناصر إنتاج زٌادة أي,  الإنتاجٌة زٌادة إلى التمنً التمدم ٌإدي

 أن إلى ٌإدي التمنً فالتمدم.  الإنتاج زٌادة على الحافز للمنتجٌن توفر الإنتاج تكلفة وانخفاض.  لإنتاج

 . التمنً  التمدم لبل السعر مستوى نفس عند أكبر كمٌات المنتجون ٌعرض

 بدوره وهذا وحدٌثة جدٌدة آلات واستخدام الإنتاج تطوٌر على فٌعمل منتجاته تصرٌؾ إلى ٌسعى منتج كل

 . للٌمٌن بؤكمله العرض منحنى انتمال وبالتالً المعروضة الكمٌة زٌادة إلى ٌإدي

 : الأخرى السلع أسعار

 الإنتاج فً البدٌلة السلع

 الأخرى العوامل جمٌع ثبات افتراض مع الذرة سعر فارتفاع,  للذرة الإنتاج فً بدٌلة سلعة ٌعتبر,  مثلا الممح

 بعض بتحوٌل لذلن المنتجون وٌستجٌب.  ربحٌة الأكثر السلعة نسبٌا   الذرة ٌجعل,  الممح سعر فٌها بما

 . الممح عرض فً نمصان ذلن عن فٌنتج,  الذرة إنتاج إلى الممح إنتاج من مواردهم

 :  الإنتاج فً المكملة السلع

 وتكون,  ذاته الولت فً الأخرى إنتاج دون أحداهما إنتاج ٌمكن لا التً السلع هً الإنتاج فً المكملة السلع

 . طردٌة علالة الأخرى السلعة وعرض الإنتاج فً المكملتٌن السلعتٌن إحدى سعر بٌن العلالة

 إلى نفسه الولت وفً بالتالً وٌإدي,  منها المعروضة الكمٌات زٌادة إلى ٌإدي مثلا الجلود أسعار فارتفاع

 . اللحوم عرض فً زٌادة
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 : المنتجٌن تولعات

 المستمبل فً الأسعار ارتفاع المنتجون تولع فإذا.  المستمبل فً للسلعة المتولع بالسعر السلع عرض ٌتؤثر

 الاسعار ارتفاع من الاستفادة أجل من وذلن,  الحاضر الولت فً العرض من ٌنمصون ٌجعلهم سوؾ ذلن فإن

 . المستمبل فً

 : المنتجٌن عدد

 بؤكمله العرض نحنىم انتمال أي.  المنتجة السلع عرض زٌادة إلى السوق فً المنتجٌن عدد زٌادة تإدي

 . المنتجٌن عدد زٌادة حالة فً للٌمٌن

 منحنى انتمال أي.  العرض فً نمصان إلى ذلن ٌإدي حٌث,  المنتجٌن عدد انخفاض حالة فً صحٌح والعكس

 . المنتجٌن عدد نمصان حالة فً للٌسار بؤكمله العرض

 : والإعانات الضرابب

 المنحنى وانتمال المعروضة الكمٌة وانخفاض التكالٌؾ ارتفاع إلى ٌإدي:  الضرابب فرض تؤثٌر 

 . للٌسار بؤكمله

 الكمٌة وزٌادة التكالٌؾ لانخفاض تإدي(  الولٌدة الصناعات دعم):  والدعم الإعانات تؤثٌر 

 . للٌمٌن بؤكمله المنحنى وانتمال المعروضة

 . جدٌدة لضرابب فرض حالة فً للٌسار بؤكمله العرض منحنى انتمال •

 .  للمنتجٌن المعونات تمدٌم حالة فً للٌمٌن بؤكمله العرض منحنى انتمال •

 : المعروضة الكمٌة فً التؽٌر

 المحددة الأخرى العوامل ثبات فً,  ذاتها السلعة سعر فً للتؽٌر نتٌجة المعروضة الكمٌة فً التؽٌر ٌنشؤ

 . أخرى إلى نمطة من العرض منحنى طول على بالتحرن بٌانٌا   وٌصور للعرض
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 : العرض فً التؽٌر

 .  ذاتها السلعة سعر بخلاؾ العرض فً المإثرة الأخرى العوامل أحد التؽٌر عن العرض فً التؽٌر ٌنشؤ

 جهة أسفل والى العرض انخفاض حالة فً الٌسار جهة أعلى إلى بؤكمله العرض منحنى انتمال إلى وٌإدي

 . العرض زٌادة حالة فً الٌمٌن

 

 

 أسبلة مبسطة للمراجعة :

 اختٌار الاجابة الوحٌد الصحٌحة :

  لانون العرض ٌعبر عن وجود علالة طردٌة بٌن سعر السلعة و 

 ) ب ( الكمٌة المخزونة منها        الكمٌة المعروضة منها) أ ( 

 ) ج ( الكمٌة المطلوبة منها         ) د ( كل الإجابات خاطبة 

 

  عند لٌاس الكمٌة المعروضة على المحور الأفمً فإن انخفاض تكلفة الإنتاج تإدي إلً انتمال منحنى

 العرض :

 ) د ( لٌس أي مما سبك                ) ج ( ٌظل فً مكانه            ) ب ( الٌسار                الٌمٌن ) أ (

 

 صح أم خطؤ :

  ارتفاع تكلفة الإنتاج ( انتمال منحنى العرض بؤكمله للٌسار فً حالة ارتفاع أسعار عناصر الإنتاج ( .

   (√  ) 

  

  ٌإدي التمدم التمنً إلى زٌادة الإنتاجٌة , أي زٌادة إنتاج عناصر الإنتاج , وبالتالً انخفاض متوسط

 (  √تكلفة الإنتاج . )   
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 المحاضرة السابعة

 ) Market Equilibriumتوازن السوق ) 

 ممدمة

عرفنا من دراسة الطلب ودراسة العرض أن دالة الطلب سالبة المٌل وأن دالة العرض موجبة المٌل 

 ومعلومات أخرى إضافٌة .

 ( مثال على دالة الطلب على الأرزx: ) 

Qdx = 10 – 2 Px 

 ومنها نعرف أن :

التً ٌكون المستهلكٌن راؼبٌت فً شراءها عندما تكون السلعة مجانٌة  Xٌعنً الكمٌة من السلعة  10الرلم 

(px = 0   ( و أن الرلم )-هو المٌلان السالب لدالة الطلب . 2 ) 

 

 ( :xمثال على دالة عرض الأرز )

Qsx = 4 + Px 

 ومنها نعرف أن :

    px = 0التً ٌكون المنتجٌن لادرٌن على عرضها تكون السلعة مجانٌة ) xٌعنً الكمٌة من السلعة  4الرلم  

 ( لأؼراض الدعاٌة و التسوٌك .

 ( هو المٌلان دالة العرض . +1وأن الرلم ) 

 وبصورة عامة فإن هنالن ثلاث حالات عند الممارنة بٌن الكمٌة المطلوبة والكمٌة المعروضة وهً :

 المعروضة ) فابض طلب ( الكمٌة المطلوبة أكبر من الكمٌة .1

 الكمٌة المطلوبة تساوي الكمٌة المعروضة ) توازن ( .2

 الكمٌة المطلوبة أصؽر من الكمٌة المعروضة ) فابض عرض ( .3

 تحدٌد وضع التوازن حسابٌا من جداول العرض والطلب :
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 فابض  العرض :

 فابض العرض : الكمٌة المعروضة < الكمٌة المطلوبة

 ٌرؼب البابعون فً البٌع ولكن لا ٌوجد من ٌشتري .  

 . أللولتحفٌز المشترٌن على الشراء ٌعرضون بٌع السلعة بسعر  

  فابض الطلب : 

 فابض الطلب : الكمٌة المطلوبة < الكمٌة المعروضة 

 ٌرؼب المشترون فً الشراء ولكن لا ٌوجد من ٌبٌع . 

 .  أعلى لشراء بسعر ولتحفٌز البابعٌن على البٌع ٌبدون استعدادا 

 معنى التوازن :

 التوازن ٌصؾ حالة فً السوق ٌستمر فٌها السعر عند مستوى معٌن تكون عنده: .1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

للبابعٌن أو للمشترٌن إنما هً وضع توافمً بٌنهم تم وضعا مثالٌا  حالة التوازن فً السوق لا تمثل  .2

 التوصل إلٌه فً السوق .

 تحدٌد وضع التوازن من منحنٌات العرض والطلب :

 

 التوازن كمٌة 

 

 

 المطلوبة الكمٌة=  المعروضة الكمٌة

 طلب فابض ولا عرض فابض لا

 السعر لتخفٌض للبابعٌن مبرر ٌوجد لا

 السعر لرفع مبرر للمشترٌن ٌوجد لا
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 التؽٌر فً توازن السوق -2

 التؽٌرات المحتملة فً لوى العرض والطلب :

 التؽٌر فً الطلب مع ثبات العرض  .1

 زٌادة الطلب 

 الطلب 

 التؽٌرات فً العرض مع ثبات الطلب  .2

 زٌادة العرض 

 نمص العرض 

 التؽٌرات فً العرض والطلب معا  وفً نفس الولت .3

 زٌادة الطلب مع زٌادة العرض 

 زٌادة الطلب مع نمص العرض 

 نمص الطلب مع زٌادة العرض 

 نمص الطلب مع نمص العرض 

 التً تإدي إلى زٌادة الطلب : التؽٌرات

 زٌادة عدد المشترٌن . -1

 زٌادة دخل المستهلن . -2

 تؽٌر مٌول وأذواق المستهلكٌن لصالح السلعة . -3

 تولعات المستهلكٌن بارتفاع الأسعار والدخول مستمبلا . -4

 زٌادة أسعار السلع البدٌلة . -5

 انخفاض أسعار السلع المكملة. -6

 التوازن وضع على الطلب زٌادة تؤثٌر

 

 التؽٌرات التً تإدي إلى نمص الطلب :

 المشترٌن . عدد نمص -1

 . المستهلن دخل نمص -2

 . السلعة صالح لؽٌر المستهلكٌن وأذواق مٌول تؽٌّر -3

 تولعات المستهلكٌن بانخفاض الأسعار والدخول مستمبلا . -4

 انخفاض أسعار السلع البدٌلة -5

 ارتفاع أسعار السلع المكملة -6
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 التوازن :على وضع العرض نمص  تؤثٌر

 

 

 

 

 

 

 

 

 العوامل التً تإدي إلى زٌادة العرض :

 زٌادة عدد البابعٌن ) زٌادة عدد المنتجٌن (  -1

  انخفاض أسعار مدخلات الإنتاج ) انخفاض تكالٌؾ الإنتاج ( -2

 نمص الضرابب وزٌادة الإعانات . -3

 تحسن طرق الإنتاج . -4

 طول فترة الإنتاج . -5

 : التوازن وضع على العرض زٌادة تؤثٌر

 

 العوامل التً تإدي إلى نمص العرض :               

 اٌجبئؼ١ٓ ٔمص ػذد -1

 اسرفبع رىب١ٌف الإٔزبط -2

 زٌادة الضرابب ونمص الإعانات . -3

 تدهور تمنٌة الإنتاج -4

 الإنتاجلصر فترة  -5

 

 Q الكمٌة

 السعر S1 عرض

P1 * 

2P * 

A 

  

  D1طلب     

 

 D2طلب 
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 على وضع التوازن :نمص العرض تؤثٌر 

 

 على وضع التوازن :زٌادة العرض  معزٌادة الطلب  تؤثٌر

 

 التوازن وضع على العرض نمص مع الطلب زٌادة تؤثٌر
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 ٌاُ من المعادلات الطلب والعرض :ابتحدٌد وضع التوازن حس

  التمدٌمً :بالرجوع لمعادلتً الطلب والعرض فً بداٌة العرض 

 دالة الطلب على الأرز : 

Qdx = 10 – 2 Px     

 : دالة عرض الأرز 

Qsx = 4 + Px 

 .ا٢ْ اٌّطٍٛة ٘ٛ رؾذ٠ذ عؼش رٛاصْ اٌغٛق ٚو١ّخ رٛاصْ اٌغٛق 

 لهذا الؽرض ٌلزم الإجابة عن السإال جوهري :

 متى ٌكون السوق فً حالة توازن ؟؟

 الكمٌة المعروضة = الكمٌة المطلوبة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل :

Qdx = 10 – 2 Px = Qsx = 4 + Px 

 إذن :

10 – 2 Px = 4 + Px 

 : المتشابهوبتجمٌع الحدود 

10 – 4 = Px + 2 Px 
6 = 3 Px 
Px = 2 SR 

 

 وبتعوٌض السعرPx = 2  فً دالة العرض أو دالة الطلب

 نحصل على الكمٌة التوازنٌة :

Qdx = 10 – 2 Px = Qsx = 4 + Px 
 

 أطنان

 
Qdx = 10 – 2 (2) = Qsx = 4 + (2) = 6 
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 نستطٌع الآن تمثٌل التوازن بٌانٌا  كما ٌلً :

 اٌزّض١ً اٌج١بٟٔ

 

 أسبلة مراجعة

 اختٌار الإجابة الصحٌحة الوحٌدة :

 عند زٌادة العرض مع ثبات الطلب : -1

 ٌزٌد السعر التوازنً وتزٌد الكمٌة التوازنٌة  - أ

 ٌقل السعر التوازنً وتقل الكمٌة التوازنٌة  - ب

 ٌقل السعر التوازنً وتزٌد الكمٌة التوازنٌة - ج

 ٌزٌد السعر التوازنً وتقل الكمٌة التوازنٌة  - د

 

 من التؽٌرات التً تإدي إلى نمص الطلب : -2

 زٌادة عدد المشترٌن . - أ

 زٌادة دخل المستهلك . - ب

 زٌادة أسعار السلع البدٌلة - ج

 كل ما ذكر خطأ . - د

 

 من الجدول ادناه  -3

 السعر النقطة
 ) الريال(

 الكمٌة المطلوبة
 )وحدة(

 الكمٌة المعروضة
 )وحدة(

A   3 11 2 

B 4 9 5 

C 5 7 7 

D 6 6 10 

E 7 3 14 

F 8 1 16 
 أي العبارات التالٌة صحٌحة و أٌها خاطبة :

 (   ᵪرٌالات )    6سعر التوازن هو  .1

 (   ᵪهنالك فائض عرض )    Aعند النقطة  .2

 (    √ٌجب على المنتجٌن تقلٌل السعر )    Eعند النقطة  .3
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 المحاضرة الثامنة

 مرونة الطلب السعرٌة

الكمٌة و انعكاسها على  الأسعارأن متخذي المرار فً منشآت الأعمال ٌحتاجون لمعرفة العلالة بٌن التؽٌر فً  

المطلوبة أو المعروضة نتٌجة لتؽٌر فً  لٌاس ممدار التؽٌر المتولع فً الكمٌة (, ) المطلوبة و المعروضة

 . بالمرونات  ( هذا المٌاس هو ما ٌعرؾ فً النظرٌة الالتصادٌة) السعر بنسبة معٌنة

 ممدمة

عرفنا عن دراسة الطلب و دراسة العرض أن دالة الطلب سالبة المٌل و أن دالة العرض موجبة المٌل و 

 معلومات أخرى إضافٌة .

 سالفة الذكر :× ( ى الأرز ) مثال على دالة الطلب عل

Qdx = 10 – 2 Px 

 و منها نعرؾ أن :

 التً ٌكون المستهلكٌن راؼبٌن فً شراءها عندما تكون السلعة مجانٌة  xٌعنً الكمٌة من السلعة  10الرلم 

Px = 0 ) (  هو المٌلان السالب لدالة الطلب . ( -2 )و أن الرلم 

 4.5طن و لو زاد السعر إلى  2رٌالات فإن الكمٌة المطلوبة تتحدد عند  4بالتالً لو تحدد السعر عند مستوى 

 طن هنا نتحدث عن المستوٌات فمط . 1ريال فإن الكمٌة المطلوبة تنخفض إلى 

 . الآن نرٌد أن ننتمل بالتحلٌل لمدى أعمك 

 

 المرونة السعرٌة للطلب : 

المطلوبة للتؽٌر فً السعر عندما تكون بالً العوامل ٌحتاج الالتصادٌون إلى معٌار لمٌاس استجابة الكمٌة 

 المإثرة فً الطلب ثابتة .

 الممٌاس الأمثل لاستجابة الطلب للتؽٌر فً السعر هو :

 المرونة السعرٌة للطلب

 (The Price Elasticity of demand ) 

المعلوم أن النسب لا تتؤثر التً ٌتم حسابها بالاعتماد على النسبة المبوٌة لكل من الكمٌة و السعر , فمن 

 بوحدات المٌاس .

 لٌاس المرونة السعرٌة للطلب : 

ممٌاس لدرجة استجابة الكمٌة المطلوبة للتؽٌر فً السعر عند ثبات العوامل المرونة السعرٌة للطلب هً 

 الأخرى المإثرة فً الطلب , و هً ممٌاس محاٌد بالنسبة لوحدات المٌاس .
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 باستخدام صٌػ مختلفة تعتمد على المعلومة المعطاة , منها الصٌؽة التالٌة : ة للطلبالمرونة السعرٌو تماس 

 

 مثال :

, احسب  %10إلى زٌادة الكمٌة المطلوبة منه بنسبة  %50إذا أدى انخفاض سعر البرتمال بنسبة 

 المرونة السعرٌة للطلب على البرتمال .

 
 

 المرونة السعرٌة للموس : 

المرونة السعرٌة بٌن نمطتٌن على منحنى الطلب تحسب المرونة عند النمطة المنصفة فً حالة 

و زادت  ( P2 )إلى   P1 )للمسافة بٌن النمطتٌن على منحنى الطلب . فإذا انخفض سعر السلعة من )

 E1 ))بٌن النمطتٌن  مرونة الموسٌمكن حساب  ( Q2 )إلى  ( Q1 )الكمٌة المطلوبة نتٌجة لذلن من 

 باستخدام المعادلة التالٌة : ( E2 )و  

 
 

 

 

 الحل
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 مثال :

ريال للكٌلو إلى نمصان الكمٌة المطلوبة من  20ريال للكٌلو إلى  15إذا أدت زٌادة سعر اللحوم من 

 أطنان فً مدٌنة ما , احسب مرونة الطلب السعرٌة بٌن هاتٌن النمطتٌن . 10طن إلى  25

 الحل :

 
  3( بنسبة زٌادة )  نمصان( فً السعر تإدي إلى  نمصان)  زٌادة %1مما ٌعنً أن كل% 

 فً الكمٌة المطلوبة .

  ( زٌادة )  نمصانتإدي إلى   ( فً السعرنمصان )  زٌادة %10او بطرٌمة موسعة : أن كل

 فً الكمٌة المطلوبة . %30بنسبة 

 

 أنواع مرونة الطلب السعرٌة :

 الطلب المرن : 

من التؽٌر النسبً فً السعر و  أكبرو هً الحالة التً ٌكون فٌها التؽٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة 

للتؽٌر فً السعر و فً هذه الحالة ٌكون  حساسة و تستجٌب كثٌرا  هذا ٌعنً أن الكمٌة المطلوبة 

 أكبر من الواحد الصحٌح . ) السلع الكمالٌة (معامل المرونة 

 

 منحنى الطلب المرن إلى أن ٌكاد ٌوازي محور الكمٌات ) المحور السٌنً ( .ٌمٌل  و هندسٌا  

 

 

 

 

 

 

 

 

 الطلب ؼٌر المرن : 

من التؽٌر النسبً فً السعر و  أللو هً الحالة التً ٌكون فٌها التؽٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة 

للتؽٌر الذي لد ٌطرأ على سعر السلعة  ؼٌر حساسة و لا تستجٌب كثٌرا  هذا ٌعنً أن الكمٌة المطلوبة 

 من الواحد . ) مثال الطلب على الأدوٌة ( أللو فً هذه الحالة ٌكون معامل المرونة 

 

 هندسٌا  ٌؤخذ منحنى الطلب شكلا  لابما  ٌمترب من موازٌة محور الأسعار ) المحور الصادي ( .
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 الطلب أحادي المرونة : 

فً السعر و بصفة عامة ٌعد  بنفس نسبة التؽٌرً الكمٌة المطلوبة و هً الحالة التً ٌكون التؽٌر ف

  ( Ep = 1 ) مساوٌا  للواحد الصحٌحالطلب على السلعة أحادي المرونة عندما ٌكون معامل المرونة 

 

 هندسٌا  ٌتخذ منحنى الطلب للسلع متكافبة المرونة ) أحادٌة المرونة ( شكلا  ٌتوسط محوري الكمٌة و السعر .

 
 

 الطلب تام ) لا نهابً ( المرونة : 

تتؽٌر بؤي عند سعر معٌن أي أن الكمٌة المطلوبة  لا نهابٌةو هً الحالة التً تكون فٌها الكمٌة المطلوبة 

 نسبة بٌنما السعر ثابت .

بحٌث أن زٌادة السعر ولو بنسبة ضبٌلة جدا  حساسة بدرجة ؼٌر محدودة و هذا ٌعنً أن الكمٌة المطلوبة 

 إلى عدم طلب أي كمٌة . ) الطلب على رحلة فضابٌة لكوكب المرٌخ مثلا  (ستإدي 

و فً هذه الحالة ٌكون معامل  محور الكمٌاتهندسٌا  ٌكون منحنى الطلب تام المرونة موازٌا  للمحور السٌنً 

 . المرونة مساوٌا  للما لا نهاٌة 

 
 

 الطلب عدٌم المرونة : 

بؽض النظر عن السعر و الذي ٌمكن أن ٌتؽٌر  ثابتة و محددةو هً الحالة التً تكون فٌها الكمٌة المطلوبة 

 بؤي نسبة .

لا ( أي أن الكمٌة المطلوبة  Ep = 0)  مساوٌا  للصفرفً حالة الطلب عدٌم المرونة ٌكون معامل المرونة 

 لأي تؽٌر فً سعر السلعة .تستجٌب إطلالا  
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 ر منحنى الطلب عدٌم المرونة موازٌا  للمحور الصادي ) محور الاسعار ( .هندسٌا  ٌظه

 

 ملخص أنواع مرونة الطلب السعرٌة

 الطلب مرونة نوع
 السعرٌة

 ًف تؽٌربٌن ال الممارنة
 التؽٌر و المطلوبةٌة الكم

 السعر ًف

 
 المرونة حجم أو ممدار

 ∞ ΔP = 0 اٌّشٚٔخ ٟٔٙبئ لا غٍت
 1 < المرونة  ΔP < ΔQ طلب مرن 

 1=  المرونة ΔQ = ΔP طلب متكافا المرونة

 1>  المرونة >ΔQ   > ΔP 0  طلب ؼٌر مرن

 0=  المرونة ΔQ = 0 اٌّشٚٔخ ٠ُػذ غٍت

 

 -العوامل المحددة للمرونة السعرٌة للطلب :

 وفرة البدابل المرٌبة : -1

. ) دجاج , لحم , سمن ( ٌستجٌب المستهلكون لارتفاع سعر السلعة بالتحول إلى ألرب السلع البدٌلة لها 

 فنجد أن الطلب على السلع ذات البدابل الكثٌرة تكون مرونتها السعرٌة عالٌة .

, ) مثل الطلب  ) مثل منتجات الألبان و العصابر ( , بٌنما الطلب على السلع للٌلة البدابل ٌكون للٌل المرونة

 على الأدوٌة و البترول ( بسبب للة بدابل هذه السلع .

 أهمٌة السلعة بالنسبة للمستهلن : -2

أن الطلب على السلع الضرورٌة للمستهلن عادة ما ٌكون ذو مرونة منخفضة مثال لذلن طلبه على الماء و 

لباهظة الثمن ذو مرونة عالٌة بسبب الأدوٌة , بٌنما طلبه على السلع الكمالٌة كالحلً الذهبٌة و العطور ا

 امكانٌة الاستؽناء عن طلبها كلٌة .

 نسبة ما ٌنفك من الدخل على السلعة : -3

ٌلاحظ أن مرونة الطلب على السلع التً ٌنفك علٌها المستهلن نسبة كبٌرة من دخله تكون مرتفعة المرونة , 

جزء لا ٌستهان به من دخل الأسرة الأمر الذي فالزٌادة فً إٌجارات المساكن , و إن كانت بنسبة للٌلة تمثل 

ٌدفع المستهلن للبحث عن البدابل . بٌنما تمل مرونة الطلب السعرٌة للسلع التً ٌنفك علٌها المستهلن نسبة 

 للٌلة من دخله كالملح .
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 طول فترة الاستجابة : -4

ات عن تؽٌرات الأسعار أن عملٌة استبدال سلعة بؤخرى تسبمها عملٌة البحث عن البدابل و جمع المعلوم

النسبٌة , و التناع المستهلن بضرورة تؽٌٌر نمط استهلاكه , و جمٌعها تحتاج إلى بعض الولت لإتمامها . لذا 

كان الولت من أهم العوامل المإثرة فً المرونة السعرٌة للطلب . تكون المرونة فً الفترة الزمنٌة الضٌمة 

ٌجدون الولت الكافً للبحث عن بداٌل ثم تبدأ مرونة الطلب فً منخفضة للؽاٌة لأن معظم المستهلكٌن لا 

 التزاٌد مع مرور الولت .

 اسبلة مراجعة

 

 : من العوامل المحددة لارتفاع المرونة السعرٌة للطلب 
 . للبائعأهمٌة السلعة بالنسبة  -1

 فترة الاستجابة . قصر -2

 . وفرة البدائل القرٌبة -3

 كل ما ذكر صحٌح . -4

  10إلى زٌادة الكمٌة المطلوبة منها بنسبة  %20إذا أدى انخفاض سعر السٌارات بنسبة% 

 , فإن المرونة السعرٌة للطلب على السٌارات تصبح .

1- 0.5- 

2- 0.5 

3- -0.25 

4- 0.25 

 

 صح أم خطؤ

  من التؽٌر النسبً  أكبرالطلب المرن هو الحالة التً ٌكون فٌها التؽٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة

 ( √)  فً السعر

  تؽٌرالمرونة السعرٌة للطلب هً ممٌاس لدرجة استجابة الكمٌة المطلوبة للتؽٌر فً السعر عند 

 (  ᵪ) العوامل الأخرى المإثرة فً الطلب 
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 المحاضرة التاسعة

 مرونة الطلب الداخلٌة و التماطعٌة و مرونة العرض

 Income elasticity of demandالمرونة الداخلٌة للطلب :  .1

تمٌس المرونة الداخلٌة للطلب مدى استجابة الكمٌة المطلوبة للتؽٌر فً الدخل . ٌمكن لٌاس المرونة الداخلٌة 

 للطلب باستخدام الصٌؽة العامة التالٌة :

 EI  
    

   
 

 مثال :

% فً العام الممبل , وعلمت أن المرونة الطلب  10أذا كان من المتولع أن ٌزٌد متوسط دخل الفرد بنسبة  

, احسب الزٌادة المتولعة فً الطلب على اللحوم فً العام الممبل . 0775الدخلٌة على اللحوم   

 الحل :

     
    

  
  

Δ Q = 0.75 × 10 = 7.5 % 

نتٌجة للعلالة الموجبة بٌن الدخل والكمٌة   السلع الاعتٌادٌةفً حالة  موجبةو المرونة الداخلٌة للطلب تكون 

نتٌجة للعلالة السلع الدنٌا أو الردٌبة فً حالة  سالبةالمطلوبة من هذه السلع , وتكون المرونة الداخلٌة 

 السالبة بٌن الدخل والكمٌة المطلوبة من تلن السلع . 

  ٌلً : عن لٌمة المرونة فهً كماأما 

EI < 0             ٌٍغٍغ اٌذ١ٔب أٚ اٌشد٠ئخ :  

0< EI < 1                : ٌٍغٍغ اٌعشٚس٠خ  

EI > 1                       ٌٍغٍغ اٌىّب١ٌخ:  

 ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ اٌزمبغؼ١خ :

للتؽٌر فً ثمن السلعة   (A)مدى استجابة الكمٌة المطلوبة من السلعة  تمٌس مرونة الطلب السعرٌة التماطعٌة

(B) 

المرونة = 
التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة للسلعة  

التغٌر النسبً فً ثمن السلعة  
 

 المرونة السعرٌة التماطعٌة للطلب :

سلعة للتؽٌر فً سعر  معٌنةسلعة لمٌاس استجابة اكمٌة المطلوبة من المرونة السعرٌة التماطعٌة تستخدم 

 , مع افتراض بماء العوامل الأخرى ثابتة . ( ve–بإشارة  ) أو مكملة لها( ve+بإشارة  ) بدٌلة
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 ػٍٝ ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ اٌزمبغؼ١خ :  :(1) ِضبي 

% أدٜ إٌٝ 20ٌغٍؼزٟ اٌجشرمبي ٚاٌّٛص إرا ػٍّذ أْ اسرفبع عؼش اٌّٛص ثٕغجخ   اؽغت ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ

 % ؟ ٚ ٚظؼ ٔٛع اٌؼلالخ ث١ٓ اٌغٍؼز١ٓ .10ص٠بدح اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌجشرمبي ثٕغجخ 

 اٌؾً :

Eqx,py = 
    

    
 

   

   
      

 qx( : xاٌى١ّخ ِٓ اٌغٍؼخ )

 py( : yعؼش اٌغٍؼخ )

 . ثذ٠ٍز١ٓفجبٌزبٌٟ فئْ اٌغٍؼز١ٓ  ِٛعجخٚغبٌّب أْ إشبسح اٌّشٚٔخ 

 ( 2ِضبي : )

% أدٜ إٌٝ 10اؽغت ِشٚٔخ اٌطٍت اٌزمبغؼ١خ ٌغٍؼزٟ اٌشبٞ ٚاٌغىش إرا ػٍّذ أْ اسرفبع عؼش اٌغىش ثٕغجخ 

 % ؟ 15أخفبض اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ِٓ اٌشبٞ ثٕغجخ 

 اٌؾً :

    

    
 

   

   
 

 . ٚ اٌّشٚٔخ ػب١ٌخ ػٕذ أخش اٌم١ّخ اٌّطٍمخ . ِىٍّز١ٓ فجبٌزبٌٟ فئْ اٌغٍؼز١ٓ عبٌجخٚغبٌّب أْ إشبسح اٌّشٚٔخ 

 ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ :

 اٌّمصٛد ثبٌّشٚٔخ اٌغؼش٠خ ٌٍؼشض :

 اٌؾغبع١خ أٚ ِذٜ الاعزغبثخ  ٌشٟء ِب .

 ٌٍزغ١ش فٟ اٌغؼش .رأصش )اعزغبثخ( اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ  ِذِٜشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ : 

 اٌزغ١شاد فٟ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ٔز١غخ رغ١ش صّٓ لذ رىْٛ وج١شح أٚ ظئ١ٍخ .

 فلا ثذ ِٓ ِم١بط ٌّؼشفخ ِذٜ اٌزغبٚة ث١ٓ اٌى١ّبد اٌّؼشٚظخ ِٓ عٍؼخ ٚاٌزغ١شاد فٟ صّٕٙب .

 ل١بط اٌّشٚٔخ :

 زغ١ش فٟ اٌضّٓ.رمبط ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ ثمغّخ اٌزغ١ش إٌغجٟ فٟ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ػٍٝ اٌ

ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ = 
 التغير النسبي في الكميت المعروضت

 التغير النسبي في الثمن
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 اٌّشٚٔخ اٌغؼش٠خ ٌٍؼشض :

اعزغبثخ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ِٓ عٍؼخ ِؼ١ٕخ ٌٍزغ١ش فٟ عؼش٘ب , ػٕذِب رىْٛ ثبلٟ  اٌّشٚٔخ اٌؼش٠خ ٌٍؼشضرم١ظ 

 اٌؼٛاًِ اٌّؤصشح فٟ اٌؼشض صبثزخ .

   
    

   
 

   

  
 

 

  
 

اٌزغ١ش إٌغجٟ فٟ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ = 
     

  
 

اٌزغ١ش إٌغجٟ فٟ اٌضّٓ = 
     

  
 

 (1ِضبي : )

س٠بلاً ٚاٌى١ّخ  60اؽغت ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ ػٍٝ عٍؼخ اٌّلاثظ إرا وبْ عؼش اٌمطؼخ ِٓ اٌّلاثظ 

 لطؼخ . 75س٠بلاً أخفعذ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ إٌٝ  45إٌٝ  لطؼخ ٚػٕذ أخفبض اٌغؼش 100اٌّؼشٚظخ ِٕٙب 

 اٌؾً :

  
   

   
                   

      

   
 

     

  
 

 

 .اٌم١ّخ ٚرزشاٚػ ث١ٓ اٌصفش ِٚب لا ٔٙب٠خ  ِٛعجخ دائّب  ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ ٚرىْٛ

 أٞ ِٛعجخ ث١ٓ اٌغؼش ٚاٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ؽغجّب عبء فٟ لبْٔٛ اٌؼشض . غشد٠خاٌغجت ٘ٛ اْ اٌؼلالخ 

 أٔٛاع ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ :

 أٚلا : ػشض ػذ٠ُ اٌّشٚٔخ .

 لا رزغ١ش اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ِّٙب رغ١ش اٌضّٓ .

 اٌشعُ اٌج١بٟٔ :

 اٌّشٚٔخ = صفش
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 صب١ٔبً: ػشض لا ٔٙبئٟ اٌّشٚٔخ 

 ٠زغ١ش اٌضّٓ .ِّٙب رغ١شد اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ فلا 

 اٌشعُ اٌج١بٟٔ :

 ∞اٌّشٚٔخ = 

 

 صبٌضبً : ػشض ِشْ

 اٌزغ١ش فٟ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ أوجش ِٓ اٌزغ١ش فٟ اٌضّٓ .

 اٌشعُ اٌج١بٟٔ 

 1اٌّشٚٔخ < 

 

 ساثؼبً : ػشض غ١ش ِشْ :

 اٌزغ١ش فٟ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ألً ِٓ اٌزغ١ش فٟ اٌضّٓ .

 اٌشعُ اٌج١بٟٔ 

 1اٌّشٚٔخ > 
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 ػشض )أؽبدٞ( ِزىبفئ اٌّشٚٔخ .خبِغبً : 

 اٌزغ١ش فٟ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ٠غبٚٞ اٌزغ١ش فٟ اٌضّٓ .

 اٌشعُ اٌج١بٟٔ 

 1اٌّشٚٔخ = 

 

 : ٍِخص أٔٛاع ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ

 

 رزٛلف ِشٚٔخ ػشض اٌغٍؼخ ػٍٝ ػذح ػٛاًِ :

إرا وبٔذ إرا وبٔذ اٌغٍؼخ لبثٍخ ٌٍزخض٠ٓ ٠ىْٛ ػشظٙب ِشْ . ٚ لبث١ٍخ اٌغٍؼخ ٌٍزخض٠ٓ :  .1

 اٌغٍؼخ غ١ش لبثٍخ ٌٍزخض٠ٓ ) أٚ رىب١ٌف رخض٠ٕٙب ِشرفؼخ ( ٠ىْٛ ػشظٙب غ١ش ِشْ .

 

إرا وبٔذ ػ١ٍّخ إٔزبط اٌغٍؼخ عؼٍخ ٚثغ١طخ ثؾ١ش ٠غًٙ ػٍٝ غج١ؼخ اٌؼ١ٍّخ الإٔزبع١خ :  .2

إٌّزغ١ٓ رغ١ش و١ّخ الإٔزبط ٚثبٌزبٌٟ رغ١ش اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ِٓ اٌغٍؼخ ػٕذ ؽذٚس رغ١ش فٟ 

 ىْٛ ػشض اٌغٍؼخ ِشْ .صّٕٙب ٠

 ٚثبٌؼىظ إرا وبٔذ ػ١ٍّخ إٔزبط اٌغٍؼخ صؼجخ ِٚؼمذح ثؾ١ش ٠صؼت ػٍٝ إٌّزغ١ٓ رغ١ش 

 .و١ّخ الإٔزبط ِٓ اٌغٍؼخ ػٕذ ؽذٚس رغ١ش فٟ صّٕٙب ٠ىْٛ ػشض اٌغٍؼخ غ١ش ِشْ 
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إرا رٛلغ إٌّزغ١ٓ اعزّشاس اٌزغ١ش فٟ أعؼبس اٌغٍؼخ فٟ اٌزٛلؼبد اٌّغزمج١ٍخ ٌلأعؼبس:  .3

اٌّغزمجً فئُٔٙ ٠غ١شْٚ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ثذسعخ وج١شح ٚثبٌزبٌٟ ٠ىْٛ ػشض اٌغٍؼخ ِشْ . 

ٚثبٌؼىظ إرا رٛلغ إٌّزغ١ٓ أْ اٌزغ١ش فٟ عؼش اٌغٍؼخ ِؤلذ ٌٚٓ ٠غزّش فٟ اٌّغزمجً فئُٔٙ 

 .ٌٓ ٠غ١شٚا اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ِٓ اٌغٍؼخ وض١شاً ٚثبٌزبٌٟ ٠ىْٛ ػشض اٌغٍؼخ غ١ش ِشْ

 

إْ إٔزبط أٞ عٍؼخ ٠ؾزبط إٌٝ ِذح ص١ِٕخ ِؼ١ٕخ وٍّب غبٌذ اٌّذح ثؼذ ؽذٚس : اٌّذح اٌض١ِٕخ  .4

اٌزغ١ش فٟ اٌضّٓ وٍّب أِىٓ رغ١ش و١ّخ الإٔزبط ِٓ اٌغٍؼخ ٚثبٌزبٌٟ رغ١ش اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ ِٓ 

اٌغٍؼخ ثذسعخ وج١شح ٚثبٌزبٌٟ ٠ىْٛ ػشض اٌغٍؼخ ِشْ فٟ اٌّذٜ اٌط٠ًٛ ٠ٚىْٛ ألً ِشٚٔخ 

 ( .١ّخ الإٔزبط ِٓ اٌغٍؼخ ) غ١ش ِشْْ اٌّذح اٌمص١شح ٠صؼت ف١ٙب رغ١ش وفٟ اٌّذٜ اٌمص١ش  لأ

 (2ِضبي : )

 إرا وبٔذ داٌخ اٌؼشض ٌغٍؼخ ِب ِّضٍخ ثبٌّؼبدٌخ ا٢ر١خ :

Qs = 10 + 5 Ps 

 اٌّطٍٛة :

 س٠بلاً . 3 – 4أٚعذ ِشٚٔخ ػشض اٌغٍؼخ ػٕذِب ٠زغ١ش اٌغؼش ِٓ  

اٌغٍؼخ لبثٍخ ٌٍزخض٠ٓ أَ لا ؟ ٚ فٟ ظٛء ِشٚٔخ اٌؼشض ؽذد ً٘ رؼزجش ٘زٖ  

 ٌّبرا ؟

 اٌؾً :

  . س٠بلاد ٚثبٌزؼ٠ٛط فٟ داٌخ اٌؼشض  3اٚلاً : ػٕذِب ٠ىْٛ اٌغؼش 

Qs = 10 + 5 Ps 
Qs = 10 + 5 (3) = 25 

 س٠بلاد ٚثبٌزؼ٠ٛط فٟ داٌخ اٌؼشض ِشٖ أخشٜ . 4أِب  ػٕذِب ٠ض٠ذ اٌغؼش إٌٝ 

Qs = 10 + 5 Ps 
Qs = 10 + 5 (4) = 30 

 ثزطج١ك لبْٔٛ ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ وّب فٟ اٌّضبي اٌغبثك ٔؾص ػٍٝ : ٚ ػ١ٍٗ

     

  
 

   

 
     

. ٚإرا وبٔذ اٌغٍؼخ غ١ش  أٞ اوجش ِٓ اٌٛاؽذإرا وبٔذ اٌغٍؼخ لبثٍخ ٌٍزخض٠ٓ ٠ىْٛ ػشظٙب ِشْ ٚثّب أٗ 

 ِٓ اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼ. أٞ الً ٠ىْٛ ػشظٙب غ١ش ِشْ (أٚ رىب١ٌف رخض٠ٕٙب ِشرفؼخ  )لبثٍخ ٌٍزخض٠ٓ 

ٚثبٌزبٌٟ رىْٛ  ألً ِٓ اٌٛاؽذفٟ ظٛء إٌز١غخ اٌزٟ رؾصٍٕب ػ١ٍٙب ٠زعؼ أْ ِشٚٔخ اٌؼشض اٌغؼش٠خ 

 اٌغٍؼخ غ١ش ِشٔخ ٚػ١ٍخ فئٔٙب غ١ش لبثٍخ ٌٍزخض٠ٓ.
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 ِشٚٔخ اٌؼشض فٟ اٌمص١ش ٚاٌّذٜ اٌط٠ًٛ : 

 ً٠ّٚىٓ رؼش٠ف اٌّذٜ اٌمص١ش  رؼزّذ ِشٚٔخ اٌؼشض )اٌغؼش٠خ(  ػٍٝ اٌّذٜ اٌمص١ش ٚاٌّذٜ اٌط٠ٛ .

(.Short-Run ٗثأٔٗ اٌٛظغ اٌزٞ ٠ىْٛ ف١ )اٌؼٕبصش الإٔزبع١خ صبثزبً . ػٍٝ الألً أؽذ 

 ْٛغ١ش لبثً ٌٍزغ١١ش . أٚ أوضشػٕبصش الإٔزبط الأسثؼخ ٚاؽذاً  ففٟ اٌّذٜ اٌمص١ش ٠ى 

فئْ إٌّشأح فؼٍٝ عج١ً اٌّضبي , إرا وبْ ػٕصش سأط اٌّبي )اٌّؼذاد ٚاٌّجبٟٔ ( ٘ٛ اٌؼٕصش الإٔزبعٟ اٌضبثذ , 

٠مبي ثأْ إٌّشأح رٕزظ فٟ اٌّذٜ ػٕذِب لا رغزط١غ رغ١١ش اٌى١ّبد اٌّغزخذِخ ِٓ ٘زا اٌؼٕصش الإٔزبعٟ اٌضبثذ , 

 اٌمص١ش .

 ١١ش , فئْ إٌّشأح رٕزظ فٟ اٌّذٜ اٌط٠ًٛ )أِب إرا وبٔذ ع١ّغ ػٕبصش الإٔزبط لبثٍخ ٌٍزغLong-

Run ) 

 ثأْ إٌّشأح رغزط١غ ص٠بدح أٚ خفط غبلبرٙب الإٔزبع١خ فٟ اٌّذٜ اٌط٠ًٛ فمػ , ٚثبٌزبٌٟ  ٠ّٚىٓ اٌمٛي

٠ّىٓ ٌٍّٕشأح اٌزألٍُ ثؾش٠خ أوجش ِغ اٌزغ١شاد فٟ ظشٚف الإٔزبط ٚاٌزىب١ٌف فٟ اٌّذٜ اٌط٠ًٛ , ٚرٌه 

 اٌى١ّبد إٌّبعجخ ِٓ ع١ّغ ػٕبصش الإٔزبط ٚثألً اٌزىب١ٌف.ٌمذسرٙب ػٍٝ اخز١بس 

 ْرٌه ثغجت لبث١ٍخ  اٌّذٜ اٌمص١شِٕٙب فٟ  أوجشرىْٛ  اٌّذٜ اٌط٠ًٛفئْ ِشٚٔخ اٌؼشض فٟ  , إر ٚ ,

 رغ١١ش ع١ّغ ػٕبصش الإٔزبط فٟ اٌّذٜ اٌط٠ًٛ .

 أعئٍخ ِشاعؼخ

 اخز١بسٞ :

 ًِث١ٕٙب : ١ٌظ رزٛلف ِشٚٔخ ػشض اٌغٍؼخ ػٍٝ ػذح ػٛا ِٓ 

 طبيعت العمليت الإنتاجيت  –ب                                قابليت السلعت للتخزين  –أ          

 فائض الاستهلاك  -د                                             المذة الزمنيت  -ج             

  لطؼخ ٚػٕذ  120ِٕٙب  س٠لاً ٚاٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ 50إرا وبْ عؼش اٌمطؼخ ِٓ اٌّلاثظ

لطؼخ . فئْ ِشٚٔخ  90س٠بلاً أخفعذ اٌى١ّخ اٌّؼشٚظخ إٌٝ  45أخفبض اٌغؼش إٌٝ 

 اٌؼشض اٌغؼش٠خ رىْٛ :

  25-ب                        2.5  -أ                                         

  250-د                     0.25 -ج                                         

 صؼ أَ خطأ :
 

 (     √ )  اٌؼشض )أؽبدٞ( ِزىبفئ اٌّشٚٔخ ٠ؼٕٟ أْ اٌزغ١ش فٟ اٌضّٓ -1

 

 (     √)   رم١ظ اٌّشٚٔخ اٌذاخ١ٍخ ٌٍطٍت ِذٜ اعزغبثخ اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ ٌٍزغ١ش فٟ اٌذخً -2

 

 (   √إرا وبٔذ إشبسح ِشٚٔخ اٌطٍت اٌغؼش٠خ اٌزمبغؼ١خ ِٛعجخ فجبٌزبٌٟ فئْ اٌغٍؼز١ٓ ثذ٠ٍز١ٓ )    -3
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 اٌّؾبظشح اٌؼبششح

  The Theory of Productionٔظش٠خ الإٔزبط

 ( : Productionالإنتاج ) 

العمل , رأس عمى أنو عممية تحويل مختمف عناصر الإنتاج ) الأرض , : (  Productionيعرف الإنتاج ) 
 دفع ثمن ليا منافع متوقعة منيا .المال , التنظيم ( إلى سمع و خدمات يكون المستيمك عمى استعداد ل

 عناصر الإنتاج :

( يمكن تقسيميا إلى مجموعتين  Inputsإن عناصر الإنتاج أو ما اصطمح عمى تسميتو مدخلات الإنتاج ) 
 ىما :

 ( : Human Resources  (ة يالموارد البشر  -1

كل مجيود ذىني أو عضمي يبذلو العامل من أجل خمق  بالعملو تشمل عنصرا العمل و التنظيم و يقصد 
فتقصد بو عممية التوليف و المزج و التنسيق بين مدخلات  التنظيممنافع جديدة و ىو أىم العوامل أما عنصر 

 الإنتاج و صولًا لكفاءة إنتاجية عالية .

 : ( Physical Resources )الموارد المادية  -2

و تشمل عنصرا الأرض و رأس المال . إن عنصر الأرض ) الموارد الطبيعية ( يشمل الأرض و ما تحتوي من 
 ثروات مثل الغابات و الأنيار و المعادن كالحديد و البترول و كل اليبات الربانية .

لمواد البترولية و ىو صنع الإنسان و أما عنصر رأس المال فيشمل الآلات و المباني و المعدات و مخزون ا
يقسم رأس المال إلى رأس مال نقدي و رأس مال عيني , و الذي يستخدم في العممية الإنتاجية ىو رأس المال 

 ي فيو وسيمة لمحصول عمى الأخير .العيني اما النقد

 : ( Production Function )دالة الإنتاج 

تعرف دالة الإنتاج عمى أنيا علاقة فنية تقنية تمزج بين مدخلات الإنتاج و صولًا لأعمى مستوى إنتاجي ممكن 
 و يمكن التعبير عن دالة الإنتاج رياضياً كما يمي :في فترة زمنية معينة باستخدام أفضل مستوى تقني متاح . 

Q = f ( K , L , N , E , … )   
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 حيث أن :

Q . الكمية المنتجة : 

K . عنصر رأس المال : 

L . عنصر المال : 

N . عنصر الأرض : 

E . عنصر التنظيم الإدارة : 

 باقي عناصر الإنتاج ..... = ...

 ىي :طرق مختمفة لعرض دالة الإنتاج و  ىناك ثلاثة

 في شكل جدول يوضح كمية المدخلات المستخدمة و في المقابل الكمية المنتجة . -1
 بياني و يتم بتحويل الجدول إلى رسم بياني . في شكل -2
 في شكل معادلة رياضية . -3

 باعتبار المدى الزمني تقسم دوال الإنتاج إلى :

 : ( Short-run Production Functions )دوال الإنتاج في الأجل القصير  

بذلك يكون أحد  المدى الزمني الذي لا يسمح لممنشأة بتغيير كل مدخلاتيا وو يعرف الأجل القصير بأنو 
. عمى ذلك فأن دالة الإنتاج في الأجل القصير ىي الدالة التي تتضمن  عناصر الإنتاج ) عمى الأقل ( ثابتاً 

عنصراً ) أو أكثر ( ثابتاً و بقيتيا متغيرة و عادة ما يكون العنصر المتغير ىو عنصر العمل و ذلك لسيولة 
 المال و عنصر الأرض أو غيرىا .تغييرة مقارنة بالعناصر الأخرى مثل عنصر رأس 

 : ( Long-run Production Functions )دوال الإنتاج في الأجل الطويل  

ىو المدى الزمني الذي يكون كافياً لممنشاة لتقوم بتغير كل مدخلاتيا و بذلك لا يكون ىنالك أي الأجل الطويل 
. عمى ذلك فإن دالة الإنتاج في الأجل الطويل تعرف عمى أنيا تمك الدالة التي يكون فييا  عنصر إنتاج ثابت

 متغيرة ) لا وجود لعنصر ثابت ( جميع عناصر الإنتاج 
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 : ( Production in the Short-run )الإنتاج في الأجل القصير  

و سنقوم  (L)و العمل  (K)لمتبسيط دعنا نفترض أن دالة الإنتاج معرفة في متغيرين فقط ىما رأس المال 
 بتثبيت عنصر رأس المال و نعمل عمى تغيير عنصر العمل .

Q = f (K,L) 

 : (K)في ثبات مع  (L)الجدول التالي يبين دالة إنتاج في الأجل القصير متغير واحد 

 

 الناتج المتوسط :

( لعنصر الإنتاج بنصيب الوحدة مع ذلك العنصر من الإنتاج  Average Productيقاس الناتج المتوسط ) 
الكمي , و يحسب بقسمة الإنتاج الكمي عمى عد  وحدات عنصر الإنتاج المستخدم . فيحسب الناتج المتوسط 

 باستخدام الصيغة التالية : ( APL )لعنصر العمل 

 

 الناتج الحدي :

ىو التغير في الناتج الكمي المترتب ( لأحد عناصر الإنتاج المتغيرة  Marginal Productالحدي ) الناتج 
 عمى التغير في كمية عنصر العمل بوحدة واحدة عند ثبات كميات باقي عناصر الإنتاج .
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ىو الزيادة في الناتج الكمي المترتبة عمى استخدام عامل إضافي و  (MPL)الناتج الحدي لعنصر العمل 
 تحسب كما يمي :

 

 

 : Stages of productionمراحل الإنتاج 

 درج الاقتصاديون عمى تقسيم العممية الإنتاجية إلى ثلاث مراحل 

( The Three Stages of Production )  استناداً عمى العلاقة بين الناتج الكمي(TP)   و الناتج

 . (MPL)و الناتج الحدي  (APL)المتوسط 

أقصاه  (APL)تبدأ من نقطة الأصل حتى النقطة التي يبمغ عندىا  : Stage Iالمرحمة الأولى  
 ( تزايد الإنتاج بصورة متسارعة) " أي نقطة تقاطع الناتج الحدي و المتوسط " . 

 في أقصاه حتى النقطة التي (APL)تبدأ من النقطة التي عندىا  : Stage IIالمرحمة الثانية  
تزايد الإنتاج بصورة ) تساوي الصفر " أي أن الناتج الكمي في أقصاه " .  (MPL)عندىا 

 ( متناقصة
 ( تناقص الإنتاج) سالباً .  (MPL)تغطي المدى الذي فيو :  Stage IIIالمرحمة الثالثة  
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 و الناتج المتوسط : العلاقة بين الناتج الحدي

في البداية يزيد الناتج المتوسط مع تزايد استخدام عنصر العمل , و يستمر الناتج المتوسط في الزيادة طالما 
كان منحنة الناتج الحدي يقع أعمى منحنى الناتج المتوسط , سواء كان الناتج الحدي متزايداً ) لو انحدار 

 . موجب ( أو متناقصاً ) لو انحدار سالب (

داراً سالب إذا وقع منحنى الناتج الحدي أسفل منو . و لذلك نلاحظ أن حو يكون لمنحنى الناتج المتوسط ان
منحنى الناتج الحدي يقطع منحنى الناتج المتوسط عندما يكون الأخير عند نقطة النياية العظمى . فالناتج 

 الحدي ىو القائد صعوداً و ىبوطاً .

 المراحل الثلاث للإنتاج :

من الصفر و حتى يصل الناتج المتوسط لعنصر الإنتاج المتغير إلى نيايتو العظمى .و المرحمة الأولى تمتد 
يعتبر التوقف بالإنتاج عند أي مستوى داخل ىذه المرحمة عمل غير منطقي من وجية النظر الاقتصادية 

متوسط التكاليف نتيجة لتزايد  .فزيادة الإنتاج تؤدي إلى زيادة الإيرادات و تسيم في الوقت ذاتو في خفض
 الناتج المتوسط , و بذلك تؤدي إلى تزايد الأرباح .

من مستوى الإنتاج المقابل لمنياية العظمى لمناتج المتوسط و حتى يصل الناتج الكمي المرحمة الثانية و تمتد 
 إلى نيايتو العظمى .

لأمثل للإنتاج و استخدام عناصر الإنتاج عبر و ىي المرحمة المنطقية الوحيدة للإنتاج , و يتحدد المستوى ا
 ىذه المرحمة بمقارنة التكاليف و الإيرادات الحدية لعناصر الإنتاج .
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و يعد الإنتاج في ىذه , فتمتد من نقطة النياية العظمى لمناتج الكمي و ما بعدىا , المرحمة الثالثة أما 
ظ أن ح) لا أن أي عامل إضافي يكون أثره سالباً  المرحمة أيضاً غير منطقي و السبب ىنا أكثر وضوحاً حيث

 الناتج الحدي سالباً ( لذلك لن يتم توظيف أي عامل ولو كان مجاناً .

 الإنتاج في الأجل الطويل :

مدخلات الإنتاج و بالتالي لن يكون ىنالك  كلسنعمل عمى تغيير  الأجل الطويلبانتقالنا إلى الإنتاج في 
 . (L)و العمل  (K)لقانون تناقص الغمة و سنعرف دالة الإنتاج في متغيرين ىما رأس المال 

Q = f (K,L) 

 : Isoquant Curvesمنحنيات الناتج المتساوي 

بأنو المنحنى الذي يبين توليفات مختمفة من عناصر  ( Isoquant Curve )يعرف منحنى الناتج المتساوي 
 تعطي جميعيا نفس كمية الناتج . (K,L)الإنتاج 

 

وحدات من راس المال و وحدة من  8باستخدام  Iأن المنشاة يمكنيا أن تنتج المنتج الذي يحدده المنحنى 
 ( Cوحدات من راس المال و وحدتين من العمل ) النقطة  5( أو باستخدام  Bالعمل ) النقطة 

 . I( أو أي توليفة أخرى من عنصري رأس المال و العمل عمى المنحنى  الانتاج نفس الكمية) 

 خمص إلى أن كل منحنى ناتج متساوي يبين مستوى إنتاجي ثابت لمختمف توليفات عناصر الإنتاج عمية .ن
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 اسئمة مراجعة
 اختياري :

 
  المنحنى الذي يبين توليفات مختمفة من عناصر الإنتاج(K,L)  تعطي جميعيا نفس كمية

 الناتج ىو :
 منحنى التكمفة المتساوية -1
 منحنى الناتج المتساوي  -2
 منحنى الانتاج -3
 منحنى التكمفة -4

 : المرحمة الأولى من مراحل الإنتاج تعني 
 تزايد الإنتاج بصورة متناقصة -1
 متسارعةتزايد الإنتاج بصورة  -2
 تناقص الإنتاج بصورة متسارعة -3
 كل ما ذكر صحيح -4

 صح أم خطأ

  ( الناتج الحديMarginal Product  يحسب بقسمة الإنتاج الكمي عل عدد وحدات )

 (  ×عنصر الإنتاج المستخدم )    
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 اٌّؾبظشح اٌؾبد٠خ ػششح

 نظرٌة الإنتاج )ب(

The theory of production 

 منحنٌات الناتج المتساوي وتوازن المنتج 

 

إن المنتج لدٌة مشكلة الاختٌار بٌن مجموعات المختلفة من عناصر الإنتاج المتؽٌرة وذلن لإنتاج كمٌة معٌنة 

 من السلع و الخدمات بهدؾ تحمٌك اكبر لدر من الأرباح ولد درسنا دالة الإنتاج فً المدى المصٌر حٌث تركز

 .عنصر العمل( من مجموعة العناصر الثابتة على متؽٌر الواحد )

لكن فً المدى الطوٌل فؤن هنان أكثر من طرٌمة )تشكٌلة , تولٌفة ( لإنتاج كمٌة معٌنة من السلعة ٌكون ممكنا 

باستخدام مجموعات مختلفة من عناصر الإنتاج , والمشروعات  تعمل على إنتاج تلن الكمٌة باختٌار 

 لإنتاج وهً المجموعة الممكنة فنٌا  وبؤلل تكلفة .المجموعة المثلى من عناصر ا

 السإال المهم الآن هو كٌؾ تصل المنشؤة إلى ذلن الاختٌار ؟

 الإجابة على هذا السإال تكمن فً شرح منحنٌات الناتج المتساوي وخط التكلفة المتساوٌة .

  Isoquant Curvesمنحنٌات الناتج المتساوي : 

بؤنه المنحنى الذي ٌبٌن تولٌفات مختلفة من عناصر ( Isoquant Curve)ٌعرؾ منحى الناتج المتساوي 

 ( تعطً جمٌعها نفس كمٌة الناتج .K , Lالانتاج )

 ونعطً مثالا  لثلاثة منحنٌات للناتج المتساوي فً الجدول التالً :

 

وحدات من رأس المال  8باستخدام  Iأن المنشؤة ٌمكنها أن تنتج المنتج )بالكمٌة( التً ٌحددها المنحنى 

( Cوحدات من رأس المال ووحدتٌن من العمل )النمطة  5( أو باستخدام Bووحدة واحدة من العمل )النمطة 

 . I( أو أي تولٌفة أخرى من عنصري رأس المال والعمل على المنحنى لإنتاج نفس الكمٌة)

 لمختلؾ تولٌفات عناصر الإنتاج علٌه . ثابت نخلص إلى أن كل منحنى ناتج متساوي ٌبٌن متساوي إنتاجً
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 مثال ثانً عن منحنٌات الناتج المتساوي :

( K,Lمنحنى الناتج المتساوي ٌبٌن كافة المجموعات من عناصر الإنتاج والعمل ورأس المال ) فإنكما ذكرنا 

( , أذن كل Iso Quantألتً تعطً المنشؤة نفس الكمٌة من الإنتاج لذا سمٌت بمنحنى الناتج المتساوي )

 منحنى ٌمثل مستوى الإنتاج الثابت .

و لفهم طبٌعة منحنٌات الناتج المتساوي نفترض المثال التالً عن منشؤة صناعٌة صؽٌرة ترؼب بإنتاج 

 الكمٌات المختلفة من سلعة معٌنة .

 

 

 

أس المال أو ( وحدات  من ر16( وحدة باستخدام عامل واحد و )1000فً هذا المثال ٌمكن المشروع إنتاج )

( وحدات من رأس المال وهكذا , إنا عند زٌادة 4( عمال و )5( وحدات من رأس المال أو )8( عمال و )3)

( وهكذا , أما عند زٌادة 12K( مع )4L( و )16K( مع )3L( وحدات ٌمكن استخدام )2500الإنتاج إلى )

 ( وحدات ٌمكن استخدام 4500الإنتاج إلى )

 (5L) ( +18K) 

 ( 6أوL+ ) (14K) 

 ( 8أوL( + )10K) 
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 خواص منحنٌات الناتج المتساوي :

وجود عدد لا نهابً من منحنٌات الناتج المتساوي ) هنالن خرٌطة من منحنٌات الناتج المتساوي  .1

 ( .وكل منحنى ناتج متساو ٌعطً مستوى ثابت من الإنتاج 

 منحنى الناتج المتساوي الأعلى ٌعطً مستوى إنتاج أكبر . .2

وسلبٌة مٌل منحنى الناتج المتساوي ٌدل على إمكانٌة  الناتج المتساوي سالبة المٌل .منحنٌات  .3

الإحلال بٌن عناصر الإنتاج فعند التملٌل من المدر المستخدم من عنصر العمل للحفاظ على نفس 

 مستوى الإنتاج .

 منحنٌات الناتج المتساوي لا تتماطع أبدا . .4

 Isocost Curvesمنحنٌات التكالٌؾ المتساوٌة : 

مختلؾ تولٌفات عناصر الإنتاج )العمل ورأس المال( التً ٌمكن أن تحصل  ٌمثل منحنى التكالٌؾ المتساوٌة

( تمثل w( و)r( و )cفإذا كانت ) علٌها المنشؤة بتكلفة نمدٌة معٌنة , مع بماء أسعار عناصر الإنتاج ثابتة .

اجر وحدة العمل على التوالً . فإن التكلفة الكلٌة للمنشؤة التكلفة الكلٌة للمنشؤة , وسعر وحدة رأس المال , و 

  C r K w L( تكون : K( ورأس المال )Lالتً تستخدم عنصر العمل )

 

 

( تكون خارج حدود مٌزانٌة المنشؤة Bأي تولٌفة خارج خط التكالٌؾ المتساوٌة مثلا النمطة )نلاحظ أن 

( تكون المنشؤة فٌها  Mداخل حدود المثلث  ) كالنمطة وأن أي تولٌفة  ؼٌر متاحةوبالتالً هً تولٌفة 

حٌث أنها لم تستفد من كل المبالػ المخصصة لشراء مدخلات الإنتاج "بمعنى أنه  ؼٌر راشدة الاختٌار

كان بالإمكان شراء كمٌات اكبر من عنصري الإنتاج " علٌه نلخص إلى أن النماط التً تمع على مستوى 

 ؾ المتساوٌة هً النماط المثلى .خط التكالٌ

 مثال على خط التكلفة المتساوٌة :

 Iso Cost Lineخط التكلفة المتساوٌة : 

ٌتولؾ اختٌار المنشؤة لمجموعة مناسبة من عناصر الإنتاج وكمٌة الإنتاج من سلعة معٌنة على أسعار 

عناصر الإنتاج والمبلػ المخصص للإنفاق واستخدام هذه العناصر , وهذا ٌمكن تمثٌله بٌانٌا  عن طرٌك 

عناصر الإنتاج خط التكلفة المتساوٌة لتوضٌح الفكرة نفترض أن شركة معٌنة تستخدم عنصرٌن من 

 )العمل ورأس المال(
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( rk=r=Interest, واجر الوحدة الواحدة من الرأس مال )  wage(wنرمز أجر عامل واحد بالرمز , )

( , فؤن ممدار r.K( و أن ممدار كلفة رأس المال ٌساوي )w,Lفؤن ممدار كلفة عنصر العمل ٌساوي )

 حسابها كالآتً :( لهذٌن العنصرٌن ٌمكن Tcالكلفة الكلٌة )

C = 2000 $ 

r = 20$ w = 10$ 

C = r.K + w.L 

2000 = 0 + 10 *L 

L = 200 

C = r.K + w.L 

2000 = 20 * K + 0 

K = 100 

 ( كالآتً :Iso Cost( فؤن الشكل )$2200نفترض زٌادة التكالٌؾ الكلٌة الى )

C/ w = 2200 / 10 = 220 

C / r = 2200/ 20 = 110 

 الحالتٌن كما ٌلً : بالتالً نستطٌع رسم

 

 

 Producer Equilibriumتوازن المنتج : 

( والتً تعظم إنتاجه K,Lعندما ٌختار التولٌفة المثلى من مدخلات الإنتاج )ٌكون المنتج فً حالة توازن 

 وٌمكن عرض هذه الفكرة بٌانٌا  كما ٌلً :   ( التً ٌستطٌع تحملهاCفً حدود التكلفة )
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 رذ١ٔخ ٔؾٛ ِب را إٌّشأح عؼٟ ٠ىْٛ ٌزٌه ِّىٕخ رىب١ٌف ثألً الإٔزبط ِٓ لذس أوجش إٔزبط ٠ؼٕٟ إٌّشأح رٛاصْ أْ

 ِٕٚؾٕٝ اٌّزغبٚٞ إٌبرظ ِٕؾٕٝ رّبط ٔمطخ رمبثً اٌزٟ ػٕبصش الإٔزبط ِٓ اٌز١ٌٛفخ ثبعزخذاَ اٌزىب١ٌف

 .اٌّزغب٠ٚخ خػ اٌزىٍفخ ١ٌّلاْ اً  ِغبٚٞ ٠ىْٛ اٌّزغبٚٞ إٌبرظ ِٕؾٕٟ ١ِلاْ أْ أٞ .اٌزىب١ٌف اٌّزغب٠ٚخ

  :٠ىْٛ   "اٌزّبط ٔمطخ ٠مبثً ٚ اٌزٞ  "اٌعشٚسٞ ثبٌششغ ٠غّٟ ٚ س٠بظ١بً  إٌّزظ رٛاصْ ششغ

   

   
 

 

 
 

 Return to scaleؼلة الحجم الثابتة و المتزاٌدة و المتنالصة : 

 لذلن :% و تبعا  100إذا زادت جمٌع مدخلات أو عناصر الإنتاج بنسبة معلومة مثلا  

 ( تكون هنالن ؼلة حجم ثابتة 100زاد المنتج من السلعة بنفس النسبة )%Constant 

Return to Scale . (CRS) 

  تسمى 100زاد المنتج من لسلعة بنسبة أكبر من الزٌادة فً مدخلات الإنتاج أكثر من %

  Increasing Return Scale. (IRS)ؼلة حجم متزاٌدة . 

 تسمى 100سبة ألل من الزٌادة فً مدخلات الإنتاج ألل من زاد المنتج من السلعة بن %

  Decreasing Return Scale (DRS).  ؼلة حجم متنالصة
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 (  ؼلة حجم متزاٌدة ) العمل و رأس المال تضاعؾ والناتج زاد بنسبة أكبر من الضعؾ Bإلى  Aمن  

 تضاعؾ بنفس النسبة ( . ؼلة حجم ثابتة ) العمل ورأس المال تضاعؾ والناتج Cإلى  Bمن  

  ؼلة حجم متنالصة ) عناصر الإنتاج تضاعفت بٌنما الناتج زاد بنسبة ألل من الضعؾ ( Dإلى  Cمن  

 

 اسبلة مراجعة 

 اختٌاري :

 ( ٌعرؾ منحنى الناتج المتساويIsoquant Curve. بؤنه ) 

 جمٌعها نفس التكالٌف .( تعطً r,wالمنحنى الذي ٌبٌن تولٌفات مختلفة من أسعار عناصر الإنتاج ) - أ

 ( تعطً جمٌعها نفس كمٌة الناتج K,Lالمنحنى الذي ٌبٌن تولٌفات مختلفة من أسعار عناصر الإنتاج ) -ب

مختلف تولٌفات عناصر الإنتاج )العمل و رأس المال( التً ٌمكن أن تحصل علٌها المنشأة بتكلفة نقدٌة  -ج

 معٌنة , مع بقاء أسعار عناصر الإنتاج ثابتة .

 كل ما ذكر صحٌح . -د

 

 : شرط توازن المنتج بٌانٌا  ٌتحمك عندما ٌكون 

 مٌلان منحنى الناتج المتساوي , مساوٌاً لمٌلان خط التكلفة المتساوٌة  - أ

 مٌلان منحنى الناتج المتساوي , أكبر من مٌلان خط التكلفة المتساوٌة   - ب

 مٌلان منحنى الناتج المتساوي , أقل من مٌلان خط التكلفة المتساوٌة   -ج

 كل ما ذكر صحٌح  -د

 

 صح ام خطؤ :

سلبٌة مٌل منحنى الناتج المتساوي ٌدل على إمكانٌة الإحلال بٌن عناصر الإنتاج فعند التملٌل من المدر 

المستخدم من عنصر رأس المال مثلا  لابد من زٌادة المدر المستخدم من عنصر للحفاظ على نفس مستوى 

 (  √الإنتاج )    

 (   ᵪ   منحنى الناتج المتساوي الأعلى ٌعطً مستوى إنتاج ألل )

% وتبعا  لذلن زاد المنتج من السلعة 100إذا زادت جمٌع مدخلات أو عناصر الإنتاج بنسبة معلومة مثلا  

  (   √% تكون هنالن ؼلة حجم ثابتة )   100بنفس النسبة 
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 المحاضرة الثانٌة عشرة

 Consumer Behaviour Theoryٔظش٠خ عٍٛن اٌّغزٍٙه أ | 

التً ٌتولعها   (Utility)أو المنفعة ( Satisfaction )هو الإشباع  ) ( consumptionالاستهلان أن الؽرض من 

 .هذا ما ٌعطٌه مبررا  للإنفاق الذي ٌتحمله من أجل الحصول علٌها المستهلن من استهلاكه للسلعة أو الخدمة و 

رؼم التؤثٌر الذي لد ٌتعرض له من حٌث أنه لٌس مكرها  على الشراء أو عدمه  حرٌة كاملة للمستهلنٌتم الاستهلان فً 

 خلال وسابل التروٌج و الدعاٌة أو المٌود الاجتماعٌة و النفسٌة و العمدٌة التً ٌعٌشها المستهلن .

 و هدفه الوحٌد هو : تعظٌم منفعته فً حدود دخله و أسعار السلع و الخدمات التً ٌشترٌها .

 هنالن مدخلان لدراسة نظرٌة سلون المستهلن :

 المنفعة الكمٌة .مدخل  .1

 مدخل المنفعة الترتٌبٌة ) طرٌمة منحنٌات السواء ( . .2

 مدخل المنفعة الكمٌة :

 : ( Total Utility )المنفعة الكلٌة 

على أنها إجمالً الإشباع أو الرضى الذي ٌحصل علٌه المستهلن من استهلان  ( TU ) ٌمكن تعرٌؾ المنفعة الكلٌة

 وحدات معٌنة من السلعة أو الخدمة .

 سلون المنفعة الكلٌة :

ذلن حتى درجة التً ٌحصل علٌها و  ( TU )كلما تزاٌدت المنفعة الكلٌة التً ٌستهلكها  كلما زاد المستهلن عدد الوحدات

 Saturation )و عندها نمول أن المستهلن لد وصل نمطة التشبع ن ألصى درجة من الإشباع معٌنة ٌصل فٌها المستهل

Point ) . بعد ذلن تبدأ المنفعة الكلٌة فً التنالص مع زٌادة الوحدات المستهلكة 

 ٌظهر جلٌا  باستعراض ما ٌعرؾ بالمنفعة الحدٌة : ( TU )هذا السلون للمنعة الكلٌة 

( marginal Utility ) 

التؽٌر فً المنفعة الكلٌة الناتج من تؽٌر الوحدات المستهلكة بوحدة واحدة , هذه المنفعة الحدٌة و التً تعرؾ على أنها 

( MU ) . متنالصة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MUX TUX QX 

... 0 0 

10 10 1 

8 18 2 

6 24 3 

4 28 4 

2 30 5 

0 30 6 

2- 28 7 
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 : ( Mux )حساب المنفعة الحدٌة 

تم حسابه كحاصل طرح كل لٌمتٌن متتالٌتٌن من المنفعة ممسومة على الوحدتٌن  ( Mux )عمود المنفعة الحدٌة 

 المتتالٌتٌن ) الممابلتٌن ( من الكمٌة :

 

 فمثلا  :

 18إلى  10ترتفع فً الممابل من  ( Tux )من وحدة واحدة إلى وحدتٌن فإن المنفعة الكلٌة  (X)إذا زاد استهلان السلعة 

 : ( Mux )تكون المنفعة الحدٌة ٌوتل و بذلن 

 

 لانون تنالص المنفعة الحدٌة :

( Law of Diminishing Marginal Utility ) 

 . متنالصة (X)نلاحظ من الجدول أن المنفعة الحدٌة الناجمة عن زٌادة استهلان السلعة 

هً عند استهلان الوحدة الأولى ثم تبدأ التنالض باستهلان الوحدة الثانٌة فالثالثة ...  (Mux)فؤكبر لٌمة للمنفعة الحدٌة 

 , و هذا ما اصطلح على تسمٌة بمانون تنالض المنفعة الحدٌة . الخ

 

 . هً المتحصلة من الوحدة الاستهلاكٌة الأولىٌتحصل علٌها المستهلن  أكبر منفعة حدٌةأن 

عندما تبلػ المنفعة الكلٌة   ) Mux = 0(تتنالص المنفعة الحدٌة بإضافة أي وحدة جدٌدة حتى تساوي الصفر بعدها 

 . نهاٌتها العظمى

إذا ما أضاؾ المستهلن أي وحدة استهلاكٌة  إلى تنالص المنفعة الكلٌةمشٌرة   سالبةتظهر المنفعة الحدٌة كمٌم  بعدها

 المنفعة الكلٌة ألصاها ) التوازن ( .بعد الوحدة التً تبلػ فٌها  إضافٌة
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 تموم على الآتً : (Mux)و المنفعة الحدٌة  ( Tux )من الجدول و الشكل البٌانً نلاحظ أن العلالة بٌن المنفعة الكلٌة 

تبدأ المنفعة الكلٌة متزاٌدة و لكن بمعدل متنالص و هذا بسبب أن المنفعة الحدٌة متنالصة ) أثر إضافة  .1

 للمنفعة الكلٌة متنالص ( .وحدات إضافٌة 

 . ( Mux=0 )حدها الا لصى تساوي المنفعة الحدٌة الصفر  ( Tux )عندما تصل المنفعة الكلٌة  .2

 فً التنالص تكون المنفعة لحدٌة سالبة ) الوحدة السابعة فً الجداول ( ,  (Tux)عندما تبدأ المنفعة الكلٌة  .3

" على المنفعة الكلٌة أي خصما  " سالبا   وحدة إضافٌة ٌكون أثرهاهذا ٌعنً أنه بعد الحد الألصى للمنفعة فؤن أي 

 لذلن لن ٌموم المستهلن باستهلاكها و لو وجدها مجانا  .

 

 توازن المستهلن :

 هو تعظٌم المنفعة ) الإشباع الكلً ( الذي ٌمكن أن ٌتحصل علٌه من أنفاق دخله .أن هدؾ المستهلن 

تتساوى  و هً الحالة التً عندها ٌنفك المستهلن دخله بطرٌمةتوازن  فً حالة بتحمك هذا الهدؾ ٌمال أن المستهلن

 عندها المنفعة الحدٌة من آخر ريال منفك على السلع و الخدمات المختلفة .

 شروط التوازن للسلعة الواحد هو :

 

 شروط التوازن لأكثر من سلعة هو :

 

 مثال :

علما  بؤن سعر السلعة  Yو   Xالمثال التالً ٌوضح الكٌفٌة لتً ٌتوازن بها مستهلن ما ٌموم بصرؾ دخله على سلعتٌن 

X  ٌساوي رٌالان و سعر السلعةY  رٌالا  . و معطً المستوٌات  12ٌساوي هو رٌالا  واحدا  و ٌبلػ دخل المستهلن

 : Yو  Xلسلعتٌن المختلفة من المنفعة الحدٌة المكتسبة من استهلان ا

Q 1 2 3 4 5 6 7 

MUx 16 14 12 10 8 6 4 

MUy 11 10 9 8 7 4 5 
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 الحل :

 بتطبٌك هذه الماعدة نجد أن هنالن عددا  من التولٌفات التً ٌتحمك هذا الشرط :

 

 

  

هً :التولٌفات التً تحمك شرط التوازن   

( x=4 , y=7 )    ( x=3 , y=6 )    ( x=2 , y=5 ) 

 باستصحاب دخل المستهلن :

 

 علٌه فإن التولٌفة المثلى و التً تعظم منفعة المستهلن فً حدود دخله هً :

 ( x=3 , y=6 ) 

 اسبلة مراجعة

 : اختٌاري 

 كلما زاد المستهلن عدد الوحدات التً ٌستهلكها كلما :

 . ( TU )تناقصت المنفعة الكلٌة  .1

 . ( TU )تزاٌدت المنفعة الكلٌة  .2

 . ( MU )تزاٌدت المنفعة الحدٌة  .3

 لٌس أي مما سبق . .4

 

 

Q 1 2 3 4 5 6 7 

 

8 7 6 5 4 3 2 

 

11 10 9 8 7 6 5 
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 : ( MU )إلى ألصى مستوٌاتها عندما تكون المنفعة الحدٌة  ( TU )تصل المنفعة الكلٌة 

 موجبة . .1

 سالبة . .2

 صفرا  . .3

 .لا تتقٌد المنفعة الكلٌة بالمنفعة الحدٌة  .4

 

 صح ام خطؤ 

 (  √ أن هدؾ المستهلن هو تعظٌم المنفعة ) الإشباع الكلً ( الذي ٌمكن أن ٌتحصل علٌه من انفاق دخله )  

 

 من الجدول أدناه فإن توازن المستهلن ٌتحمك عند استهلان

( x=4 , y=7 ) 

 12ٌبلػ دخل المستهلن ٌساوي هو رٌالا  واحدا  و  yٌساوي رٌالان و سعر السلعة  Xعلما  بؤن سعر السلعة 

 ( ᵪ )  .ريال 

Q 2 3 4 5 6 7 
MUx 14 12 10 8 6 4 

MUy 10 9 8 7 6 5 
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 المحاضرة الثالثة عشرة

 نظرٌة سلون المستهلن ب 

Consumer 

 Behaviour Theory (b)   

التً ٌتولعها ( Utility( أو المنفعة  )satisfactionالإشباع )٘ٛ  )consumption( الاعزٙلان ِٓ اٌغشض أْ

 المستهلن من استهلاكه للسلعة أو الخدمة .

 و هذا ما ٌعطٌه مبررا  للإنفاق الذي ٌتحمله من اجل الحصول علٌها . 

حٌث أنه لٌس مكرها  على الشراء أو عدمه رؼم التؤثٌر الذي لد ٌتعرض له من  حرٌة كاملة للمستهلنٌتم الاستهلان فً 

 والدعاٌة أو المٌود الاجتماعٌة والنفسٌة والعمدٌة التً ٌعٌشها المستهلن .خلال وسابل التروٌج 

 تعظٌم منفعته فً حدود دخله و أسعار السلع والخدمات التً ٌشترٌها .وهدفه الوحٌد هو : 

 هنالن مدخلان لدراسة نظرٌة سلون المستهلن :

 مدخل المنفعة الكمٌة )المٌاسٌة( -1

 منحنٌات السواء(مدخل المنفعة الترتٌبٌة )طرٌمة  -2

 

 توازن المستهلن :

 الذي ٌمكن أن ٌتحصل علٌه من إنفاق دخله . تعظٌم المنفعة )الإشباع الكلى(أن هدؾ المستهلن هو 

وهً الحالة التً عندها ٌنفك المستهلن دخله بطرٌمة توازن  بتحمك هذا الهدؾ ٌمال أن المستهلن فً حالة

 عندها المنفعة الحدٌة من آخر ريال منفك على السلع والخدمات المختلفة . تتساوى

 الشرط الأول التوازن للسلعة الواحد هو :

 

 الشرط الأول التوازن لأكثر من سلعة هو : 

 

 الشرط الثانً :

𝐘 المنفعة الحدٌة للسلعة 

𝐘 سعر السلعت
 
𝐗 المنفعت الحذيت للسلعت

𝐗 سعر السلعة
 

𝐌𝐔𝐱

𝐏𝐱
 
𝐌𝐔𝐲

𝐏𝐲
 

 (PX= سعر السلعة ) Xالمنفعة الحدٌة للسلعة 



  الدمام وجامعة فٌصل الملن جامعة ملتمى
www. ckfu. org 

 69الصفحة 

 هو أن لا ٌتجاوز انفاق  المستهلن دخله 

  Py ≤M⃰+ Py   Qx  ⃰ Px 

 وللتبسٌط الرٌاضً نؤخذ بافتراض ان المستهلن ٌستنفد دخله فً السلعتٌن 

  Qy ⃰+ Py   Qx ⃰  M= Px 

 حٌث :

M ، هو الدخل 

PX  هو سعر السلعةx، 

Qx  هً الكمٌة المشتراة من السلعةx ، 

Py   هو سعر السلعةY، 

Qy  هً الكمٌة المشتراة من السلعةY 

 ( :2مثال )

فإذا كان   و  Xوٌرٌد أن ٌنفمه على شراء سلعتٌن هما  15نفترض أن دخل أحمد المخصص للاستهلان هو 

 هو ريال واحد .  هو رٌالان وسعر السلعة  Xسعر الوحدة من السلعة 

فما هً الكمٌات التً ٌشترٌها أحمد من السلعتٌن بحٌث ٌحمك ألصى إشباع ممكن فً حدود دخله إذا كانت 

 : المنافع كما فً الجدول التالً
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 أٌن ٌتحمك التوازن ؟

 الشرط الأول :

 

 

 الشرط عند حالتٌن فً الجدول:ٌتحمك هذا 

 Yوالوحدة الخامسة من    Xالوحدة الثانٌة من -1

  
   

 
 

  

  
 

 Yو السابعة من   Xالوحدة الرابعة من -2

 

   
   

 
 

  

  
 

 ( لا ٌتحمك إلا عند : ريال (15 لكن الشرط الثانً الخاص باستنفاد كامل الدخل

+ Py  ⃰  Qy    Qx ⃰   M= Px 

(2 ⃰ 4) + (1 ⃰ 7) =15 

  y  ٚؽذاد ِٓ  7ٚ x ٚؽذاد ِٓ إذن ٌتحمك للمستهلن ألصى إشباع باستهلان  4   
 

 الانتمادات الموجهة لنظرٌة المنفعة الحدٌة :
 

صعوبة لٌاس المنفعة عددٌا  )نظرٌة المنفعة المٌاسٌة( فالمنفعة ما هً إلا شعور نفسً ولا ٌمكن اجراء 
لمٌاسها .تجارب فً معامل علم النفس   

 وبالتالً وجد اتجاه رفض الترتٌب العددي للمنفعة وظهرت النظرٌة الجدٌدة بالتراح المٌاس الترتٌبً للمنفعة
بافتراض أن المستهلن ٌواجه مشكلة الاختٌار بٌن مجموعتٌن سلعتٌن تحتوي كل مجموعة منها على مزٌج 

وأخرىمن السلع ٌرؼب فٌها مع اختلاؾ طرٌمة المزج بٌن مجموعة   
حٌث ٌموم المستهلن بترتٌب المجموعات وبذلن ٌتم لٌاس المنفعة بشكل ترتٌبً )نظرٌة المنفعة الترتٌبٌة( 

السلعٌة المختلفة التً ٌمدر احتٌاجاته لها وفما لأهمٌتها النسبٌة فٌضع بعض المجموعات فً مرتبة واحدة 

 وٌضع بعضها الآخر فً مرتبة أعلى .

الأساس فً النظرٌة الثانٌة لتحلٌل سلون المستهلن والذي عرؾ بعد ذلن بنظرٌة وكان هذا التحلٌل بمثابة 

 منحنٌات السواء .

 مدخل المنفعة الترتٌبٌة )طرٌمة منحنٌات السواء( :

 إن طرٌمة منحنٌات السواء هً طرٌمة تجاوزن الافتراض ؼٌر الوالعً الذي بنٌت علٌه طرٌمه المنفعة الكمٌة 

السواء على عدم لابلٌة المنفعة المتحممة للمٌاس والاكتفاء بممارنة تلن المنفعة وترتكز فكرة منحنٌات 

 بالمنفعة المتحممة من استهلان سلعة أخرى .

 

 (Indifference curveتعرٌؾ منحنى السواء : )

𝐘 المنفعة الحدٌة للسلعة 

𝐘 سعر السلعت
 
𝐗 المنفعت الحذيت للسلعت

𝐗 سعر السلعة
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تعطً  (Y) ٚ (X)المنحنى الذي ٌبٌن تولٌفات مختلفة من السلعتٌن ٌمكن تعرٌؾ منحنى السواء على انه : 

 المستهلن نفس مستوى المنفعة أو الإشباع.

جاءت تسمٌة منحنى السواء من حمٌمة أن المستهلن وباختٌاره أي تولٌفة )على مستوى المنحنى( هً على 

 لدر سواء )متساوي( فً ما تجلبه من منفعة ممارنة بؤي تولٌفة أخرى على ذات منحنى السواء .

 ً اختٌار أي من التولٌفات .ف (indifferent)لذلن فهو على سواء  

 شكل منحنى السواء:

حٌث ٌبٌن  منحنى السواء الواحد تولٌفات مختلفة من السلعتٌن  سالب المٌلٌرسم منحنى السواء كمنحنى 

 تعطً نفس مستوى الإشباع .

  فزب١ٌْرٛ ّ٘ب (2,5) فخ١ٌٚاٌزٛ (1,10) فخ١ٌاٌزٛ( (Iفمثلا فً الرسم على مستوى منحنً السواء التولٌفة 

 ولكن تتفمان فً مستوي الإشباع المتحصل . Y و Xمختلفتان من السلعتٌن 

 

 خصابص منحنٌات السواء:

 وجود خرٌطة أو عدد لا نهابً من منحنٌات السواء . .1

كلما ارتفع منحنى السواء فً الخرٌطة كان ذلن دلٌلا على تحمٌك لدر اكبر من المنفعة )الإشباع(  .2

 ذلن دلٌلا على تحمٌك لدر الل من الإشباع .وكلما أنخفض المنحنى كان 

 منحنٌات السواء لا تتماطع . .3

 (Y)منحنٌات السواء سالبة المٌل هذه الخاصٌة تبٌن أن المستهلن إذا تخلى عن جزء من السلعة  .4

والعكس )وهذا ما ٌعرؾ بمعدل  (X)فؤنه ٌجب أن ٌعوض عن تلن التضحٌة بإعطابه لدرا اكبر من 

 الإحلال الحدي( .
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 خط لٌد المٌزانٌة :

التً ٌمكن أن ٌشترٌها  ((x ,yٌوضح خط لٌد المٌزانٌة )خط الدخل( جمٌع التولٌفات المختلفة من السلعتٌن 

 المستهلن فً حدود دخله النمدي وأسعار هاتٌن السلعتٌن وٌمكن التعبٌر رٌاضٌا عن لٌد المٌزانٌة كما ٌلً :

                   

 حٌث أن :

 x= سعر السلعة     

 y= سعر السلعة     

 = الدخل النمدي للمستهلن    

 X ( الكمٌة المشتراة من السلعة =X) 

 Y ( الكمٌة المشتراة من السلعة =y) 

 

تمع على لٌد المٌزانٌة وبالتالً فان  (A)بالتراح النماط الثلاث الموجودة على الرسم نلاحظ أن النمطة 

 المستهلن باختباره ٌكون لد انفك كل دخلة فً شراء السلعتٌن .

( فانه بذلن لم ٌستطع اختٌار تولٌفة مثلى , حٌث كان بإمكانه اختٌار تولٌفة تعطٌه Bأما باختباره النمطة )

( فهً خارج حدود مٌزانٌة Cنمطة )(( أما الB( )عدم عملانٌة اختٌار النمطة )y( و )Xكمٌات اكبر من )

 المستهلن وبالتالً ؼٌر متاحة له .

 توازن السوق :

التولٌفة المثلى التً تحمك ألصى مستوى منفعة )إشباع( فً حدود لٌد ٌعرؾ توازن المستهلن بؤنه 

 مٌزانٌة المستهلن وذلن فً ثبات الأسعار عند مستوى معٌن .

أعلى منحنى سواء ٌستطٌع المستهلن الوصول إلٌه فً حدود لٌد  بمعنى آخر توازن المستهلن ٌمصد به

 دخله

معا كما هو  منحنٌات سواء المستهلن ولٌد مٌزانٌةٌجب استصحاب  توازن المستهلنعلٌة ولتحدٌد 

 موضح أدناه :
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 ٌمع خارج حدود مٌزانٌة المستهلن وبالتالً ؼٌر متاح للمستهلن . IIIمنحنى السواء من الشكل اعلاه أن 

فٌمكن للمستهلن فً ذات حدود لٌد الدخل الوصول إلى منحنى سواء آخر أعلى منه لذلن تعتبر كل  Iأما المنحنى 

 النماط الولعة علٌه لٌست نماط توازن 

١ٌخ فٟ ؽذٚد ل١ذ ١ِضا١ٔخ ٠ٚخٍك رّبعبً ِغ خػ فٙٛ أػٍٝ ِٕؾٕٝ عٛاء ٠غزط١غ اٌّغزٍٙه اٌٛصٛي إ IIأما المنحنى 

( إٌبرغخ ِٓ ٘زا اٌزّبط ٟ٘ اٌز١ٌٛفخ اٌّضٍٝ اٌزٟ رؼظُ *X*,Y( ٌزٌه رؼزجش اٌز١ٌٛفخ )Eل١ذ ا١ٌّضا١ٔخ ػٕذ إٌمطخ )

 ِٕفؼخ اٌّغزٍٙه فٟ ؽذٚد ل١ذ ا١ٌّضا١ٔخ 

 : دخً اٌّغزٍٙه ػٕذ ٘زٖ إٌمطخ( رّضً ٔمطخ رّبط ِٕؾٕٝ اٌغٛاء ِغ ل١ذ *X*,Yس٠بظ١بً ٔؼٍُ أْ إٌمطخ )

 مٌل المنحنى )منحنى السواء( = مٌل المماس )لٌد المٌزانٌة(

   

   
 

  

  
 

 

 أسبلة مراجعة 

 

 : اختٌاري

 الشرط الاول لتوازن المستهلن ٌتحمك عندما :

 تتساوى المنفعة الحدٌة للريال )العملة( الأخٌر المنفك من السلعتٌن . .1

للسلعة / سعر الوحدة من السلعة الاولى = المنفعة الحدٌة للسلعة الثانٌة / سعر  المنفعة الحدٌة .2

 الوحدة من السلعة الثانٌة .

3. ( 𝑼  ÷   )=( 𝑼  ÷   )  

 جمٌع الإجابات صحٌحة  .4

 

 صح أم خطؤ

بؤنه التولٌفة المثلى التً تحمك ألصى مستوى منفعة )إشباع( فً حدود لٌد مٌزانٌة  المنتجٌعرؾ توازن  - أ

 الإجابة الصحٌحة هً << المستهلن     ( ᵪ المستهلن وذلن فً ثبات الأسعار عند مستوى معٌن )

 

 الاجابة الصحٌحة هً << سالبة المٌل(       ᵪ المٌل ) موجبة منحنٌات السواء  - ب

 

تعطً المستهلن نفس  (X( ٚ )Yاٌغٍؼز١ٓ )منحنى السواء هو المنحنى الذي بٌن تولٌفات مختلفة من  - ج

 ( √مستوى المنفعة أو الإشباع )  
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 المحاضرة الرابعة عشرة

 ٔظش٠خ اٌزىب١ٌف )أ( 

  |The Theory of Costs (A) 

مدخلات أو عناصر الإنتاج اللازمة لإنتاج المدفوعات النمدٌة التً توجه لشراء خدمات  تعرؾ التكالٌؾ بؤنها

 سلعة أو خدمة ما .

 تعتبر دوال التكالٌؾ دوال مشتمة من دوال الإنتاج التً تصؾ أمثل طرق الإنتاج لأي فترة زمنٌة معٌنة .

 تفرق النظرٌة الالتصادٌة التكالٌؾ إلى نوعٌن باعتبار المدى الزمنً :

 التكالٌؾ فً المدى المصٌر ) المرٌب ( : 

و هً التكالٌؾ التً تتحملها المنشؤة خلال فترة زمنٌة لا تسمح بتؽٌٌر كل مدخلات إنتاجها , علٌه فإن بعض 

 المدخلات ) تحدٌدا  رأس المال و التنظٌم ( تكون ثابتة .

 التكالٌؾ فً المدى الطوٌل ) البعٌد ( : 

ا بتؽٌٌر كل مدخلاتها لذلن فً الأجل و هً التكالٌؾ التً تتحملها المنشؤة خلال فترة زمنٌة طوٌلة تسمح له

 الطوٌل تكون كل مدخلات الإنتاج متؽٌرة .

 التكالٌؾ الكلٌة فً الأجل المصٌر :

 من حٌث طبٌعة التكالٌؾ ٌمكن تمسٌمها فً الأجل المصٌر إلى لسمٌن :

 : ( Fixed Costs – FC )التكالٌؾ الثابتة :  

و هً تكالٌؾ عوامل الإنتاج الثابتة و المستخدمة فً العملٌة الإنتاجٌة و تظل هذه التكالٌؾ ثابتة فً حالة 

 تكالٌؾ المبانً و الآلات و ألساط التؤمٌن ... الخ . مثال لهاالإنتاج أو عدمه , 

 : FCمنحنى التكالٌؾ الثابتة 

 

 ( Variable Costs ( VC ) )التكالٌؾ المتؽٌرة :  

التكالٌؾ المتؽٌرة هً تكالٌؾ مدخلات الإنتاج المتؽٌرة التً تستخدمها المنشؤة لإنتاج حجم معٌن الإنتاج و 

 بذلن فإن التكالٌؾ المتؽٌرة ترتبط مباشرة بحجم الإنتاج زٌادة و نمصانا  .

 ...الخ .لها تكالٌؾ أجور العمال و نفمات شراء المواد الأولٌة و نفمات الطالة المستخدمة  و مثال
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 : VCمنحنى التكالٌؾ المتؽٌرة 

 

 : ( Total Costs ( TC ) )التكالٌؾ الكلٌة 

 مجموع ما تتحمله المنشؤة من مجموع التكالٌؾ الثابتة و المتؽٌرة . التكالٌؾ الكلٌة هً

 

 

 تكالٌؾ الوحدة فً الأجل المصٌر :

فً الأجل المصٌر تولى عناٌة خاصة و ذلن لأهمٌتها رؼما  عن أهمٌة التكالٌؾ الكلٌة , إلا أن تكالٌؾ الوحدة 

 المصوى فً التحلٌل الالتصادي و اتخاذ المرار لأي منشؤة تعمل فً الأجل المصٌر .

 سنستعرض فً هذا الممام إلى أربعة مفاهٌم لتكالٌؾ الوحدة فً الأجل المصٌر :

 : AFCمتوسط التكالٌؾ الثابتة  

تكالٌؾ تجاه المدخلات الثابتة لإنتاج وحدة واحدة من الانتاج فً الأجل و هو متوسط ما تتحمله المنشؤة من 

 المصٌر .

على عدد وحدات  ( TFC )كحاصل لسمة التكالٌؾ الثابتة  ( AFC )رٌاضٌا  ٌحسب متوسط التكالٌؾ الثابتة 

 : Qالإنتاج 
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 ملحوظة :

 متوسط التكالٌؾ الثابتة دابما  متنالص كلما زاد حجم الانتاج .

 : AFCمنحنى متوسط التكالٌؾ الثابتة 

 

 : AVCمتوسط التكالٌؾ المتؽٌرة  

 و هً المبالػ التً تتحملها المنشؤة كتكلفة لمدخلات الإنتاج المتؽٌرة اللازمة لإنتاج وحدة واحدة من الناتج .

 Qعلى وحدات الناتج  TVCكحاصل لسمة التكالٌؾ المتؽٌرة  AVCرٌاضٌا  تحسب متوسط التكالٌؾ المتؽٌرة 

: 

  

 : AVCمتوسط التكالٌؾ المتؽٌرة 

 

 : ACمتوسط التكالٌؾ الكلٌة  

 هً مجموعة التكالٌؾ الكلٌة ) الثابتة و المتؽٌرة ( التً تتحملها المنشؤة لإنتاج وحدة واحدة من الناتج .

 متؽٌرة ( على وحدات الناتج .رٌاضٌا  ٌحسب متوسط التكالٌؾ الكلٌة كحاصل لسمة التكالٌؾ الكلٌة ) ثابتة و 



  الدمام وجامعة فٌصل الملن جامعة ملتمى
www. ckfu. org 

 77الصفحة 

 

 

 : ACمتوسط التكالٌؾ الكلٌة 

 

 : MCالتكالٌؾ الحدٌة  

و هً التكالٌؾ التً تتحملها المنشؤة لإنتاج وحدة واحدة إضافٌة من الناتج و تحسب كحاصل لسمة ممدار 

 . Q( على التؽٌر فً الكمٌات المنتجة  VCأو ) التكالٌؾ المتؽٌرة  TCالتؽٌر فً التكالٌؾ الكلٌة 

 

 

 

 

 :MCالتكالٌؾ الحدٌة 
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 مثال حساب تكالٌؾ الوحدة فً الأجل المصٌر :

 .  ( AFC )متوسط التكالٌؾ الثابتة  .1

 . ( AVC )متوسط التكالٌؾ المتؽٌرة  .2

 . ( AC )متوسط التكالٌؾ الكلٌة  .3

 . ( MC )التكالٌؾ الحدٌة  .4

 . Uتؤخذ شكل حرؾ   4 , 3 , 2المنحنٌات 

 
 

 ملاحظات على حسابات الوحدة فً الأجل المصٌر :

 

  تظل التكالٌؾ الثابتةTFC  فً هذا المثال حصرا  مهما تؽٌر حجم الإنتاج . ( 60 )مساوٌة 

  تزاٌد التكالٌؾ المتؽٌرةTVC . باستمرار مع زٌادة حجم الإنتاج 

  الثابتة و المتؽٌرة و بذلن تتؤثر بالتؽٌر الذي ٌحدث التكالٌؾ الكلٌة هً مجموع كل من التكالٌؾ

 فً التكالٌؾ المتؽٌرة .

  متوسط التكالٌؾ الثابتةAFC  فً تنالص دابم عند تزاٌد حجم الإنتاج و لكنها لا تؤخذ لٌمة

 سالبة 

 ) لماذا ؟ ( .

  متوسط تكالٌؾ المتؽٌرةAVC لن فً ٌكون متنالصا  فً المراحل الأولى لإنتاج ثم تؤخذ بعد ذ

 التزاٌد

 ) لانون الؽلة ( . 

  تحسب التكالٌؾ الحدٌة(MC)  كحاصل طرح التكالٌؾ الكلٌة لكمٌة معٌنة من الإنتاج من

 التكالٌؾ الكلٌة بعد زٌادة الإنتاج بوحدة واحدة ) التؽٌر فً التكالٌؾ الكلٌة ( .

فمط ( فإن التكالٌؾ الحدٌة و لأن الزٌادة فً التكلفة الكلٌة تنتج من جانب التكالٌؾ المتؽٌرة ) 

 ٌمكن حسابها من التكالٌؾ المتؽٌرة أٌضا  .
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 اسبلة مراجعة
 

 صح ام خطؤ : 

 

  التكالٌؾ الحدٌةMC  هً التكالٌؾ التً تتحملها المنشؤة لإنتاج وحدة واحدة إضافٌة

أو )التكالٌؾ  TCمن الناتج و تحسب كحاصل لسمة ممدار التؽٌر فً التكالٌؾ الكلٌة 

 ( √. )  Q( على التؽٌر فً الكمٌات المنتجة VCالمتؽٌرة 

  الثابتة أجور العمال تعتبر مثالا  على التكالٌؾ ( .ᵪ  ) الإجابة الصحٌحة هً التكالٌؾ

 المتؽٌرة

 

 اختٌاري : 

 

  نجد أن منحنٌات متوسط التكالٌؾ المتؽٌرة(AVC)  و متوسط التكالٌؾ الكلٌة(AC)  و

 تؤخذ  شكل حرؾ : (MC)التكالٌؾ الحدٌة 

1. M 

2. W 

3. U 

4. N 

  وحدات  5عند زٌادة الإنتاج من  46ملٌون ريال إلى  36إن زادت التكالٌؾ الكلٌة من

 وحدات فإن التكلفة الحدٌة ستكون : 6إلى 

 ريال  100 .1

 ريال 10 .2

 ريال  1000 .3

 ريال 1 .4
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 المحاضرة الخامسة عشرة

 اٌزىب١ٌف ) ة (ظش٠خ ٔ

 The Theory of Costs ( B ) 

المدفوعات النمدٌة التً توجه لشراء خدمات مدخلات أو عناصر الإنتاج اللازمة لإنتاج  تعرؾ التكالٌؾ بؤنها

 سلعة أو خدمة ما .

تعتبر دوال التكالٌؾ دوال اشتمالٌة و هً مشتمة أصلا  من دوال الإنتاج التً تصؾ أمثل طرق الإنتاج لأي 

 . فترة زمنٌة معٌنة

 تفرق النظرٌة الالتصادٌة إلً نوعٌن من التكالٌؾ باعتبار المدى الزمنً :

 التكالٌؾ فً المدى المصٌر ) المرٌب ( : 

و هً التكالٌؾ التً تتحملها المنشؤة خلال فترة زمنٌة لا تسمح بتؽٌٌر كل مدخلات إنتاجها , علٌه فإن بعض 

 ابتة .المدخلات ) تحدٌدا  رأس المال و التنظٌم ( تكون ث

 التكالٌؾ فً المدى الطوٌل ) البعٌد ( : 

و هً التكالٌؾ التً تتحملها المنشؤة خلال فترة زمنٌة طوٌلة تسمح لها بتؽٌٌر كل مدخلاتها لذلن فإن الأجل 

 الطوٌل تكون كل المدخلات الإنتاج متؽٌرة .

 التكالٌؾ الكلٌة فً الأجل المصٌر :

 فً الأجل المصٌر إلى لسمٌن :من حٌث طبٌعة التكالٌؾ ٌمكن تمسٌمها 

 ( : Fixed Costs – FCالتكالٌؾ الثابتة )  

و هً تكالٌؾ عوامل الإنتاج الثابتة و المستخدمة فً العملٌة الإنتاجٌة و تظل هذه لتكالٌؾ ثابتة فً حالة 

 تكالٌؾ المبانً و الآلات و ألساط التؤمٌن ... الخ . مثال لهاالإنتاج أو عدمه , 

 الإنتاج فً المدى المرٌب :تكالٌؾ 

هً مجموع تكالٌؾ الفرص البدٌلة لعناصر الإنتاج المستخدمة فً العملٌة  التكالٌؾ الالتصادٌة للإنتاج

 الإنتاجٌة .

 حٌث أن تكلفة الفرصة البدٌلة لعنصر الإنتاج هً :

  السلع أي مدفوعات مالٌة مباشرة كالأجور و تكالٌؾ المواد الخام و تكالٌؾ صرٌحة على شكل

 الوسٌطة و الطالة .

  و هً تكالٌؾ ؼٌر مدفوعة , و تمثل تكلفة الفرصة البدٌلة لعناصر الإنتاج تكالٌؾ ضمنٌة على شكل

 المملوكة للمنشؤة .

  تكلفة الفرصة البدٌلة لرأسمال مالن المنشؤة , الذي استثمره فٌها بدلا  عن الاستعانة بالمروض

 رات و مهارات المنظم و ٌطلك علٌها الربح العادي .المصرفٌة , و كذا الحال بالنسبة لمد
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 مثال :

  مجموع الإٌراد إذا افترضنا أن( TR )  التكالٌؾ الصرٌحة و  50000للمإسسة ٌساوي( TXC )  أي

مدفوعات مالٌة مباشرة كالأجور و تكالٌؾ المواد الخام و السلع الوسٌطة و الطالة و تكالٌؾ 

هو الفرق بٌن , و بالتالً ٌكون الربح المحاسبً 30000استخدام الآلات و المعدات تساوي 

 مجموع الإٌراد و مجموع التكالٌؾ :

 

  التكالٌؾ الضمنٌة و عندما نؤخذ بالاعتبار مجموع( TIC ) 15000  و هً تكالٌؾ ؼٌر مدفوعة , و

تمثل تكلفة الفرصة البدٌلة لعناصر الإنتاج المملوكة للمنشؤة , مثل راتب المالن للمنشؤة و الإٌجار 

الضمنً للمبنى الذي ٌتملكه , و بالتالً ٌكون الربح الالتصادي هو الفرق بٌن الربح المحاسبً و 

 التكالٌؾ الضمنٌة أو الربح العادي :

 
 تكالٌؾ الإنتاج فً المدى المرٌب :

 التكالٌؾ الكلٌة = التكالٌؾ الثابتة + التكالٌؾ المتؽٌرة 

 

  متوسط التكالٌؾ الكلٌة( ATC )  التكالٌؾ الكلٌة =( TC )  ÷ ًالإنتاج الكل( Q ) 

 
  التكلفة الحدٌة( MC )  التؽٌر فً الإنتاج÷ = التؽٌر فً التكالٌؾ الكلٌة 

 

 و التكالٌؾ الحدٌة فً المدى المرٌب : الناتج الحدي

 تحلٌل إضافً :

 

  باعتبار أن أجر العملw  محدد فً سوق العمل , نلاحظ من المعادلة أن التكالٌؾ الحدٌةMC  تتؽٌر

. فعندما ٌكون الإنتاج الحدي للعمل متزاٌدا  , تؤخذ  MQLعكسٌا  مع التؽٌر فً الإنتاج الحدي للعامل 

التكلفة الحدٌة فً التنالض . و حٌن ٌصل الإنتاج الحدي للعامل إلً نهاٌته المصوى , تكون التكلفة 
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الحدٌة فً بلؽت نهاٌتها الصؽرى . و عندما ٌبدأ تنالص الإنتاجٌة الحدٌة للعمال , تبدأ التكلفة الحدٌة 

 ٌتضح من الرسم البٌانً التالً : فً التزاٌد , كما

 
. و عندما التكلفة الحدٌة عند نهاٌتها الدنٌا , تكون  الإنتاج الحدي إلى نهاٌته العظمىعندما ٌصل 

 .التكلفة المتؽٌرة عند نهاٌته الدنٌا , ٌكون متوسط الإنتاج المتوسط إلى نهاٌته العظمى ٌصل 

 فً المدى المرٌب :الإنتاج المتوسط و متوسط التكلفة المتؽٌرة 

 على النحو التالً : AVCٌمكن التعبٌر عن متوسط التكلفة المتؽٌرة 

 
 

  كذلن , مع زٌادة الإنتاج تزٌد التكالٌؾ الكلٌة بداٌة بمعدل ٌتنالص بتنالص التكلفة الحدٌة حتى تصل

استمرار تزاٌد إلى نهاٌتها الصؽرى , ثم تستمر التكالٌؾ الكلٌة فً التزاٌد و لكن بمعدل متزاٌد مع 

 التكلفة الحدٌة , كما ٌتبٌن من الرسم البٌانً الآتً :
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تزٌد التكالٌؾ الكلٌة بمعدل متنالص عندما تكون التكلفة الحدٌة متنالصة , ثم تؤخذ التكالٌؾ الكلٌة 

, و بنسبة أكبر  Q1فً التزاٌد بمعدل متزاٌد عندما تبدأ التكلفة الحدٌة فً التزاٌد أي بعد النمطة 

 . Q2عندما تبدأ التكلفة المتوسطة فً التزاٌد أي بعد النمطة 

 

 العلالة بٌن منحنٌات التكلفة المتوسطة و التكلفة الحدٌة :

  تتكون التكالٌؾ الكلٌة من التكالٌؾ الثابتة و التكالٌؾ المتؽٌرة , و نلاحظ أن المسافة العمودٌة بٌن

التكالٌؾ المتؽٌرة فً الشكل السابك تمٌس التكالٌؾ الثابتة . كما أن الجدول منحنى التكالٌؾ الكلٌة و 

 التالً ٌمنح مثالا  للعلالة بٌن الإنتاج و التكالٌؾ فً المدى المرٌب .

  و بمسمة طرفً معادلة التكالٌؾ الكلٌة على الإنتاج الكلً , نحصل على معادلة متوسط التكالٌؾ

 على النحو التالً : ATCالكلٌة 

 
 

  و ٌوضح الرسم البٌانً التالً منحنٌات التكلفة المتوسطة , و التكلفة الحدٌة فً المدى المرٌب

 عندما تكون بعض عناصر الإنتاج ثابتة و بالتالً بعض التكالٌؾ ثابتة .
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 , و الذي ٌتنالص بزٌادة الإنتاج . AFCتمٌس  AVCو  ATCالمسافة العمودٌة بٌن 

 عند نمطة النهاٌة الصؽرى لكل منهما . AVCو  ATCكل من  MCو ٌمطع منحنى 

 عند أدنى مستوى لهما . ATCو  AVCمع  MCو تتماطع التكلفة الحدٌة 

 

 
 

و مع تزاٌد الإنتاج فً المرحلة الأولى , تإدي زٌادة الإنتاج المتوسط إلى تنالص متوسط التكلفة 

عندما ٌبدأ الإنتاج الحدي فً الانخفاض , تبعا  لمانون الثابتة ) انظر الرسم البٌانً أعلاه ( . كذلن 

التنالصٌة , فإن التكلفة الحدٌة تبدأ فً التزاٌد , مما ٌإدي بعد فترة إلى زٌادة متوسط التكلفة 

المتؽٌرة و الكلٌة . ٌبدأ متوسط التكلفة المتؽٌرة فً التزاٌد فمط عندما تصبح التكلفة الحدٌة أعلى 

 أعلاه ( .منها ) انظر الجدول 

 

 انتمال منحنٌات التكالٌؾ :

انتمالٌة أي  . و حركة Qعندما ٌتؽٌر حجم الإنتاج  حركة ذاتٌة أي ضمن المنحنىلمنحنى التكالٌؾ 

عندما تتؽٌر التكالٌؾ بسبب التؽٌرات فً تمنٌة الإنتاج , أو فً أسعار عناصر الإنتاج ,  ٌنتمل بكاملة

 أو فٌهما معا  .

 

  : ًإذا استعانت المنشؤة بتمنٌة أكثر تمدما مع افتراض ثبات أسعار عناصر الإنتاج , التمدم التمن

فٌمكن للمنشؤة أن تنمل منحنى الإنتاج الكلً إلى أعلى . و ٌإدي هذا إلى انتمال منحنى متوسط 

 . AVCإلى أسفل أي أن التمدم التمنً ٌسهم فً خفض  AVCالتكلفة المتؽٌرة 
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دة للإنتاج ٌنطوي على زٌادة التكلفة الثابتة , و ٌنمل خط متوسط التكلفة لكن استخدام التمنٌات الجدٌ

الثابتة إلى أعلى . لذلن تعتمد نتٌجة تؤثٌر التمدم التمنً على متوسط التكلفة الكلٌة على التؤثٌر 

 الصافً لكل من متوسط التكلفة الثابتة و متوسط التكلفة المتؽٌرة .

 ٌ ؽلب أثر الارتفاع فً التكلفة الثابتة على أثر الانخفاض فً التكلفة فعند المستوٌات الدنٌا للإنتاج

مرتفعة . بٌنما عند المستوٌات العلٌا للإنتاج ٌؽلب أثر الانخفاض فً  ATCالمتؽٌرة , و تكون 

 متدنٌة . ATCالتكلفة المتؽٌرة على أثر الارتفاع فً التكلفة الثابتة , و تكون 

  : ر أسعار عناصر الإنتاج بشكل مباشر على تكالٌؾ الإنتاج , سواء تؤثتؽٌر أسعار عناصر الإنتاج

 كانت تكالٌؾ ثابتة أو متؽٌرة .

و لا  ATCإلى أعلى و كذلن منحنى  AFCفمثلا  إذا ارتفعت أسعار الإٌجار و التؤمٌن , فٌنتمل خط 

الطالة , فٌنتمل  . بٌنما إذا ارتفعت أسعار العمال أو أسعار المواد الخام أو أسعار AVCٌتؽٌر منحنى 

 . AFCولا ٌتؽٌر خط  ATCإلى أعلى و كذلن منحنى  AVCمنحنى 

 تكالٌؾ الإنتاج فً المدى البعٌد :

تعتبر فً المدى البعٌد تستطٌع المنشؤة تؽٌٌر جمٌع عناصر الإنتاج , لذلن فإن تكالٌؾ الإنتاج فً المدى البعٌد 

 و لا وجود للتكالٌؾ الثابتة . جمٌعها متؽٌرة

ٌعرض الجدول التالً دالة الإنتاج فً المدى البعٌد , حٌث ٌضم مستوٌات الإنتاج الممابلة لكل مزٌج  : مثال

 من عنصري الإنتاج العمل و رأس المال .

 MQKو على إنتاجٌة الرأسمال  MQLو نلاحظ فً الجدول التالً , الذي ٌحتوي على الإنتاجٌة الحدٌة العمل 

 عنصري الإنتاج أي العمل و رأس المال . ٌنطبك على لانون تنالصٌة, أن 

 

 منحنى متوسط التكالٌؾ فً المدى البعٌد :

ٌعرض الرسم البٌانً التالً منحنٌات متوسط التكالٌؾ الكلٌة فً المدى المرٌب لخمسة أحجام مختلفة من 

كلما زاد حجم  كلما زاد حجم المنشؤة. و نفترض أنه  SAC5إلى  SAC1المنشآت العاملة فً إحدى الصناعات 

, و الذي ٌصل عنده متوسط التكالٌؾ إلى أدنى مستوٌاته . و بالتالً ٌكون  زاد حجم الإنتاجالمنشؤة كلما 

 ترتٌب التكالٌؾ المتوسطة على المدى المرٌب من الأدنى إلى الأعلى هو كما ٌلً :

SAC1      SAC2      SAC3      SAC4      SAC5                       

لأجل الطوٌل تستطٌع المنشؤة اختٌار أي حجم ترجحه للمشروع و ذلن لتؽٌٌب التكالٌؾ المتوسطة الثابتة فً ا

. و ٌعتبر الأجل الطوٌل كسلسلة من حالات الأجل  LAC, و ستكون التكلفة المتوسطة على المدى الطوٌل هً 

 . SACى المصٌر بالكمٌة المصٌر المتاحة للمنشؤة الإنتاجٌة و تتحدد التكلفة المتوسطة على المد
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منحنٌات التكالٌؾ المتوسطة فً المى المرٌب لأحجام مختلفة من المنشآت , و ٌؽلفها منحنى التكالٌؾ 

المتوسطة فً المدى البعٌد , و الذي ٌمثل أدنى تكلفة ممكنة للوحدة عند مستوٌات مختلفة للإنتاج نلاحظ أن 

 . Uمتوسط التكلفة على المدى الطوٌل تؤخذ شكل حرؾ 
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 اسبلة مراجعة

 

 خطؤ و صواب : 

 
 (  ᵪمثل أجور العاملٌن .   )  مباشرةالتكالٌؾ الضمنٌة هً مدفوعات  .1

 الإجابة الصحٌة هً ؼٌر مباشرة

 ATCكل من منحنى متوسط التكلفة الكلٌة  MCٌمطع منحنى التكلفة الحدٌة  .2

 (    √عند نمطة النهاٌة الصؽرى لكل منهما . )   AVCو منحنى متوسط التكلفة المتؽٌرة 

 

 اختٌاري : 
 

  ًعند المستوٌات العلٌا للإنتاج ٌؽلب أثر الانخفاض فً التكلفة المتؽٌرة على أثر الارتفاع ف

 . ATCالتكلفة الثابتة , و تكون متوسط التكلفة الكلٌة 

 متدنٌة .1

 مرتفعة .2

 سالبة .3

 لا تتؤثر .4
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 المحاضرة السادسة عشرة

 نظرٌة المنشؤة ) أ (

The Theory of the Firm 

...  -حكومات  –منشآت  –أسر  –التماء البابعٌن و المشترٌن ) أفراد فً أدبٌات الالتصاد بؤنه  السوقٌعرؾ 

 الخ ( بهدؾ التبادل دون الحاجة إلى تحدٌده زمانا  أو مكانا  .

التام , المنافسة المنافسة الكاملة , الاحتكار التً تتعرض لها النظرٌة الالتصادٌة هً  هٌاكل الأسواقأن أهم 

 الاحتكارٌة و احتكار الملة .

 سنتناول فً هذا الجزء بشًء من التفصٌل المنافسة الكاملة و الاحتكار التام .

 Perfect Competitionالمنافسة الكاملة 

 السمات الربٌسٌة لسوق المنافسة الكاملة :

من أي لٌود تسمح للفرد المشارن تتسم أسواق المنافسة الكاملة بسمات أساسٌة تنصب على تحرر السوق 

 فٌها , بابعا  كان أم مشترٌا  , و تتلخص هذه السمات فً النماط التالٌة :

 وجود عدد كبٌر من البابعٌن و المشترٌن فً السوق : .1

العدد الكبٌر هو ذلن العدد الذي لا ٌسمح للبابع أو المشتري الفرد بؤن تكون لمراراته الفردٌة أي أثر 

أي أنه ٌبٌع (  A Price Takerآخذ للسعر ) على سعر السوق . فالبابع فً سوق المنافسة التامة 

لنسبة لعرض السوق بالسعر السابد فً السوق , فالكمٌات التً ٌعرضها البابع الواحد صؽٌرة جدا  با

 و لا ٌكاد ٌإثر تؽٌٌرها على سعر السوق تؽٌٌرا  ملموسا .

 ٌعرض جمٌع البابعون وحدات متجانسة و متماثلة تماما  من سلعة معٌنة : .2

و سمة تجانس وحدات السلعة تضمن وجود بدابل تامة للسلعة بحٌث لا ٌستطٌع البابع الفرد أن 

و إلا خسر جمٌع عملابه الذٌن ٌتحولون للشراء من  ٌرفع سعر البٌع عن سعر توازن السوق ,

 بابعٌن آخرٌن ٌعرضون نفس السلعة .

 حرٌة الدخول فً السوق أو الخروج منه مكفولة فً أي ولت لجمٌع البابعٌن و المشترٌن : .3

حرٌة الدخول إلى السوق تضمن عدم لدرة البابعٌن على تحمٌك أرباح ؼٌر عادٌة , و إلا دخل إلى 

 نافسون المتربصون دابما  لالتناص فرص الربح .السوق الم

 توفر المعلومات السولٌة بذات المدر لجمٌع المشاركٌن دون تكلفة : .4

و من المعروؾ أن المعلومات تلعب دورا  أساسٌا  و هاما  فً لدرة المنشؤة على احتكار السوق , أما 

وفرة للجمٌع بذات المدر و دون فً سوق المنافسة فلا ٌكون هنان مجال لذلن , لأن المعلومات مت

 تكلفة حتى لا تمؾ تكالٌؾ الحصول على المعلومات حابلا  دون التنافس المتكافا بٌن المنشآت .

عن طرٌك الضرابب أو الدعم أو ؼٌرها من السٌاسات التً لا ٌوجد تدخل حكومً فً هذا السوق  .5

 تحدد الطلب 

 .لتامة هو تعظٌم الأرباح الهدؾ الوحٌد لكل منشؤة تعمل فً سوق المنافسة ا .6

 السمات الربٌسة لسوق المنافسة التامة :

 وجود عدد كبٌر من البابعٌن و المشترٌن فً السوق . 

 السلعة متجانسة أي متماثلة إلى حد كبٌر . 

 حرٌو الدخول و الخروج من السوق فً المدى البعٌد . 

 دون تكلفة .توفر كل المعلومات حول السوق بذات المدر لكل المشاركٌن و  

 تحدٌد الأسعار عبر تفاعل العرض و الطلب فً السوق . 
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 لد ٌندر وجودها عملٌا  .نظرٌة  هً حالةالمنافسة الكاملة و ٌتضح جلٌا  من هذه السمات أن 

و مع ذلن فهذا لا ٌعنً عدم جدوى دراستها , بل على العكس تعتبر دراسة المنافسة التامة بمثابة نمطة 

 الهٌاكل السولٌة الأخرى .الانطلاق لفهم 

 توازن المنشؤة التً تعمل فً ظروؾ المنافسة الكاملة :

هو هدؾ المنشؤة , ٌصبح السإال هو كٌؾ تحدد المنشؤة مستوى الإنتاج  ألصى ربحإذا اعتبرنا أن تحمٌك 

 الذي ٌحمك هذا الهدؾ ؟ و لكً نمؾ على إجابة هذا السإال دعنا أولا  نعرؾ الربح .

 فً أبسط صورة هو المتبمً من إٌرادات بٌع إنتاج المنشؤة بعد سداد جمٌع التكالٌؾ . الربح

 Total Cost )  و التكالٌؾ الكلٌة ( Total Revenue )هو الفرق بٌن الإٌراد الكلً  ( Profit )أي أن الربح 

) . 

 التكالٌؾ الكلٌة –الربح = الإٌراد الكلً 

𝛑        

 ( حٌث أن𝛑 تمثل )( الربح وTR( تمثل الإٌراد الكلً للمنشؤة و )TC)  تمثل التكالٌؾ الكلٌة للإنتاج 

بشًء من التحلٌل , نجد أن الإٌراد الكلً هو مجموع المبالػ التً تحصل علٌها الإٌراد الكلً إذا أخذنا جانب 

 المنشؤة من بٌع إنتاجها . و ٌحسب الإٌراد الكلً باستخدام الصٌؽة التالٌة :

 الكمٌة المباعة Xد = السعر الإٌرا

TR = P x Q 

و فً ظل المنافسة الكاملة , و كما ذكرنا من لبل , ٌكون السعر الذي ٌباع به المنتج ثابتا  لا ٌتؽٌر بزٌادة أو 

ٌكون الإٌراد الكلً دالة موجبة فً الكمٌة المباعة فً ظل المنافسة الكاملة نمصان الكمٌة المباعة . و علٌه ، 

. 

التكالٌؾ سٌكون هو نفس التكالٌؾ التً نالشناها فً الجزء السابك من المادة ) نظرٌة التكالٌؾ ( و جانب 

 فٌها :

 التكالٌؾ الكلٌة = التكالٌؾ الثابتة + التكالٌؾ المتؽٌرة

 

 جانب التكالٌؾ سٌكون :

 التكالٌؾ الكلٌة = التكالٌؾ الثابتة + التكالٌؾ المتؽٌرة

 مفهوم التكالٌؾ : 

. ؼٌر  إجمالً إنفاق المنشؤة على الموارد التً تستخدمها فً عملٌة الإنتاجٌمصد  بتكالٌؾ الإنتاج 

أن الإنفاق الفعلً على شراء الموارد ٌمثل فً الوالع جانبا  مهما  من تكالٌؾ الإنتاج التً تتحملها 

 المنشؤة .

 

 Short – run Costsالتكالٌؾ فً الأجل المصٌر : 
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المستخدمة من تؽٌٌر الكمٌات فٌها على المنشؤة ٌستحٌل  المصٌر عن فترة زمنٌة لصٌرةٌعبر الأجل  

فمد تكون الفترة الزمنٌة لصٌرة جدا  لدرجة ٌصعب على المنشؤة فً عملٌة الإنتاج .  المواردبعض 

 أن تؽٌر الكمٌة المستخدمة من أي مورد إنتاجً و تنمسم إلى :

 

 

 

 Total Fixed Cost ( TFC )التكلفة الثابتة :  

بتؽٌر حجم الإنتاج , أي أنها تمثل تكلفة المستخدمات الإنتاجٌة الثابتة لا تتؽٌر هً التكالٌؾ التً 

 كإٌجار المبانً و تكلفة الآلات و ألساط التؤمٌن و مرتبان و مكافآت الإدارٌٌن و ما شابه ذلن .

 لثابتة عند زٌادة أو انخفاض حجم بمعنى فً الأجل المصٌر لن ٌزٌد أو ٌنمص ممدار هذه التكالٌؾ ا

 .الإنتاج 

 

 Total Variable Cost ( TVC )التكالٌؾ المتؽٌرة :  

بتؽٌر حجم الإنتاج , أي أنها تتؽٌر بالزٌادة و النمصان طبما  للتؽٌر الذي تتؽٌر  هً التكالٌؾ التً

المستخدمة ) المحرولات ( و ٌطرأ على حجم الإنتاج المتحمك و تمثل تكلفة المواد الأولٌة و الطالة 

 أجور العاملٌن و النمل و الدعاٌة و الإعلان .

 

 Total cost (TC)التكالٌؾ الكلٌة  

 و التكالٌؾ المتؽٌرة . الثابتةالتكالٌؾ  جمعهً عبارة عن حاصل 

TC = TFC + TVC 

 

 مثال:

TC TVC TFC Q 
60 0 60 0 

90 30 60 1 

100 40 60 2 
105 45 60 3 

115 55 60 4 
135 75 60 5 

180 120 60 6 
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التكلفة المتؽٌرة ,  60ٌوازي محور الكمٌة و ٌرتفع عنه بممدار  (TFC)منحنى التكلفة الثابتة 

(TVC) ثم ٌرتفع بزٌادة الكمٌة المنتجة الشكل  تساوي صفر عندما تساوي الكمٌة صفر .TVC  و

و نظرا  لأن التكالٌؾ المتؽٌرة تزداد أولا  بمعدلات متنالصة ثم فً النهاٌة بمعدلات متزاٌدة نلاحظ أن 

ٌتخذ شكل  TCعند كل مستوى إنتاج فؤن منحنى  TFC+TVCتساوي مجموع  (TC)التكلفة الكلٌة 

 . TFCمملوبا  و لكنه ٌكون أعلى منه بممدار  (S)شكل حرؾ  TVCمنحنى 

 المصٌر :تكالٌؾ الوحدة فً الأجل 

 Average cost : (AC)متوسط التكلفة  .1

 
 Average Variable cost : (AVC)متوسط التكلفة المتؽٌرة  .2

 
 Average fixed cost : (AFC)متوسط التكلفة الثابتة  .3

 
 : Marginal cost (MC)التكلفة الحدٌة  .4

ممابل وحدة التؽٌر فً هً التؽٌر فً التكلفة الكلٌة أو التؽٌر فً التكلفة المتؽٌرة الإجمالٌة 

 الناتج .

 
 

 

 مثال بٌانً :

 

 مثال :
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 ملاحظات على سلون منحنٌات التكلفة المتوسطة و الحدٌة :

) ما عدا هذه المنحنٌات الثلاثة تتنالص أولا  إلى أن تصل نمطة النهاٌة الصؽرى ثم تؤخذ فً التزاٌد  

لذلن فؤن كل منحنى ٌؤخذ  لأنه ٌكون فً حالة تنالص مستمر ( AFCمنحنى متوسط التكلفة الثابتة 

 . Uشكل حرؾ 

و منحنى متوسط  AVCٌمطع منحنى متوسط التكلفة المتؽٌرة  MCكما أن منحنى التكلفة الحدٌة  

 عند أدنى نمطة علٌها كما فً الشكل أدناه : ATCالتكلفة الكلٌة 

 
 

 Total Cost in the Long runالتكالٌؾ الكلٌة فً الأجل الطوٌل : 

الفترة الزمنٌة التً ٌكون طولها كافٌا  لٌسمح للمنشؤة بتؽٌٌر الكمٌات لتعرٌؾ الأجل الطوٌل هو 

المستخدمة من جمٌع المدخلات و بالتالً فً الأجل الطوٌل لا ٌمكن تمسٌم التكالٌؾ إلى متؽٌرة و 

 ثابتة لأن جمٌع التكالٌؾ متؽٌرة .

 مثال :

 Qالكمٌة  فً الأجل الطوٌلالتكلفة الكلٌة 

300 100 

400 250 

500 500 

600 600 

700 650 
 

 تعظٌم الربح فً المدى المصٌر :

هنان طرٌمتان تكمل إحداهما الأخرى لتحدٌد مستوى الإنتاج الأمثل , أي الإنتاج الذي ٌحمك للمنشؤة المتنافسة 

 ألصى الأرباح الممكنة .

 (TR)التً تنصب على ممارنة الإٌراد الكلً التحلٌل الكلً هً طرٌمة الطرٌمة الأولى :  .1

 . (TC)بالتكالٌؾ الكلٌة 

 (MR)التً ٌتم فٌها ممارنة الإٌراد الحدي التحلٌل الحدي هً طرٌمة الطرٌمة الثانٌة :  .2

 . (MC)بالتكلفة الحدٌة 

 

 التحلٌل الكلً : 

 نعلم أن :

 التكالٌؾ الكلٌة –الربح = الإٌراد الكلً 
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 التحلٌل الكلً :

, و إجمالً التكلفة   (Total Revenue)فً هذه الحالة , نموم بعمل ممارنة بٌن الإٌراد الكلً للمنشؤة 

 , كما ٌلً : (TVC)المتؽٌرة 

 , فإن المنشؤة تستمر فً الإنتاج . (TR > TVC)إذا كان  

 , فإن المنشؤة تتولؾ عن الإنتاج . (TR<TVC)إذا كان  

, حٌث ٌكون  (Shut-Down Point), و هذا ما ٌسمى بـ * نمطة الإؼلاق *  (TR = TVC)إذا كان  

للمنشؤة حرٌة الاختٌار إما الاستمرار فً الإنتاج , أو التولؾ عن الإنتاج , أي أن نمطة الإؼلاق 

 تعتبر الحد الفاصل بٌن إمكانٌة الإنتاج و إمكانٌة الإنتاج و إمكانٌة الإؼلاق .

 

 اسبلة مراجعة

 

 ام خطؤصح 

 (  √ لا ٌوجد تدخل حكومً فً سوق المنافسة التامة . )    .1

 ( ᵪ.)  تتولؾ عن الإنتاج, فً المنافسة التامة فإن المنشؤة  (TR > TVC)إذا كان  .2

 الاجابة الصحٌحة هً تستمر بالإنتاج

ٌعنً تعظٌم الربح تعظٌم الفرق بٌن الإٌراد الكلً و التكالٌؾ الكلٌة , و ٌتحمك ذلن عند  .3

 (   √أكبر مسافة بٌن منحنًٌ الإٌرادات و التكالٌؾ . )   

نمطة الإؼلاق حسب التحلٌل الكلً فً المنافسة التامة تعنً أن الإٌراد الكلً ٌساوي  .4

 (   √التكلفة المتؽٌرة . )   
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 السابعة عشرةالمحاضرة 

 نظرٌة المنشؤة )ب(

The Theory of the Firm 

حكومات ... الخ (  –منشآت  -أسر  –: بؤنه التماء البابعٌن و المشترٌن ) أفراد  ٌعرؾ السوق فً أدبٌات الالتصاد

 بهدؾ التبادل دون الحاجة إلى تحدٌده زمانا أو مكانا .

: هً المنافسة الكاملة , الاحتكار التام , المنافسة  الالتصادٌةأن أهم هٌاكل الأسواق التً تتعرض لها النظرٌة 

 الاحتكارٌة و احتكار الملة .

  سنتناول فً هذا الجزء بشًء من التفصٌل المنافسة الكاملة و الاحتكار التام .

 المنافسة الكاملة

Perfect Competition 
 السمات الربٌسة لسوق المنافسة التامة : 

 البابعٌن و المشترٌن فً السوق .وجود عدد كبٌر من  

 السلعة متجانسة أي متماثلة إلى حد كبٌر . 

 حرٌة الدخول و الخروج من السوق فً المدى البعٌد . 

 توفر كل المعلومات حول السوق بذات المدر لكل المشاركٌن و دون تكلفة . 

 تحدٌد الأسعار عبر تفاعل العرض و الطلب فً السوق . 

 هذه السوق . لا ٌوجد تدخل حكومً فً 

 الهدؾ الوحٌد لكل منشؤة تعمل فً سوق المنافسة التامة هو تعظٌم الأرباح . 

لد ٌندر وجودها عملٌا  . و مع ذلن فهذا لا ٌعنً  حالة نظرٌةهً المنافسة الكاملة و ٌتضح جلٌا  من هذه السمات أن 

 عدم جدوى دراستها , بل على العكس تعتبر دراسة المنافسة التامة بمثابة نمطة الانطلاق لفهم الهٌاكل السولٌة الأخرى

 توازن المنشؤة التً تعمل فً ظروؾ المنافسة الكاملة :

الذي ٌحمك  مستوى الإنتاجبح السإال هو كٌؾ تحدد المنشؤة هو هدؾ المنشؤة , ٌص ألصى ربحإذا اعتبرنا أن تحمٌك 

 هذا الهدؾ ؟ و لكً نمؾ على إجابة هذا السإال دعنا أولا نعرؾ الربح .

 فً أبسط صورة هو المتبمً من إٌرادات بٌع إنتاج المنشؤة بعد سداد جمٌع التكالٌؾ . الربح

 . (Total Cost)و التكالٌؾ الكلٌة  (Total Revenue)هو الفرق بٌن الإٌراد الكلً  (Profit)أي أن الربح 

 التكالٌؾ الكلٌة   –الربح =الإٌراد الكلً 

𝛑        

 ( حٌث أنπ( تمثل الربح و )TR(تمثل الإٌراد الكلً للمنشؤة و )TC.تمثل التكالٌؾ الكلٌة للإنتاج ) 

 التحلٌل الحديتعظٌم الربح فً المدى المصٌر : 

 لإٌرادات المنشؤة :و من المعاٌٌر الهامة  

الذي ٌمٌس نصٌب الوحدة من السلعة المباعة من الإٌراد الكلً , و ٌحسب بمسمة :  (AR)الإٌراد المتوسط  

 الإٌراد الكلً على الكمٌة المنتجة .

و هو إٌراد الوحدة الإضافٌة أو الأخٌرة المباعة , و ٌحسب بمسمة التؽٌر فً الإٌراد :  (MR)الإٌراد الحدي  

 على التؽٌر فً الإنتاج أو المبٌعات .الكلً 

 = P = AR, أي أن  السعر فً ظل المنافسة الكاملة ٌتساوى مع كل من الإٌراد المتوسط و الإٌراد الحديو نلاحظ أن 

MR : ًو ٌمكن إثبات ذلن كما ٌل , 
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, أمكن حساب  (AC)متوسط تكلفة الوحدة من السلعة المنتجة و إذا انتملنا إلى جانب التكالٌؾ نجد أننا إذا علمنا 

 أي أن : التكالٌؾ الكلٌة بضرب عدد الوحدات المنتجة فً متوسط تكلفة الوحدة

 

بسعر أعلى من متوسط تكلفة إنتاج ٌتضح من المعادلة السابمة أن المنشؤة تحمك أرباحا  فمط إذا استطاعت أن تبٌع 

فً الربح للوحدة و هو الفرق بٌن  Qبضرب الكمٌة المنتجة و المباعة , و تماس أرباح المنتج فً هذه الحالة الوحدة 

, فإن المنتج ٌتحمل  (P < AC), فإذا كان السعر ؼٌر كافٌا  لتؽطٌة تكلفة إنتاج الوحدة  السعر و متوسط تكلفة الوحدة

 الواحدة و هً تمدر بالفرق بٌن السعر و تكلفة إنتاج الوحدة . خسابر تماس بضرب الكمٌة المباعة فً الخسارة للوحدة

هندسٌا  تكون المسافة بٌن المنحنٌٌن )الربح( ألصى ما ٌمكن عندما تساوى مٌل المنحنٌٌن . و بذلن ٌكون سرط تعظٌم 

 أرباح المنشؤة فً ظل المنافسة الكاملة , هو أن تنتج المنشؤة المستوى الذي ٌجعل :

 كالٌؾ الكلٌة = مٌل منحنى الإٌراد الكلًمٌل منحنى الت

   

  
 

   

  
 

 و بالتالً فإن :

MR = MC 

ٌتحدد الإنتاج الأمثل بممارنة الإٌراد الحدي بالتكلفة الحدٌة . فإذا كان الإٌراد الحدي ٌزٌد عن فً الطرٌمة الحدٌة , 

التكلفة الحدٌة لإنتاج  , أما إذا كانتلماذا ؟ .  الوحدةالتكلفة الحدٌة لأي وحدة إضافٌة فٌجب فً هذه الحالة إنتاج تلن 

 لماذا ؟. هذه الوحدة الإضافٌة تزٌد عن الإٌراد الحدي المتولع من بٌعها فٌجب على المنشؤة عدم إنتاجها 

 

 بمثابة الهدؾ المرؼوب أو النهابً الذي تسعى إلٌه أي منشؤة مهما كان نموذج السوق . ٌعتبر تعظٌم الربح 

 أو ما ٌسمى توازن المنشؤة . المدى المرٌبفً  تحدٌد المستوى الأمثل للإنتاجتسعى المنشؤة إلى لذلن  
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 . المدى البعٌدكذلن عند اختٌارها بٌن عدة مشارٌع , تسعى المنشؤة إلى التوان على  

فً ممابل الطلب الكلً فً السوق العرض الكلً باعتبار أن مجموع المنشآت تمثل صناعة معٌنة , و عبر هذا  

 لى تحدٌد توازن الصناعة فً المدى المرٌب و البعٌد .‘. لذلن نحتاج الأسعار التوازنٌة التنافسٌة تتولد 

 التحلٌل الكلً :

 إذا اعتبرنا أن تحمٌك ألصى ربح كهدؾ منشود للمنشؤة , فنحتاج على تعرٌؾ الربح الكلً :

 ٌؾ الكلٌةالتكال –الربح الكلً = الإٌراد 

 أي

 

 TR = P   Q                TC= AC   Qحٌث  أن الاٌراد الكلً والتكلفة الكلٌة هً كما ٌلً:      

فً إطار المنافسة التامة تحدد الأسعار التنافسٌة فً السوق ، وبالتالً ٌعتمد الإٌراد الكلً على الكمٌة التً ٌحددها 

الفرق بٌن السعر التنافسً ومتوسط التكلفة فً المنشاة. ونلاحظ فً المعادلة المنتج ، كما ٌعتمد الربح الكلً على 

السابمة أن تساوي التكلفة المتوسطة مع السعر ٌإدي إلى ربح صفري أي ؼٌاب الربح، بٌنما إذا كانت التكلفة 

 المتوسطة أكبر من السعر ٌكون المنتج فً حالة خسارة.

 لً :ٌمكن أن نحصل على الربح المتوسط كما ٌ

 

 مثال :

ريال لكل ألؾ طن من المهوة .  131نفترض أن سلعة المهوة تخضع لسوق التنافس التام , وأن السعر السابد ٌساوي 

 ٌمكن حساب الإٌراد الكلً لمإسسة إنتاج الحلٌب بسهولة عند كل كمٌة ٌتم بٌعها ) انظر الجدول التالً ( أي :

TR =131  Q  
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 التحلٌل الحدي :

التحلٌل الحدي على أنه الطرٌمة العملٌة للتوصل إلى مستوى الإنتاج الأمثل , أي الذي ٌعظم الربح . و ذلن لأن ٌعتبر 

 استخدام أسلوب التحلٌل الكلً فً إطار المنشؤة ٌعتمد على التجربة و ٌحتمل فٌه الخطؤ و مجانبة الصواب .

 

الإٌراد الكلً و التكلفة الكلٌة لصد اشتماق الشرط الرٌاضً نستطٌع الاعتماد على تحلٌل الرسم البٌانً التالً لدالتً 

 لتعظٌم دالة الربح . و ٌتمثل هذا الشرط فً :

 مٌل منحنى الكلٌة = مٌل منحنى الإٌراد الكلً

   

  
 

   

  
 

تؤخذ دالة الإٌراد الكلً شكل دالة خطٌة موجبة فً ظل المنافسة التامة . حٌث ٌزٌد الإٌراد الكلً بزٌادة 

 المبٌعات , و لكن بمعدل ثابت ٌساوي السعر السابد فً السوق .

   

MR = MC          

أن تكون ٌم الربح أو تملٌل الخسارة ٌمتضً إن تعظ
آخر وحدة تنتجها المنشؤة هً الوحدة التً ٌتعادل 
 إٌرادها الحدي مع تكلفتها الحدٌة أو تزٌد علٌها :

P≥ MC 

   Qمنلو توسعت المنشؤة فً الإنتاج إلى أكثر 
ٌزٌد إٌرادها وتزٌد أٌضا تكالٌفها بشكل أكبر, مما 

 ٌإدي إلى تملٌص الربح.

فتمل تكالٌفها ,   Qن لو اكتفت ببٌع كمٌة ألل من كذل

لكن إٌراداتها تمل بشكل أكبر , مما ٌنتهً بتملٌص 
الربح. وعندبذ تكون الكمٌة المثلى التً تعظم الربح 

  Qهً 
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 , وٌماس الربح كما ٌلً : 9ٌتضح من الجدول أعلاه أن مستوى الإنتاج الذي ٌعظم الربح هو 

992≈337222 9= (131-97.778) 9 

 وٌمكن أن نحدد مساحة الربح عبر الرسم البٌانً التالً :

 

مع منحنى الطلب   MCتوازن المنشؤة فً المدى المصٌر , حٌث ٌتحدد الإنتاج الأمثل بتماطع منحنى التكلفة الحدٌة 

 , وٌماس ممدار الربح بالمساحة الملونة بالأخضر. Pالمعبر عنه بالسعر 
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. ولكن بدلا  عن تعظٌم الربح, تصل المنشؤة إلى خسارة نتٌجة للتكلفة MC=MRتوازن المنشؤة ٌحصل عندما ٌكون 

المتوسطة المرتفعة )لعدة أسباب منها ارتفاع أسعار عناصر الإنتاج ,أو تدنً الكفاءة الإنتاجٌة , أو انخفاض معدل 

سوق. وتمٌس المساحة بالأحمر الخسارة الكلٌة ,وتساوي بالمٌمة استؽلال الطالة الإنتاجٌة ( ,التً تفوق مستوى سعر ال

 الصحٌحة :

9  (131-145)=9  (14)=162 

 لرار الإؼلاق :

 إذا تولعت المنشؤة أن الخسابر ستستمر لفترات طوٌلة , فٌسعى عندبذ إلى التولؾ عن الإنتاج فً المدى المرٌب .

 الاستمرار فً الإنتاج إذا كان :P ˃ AVC   أوTR ˃ TVC 

  : التولؾ عن الإنتاج إذا كان P ≤ AVC أوTR ≤ TVC 

ٌوضح الجدول التالً حالة منشؤتٌن لا تحممان أرباح , وممدار الخسارة فً حالة الاستمرار فً الإنتاج وفً حالة 

 التولؾ عن الإنتاج :

 الإٌرادات والتكالٌؾ Aالمنشؤة  Bالمنشؤة 

 TRالإٌراد الكلً  100 100

 TVCالتكالٌؾ الكلٌة المتؽٌرة  80 130

 TFCالتكالٌؾ الكلٌة الثابتة  60 60

 TCالتكالٌؾ الكلٌة  140 190

 الخسارة فً حالة ولؾ الإنتاج 60 60

 الخسارة فً حالة استمرار الإنتاج 40 90

 

 منحنى عرض المنشؤة فً المدى المصٌر :

أي عند  Qٌتضح من الرسم البٌانً التالً : أن المنشؤة فً سوق المنافسة التامة لد تستمر فً إنتاج الكمٌة التوازنٌة *

, أو عند تساوي السعر مع متوسط التكالٌؾ الكلٌة أو تساوي الإٌراد الكلً مع  (Break-Even Point)نمطة التعادل 

ح التصادي مساوٌا  للصفر , لكنها تحمك أرباحا  عادٌة عبر التكالٌؾ التكالٌؾ الكلٌة , و هً إذن تصل إلى أفضل رب

 الضمنٌة .

تتحمل المنشؤة  P3تبرر لها البماء فً سوق المنافسة . و عند السعر  أرباحا  عادٌةالمنشؤة تحمك  P4فعند السعر 

خسارة المدى المصٌر لكنها تستمر فً الإنتاج طالما أن السعر ٌزٌد على متوسط التكالٌؾ المتؽٌرة , لأن الخسارة عند 

ٌعتبر ألل سعر , الذي ٌؽطً التكلفة  P2مثلا  تصل تمرٌبا  إلى ثلثً متوسط التكالٌؾ الثابتة . و السعر  Q3حجم الإنتاج 

ن تمبل به المنشؤة للاستمرار فً الإنتاج مع ترلب ارتفاع فً الأسعار . و عند أي سعر ألل من المتؽٌرة فمط , ٌمكن أ

P2  مثل سعرP1 . تضطر المنشؤة إلى التولؾ بشكل تام عن الإنتاج 
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 منحنى عرض المنشؤة فً المدى المصٌر :

تً تعرضها المنشؤة عند كل سعر , عند ٌعكس منحنى عرض المنشؤة العلالة الموجبة بٌن مستوى الأسعار و الكمٌات ال

افتراض ثبات بالً العوامل الأخرى . و نجد أن الجزء الملون بالأزرق من منحنى التكالٌؾ الحدٌة فً الرسم البٌانً 

التالً ٌتماطع مع خط الطلب الأفمً أي ) خط السعر ( , و ٌعبر الجزء الملون بالأزرق عن الكمٌات المعروضة عند أي 

عر ٌتجاوز الحد الأدنى للتكلفة المتوسطة . لذا ٌمثل هذا الجزء من منحنى التكلفة الحدٌة , منحنى عرض مستوى للس

 المنشؤة فً المدى المصٌر .

 

ٌتم تحدٌد منحنى عرض المنشؤة فً المدى المصٌر بالجزء من منحنى التكلفة الحدٌة الذي ٌنطلك من الحد الأدنى 

 مطة الإؼلاق أو التولؾ .لمنحنى التكلفة المتؽٌرة أي من ن

 منحنى عرض السوق فً المدى المصٌر :

لا تكفً لخروج بعض المنشآت من السوق ) لصعوبة استرداد التكالٌؾ الثابتة ٌمثل الفترة الزمنٌة التً المدى المصٌر : 

 . ( لا تكفً لدخول منتجٌن جدد إلى السوق ) لضرورة الولت فً إرساء بنٌة تحتٌة إنتاجٌةالتً أو ,  (

 و هً الفترة التً ٌكون عدد المنشآت فٌها ثابتا  فً صناعة معٌنة أو فً لطاع معٌن .

 توازن السوق و توازن المنشؤة فً المدى البعٌد :

بعض المنشآت المابمة  أو خروجبعض المنشآت الجدٌدة إلى الصناعة  الكافٌة لدخولهو الفترة الزمنٌة المدى البعٌد : 

المنشآت ؼٌر ثابت فً سوق المنافسة التامة . و لا ٌتولؾ دخول المنشآت طالما كانت هنان أرباح  منها , لذا ٌكون عدد
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التصادٌة موجبة , و لا ٌصل السوق إلى التوازن و إلا عندما ٌنخفض الربح الالتصادي إلى الصفر , أي عند تحمٌك 

 ٌلة ( .المنتجٌن لأرباح عادٌة ) مماثلة لأرباح ٌمكن تحمٌمها فً الفرص البد

البعٌد لحد الأدنى لمتوسط التكلفة على المدى مع ا تتساوىالتنافسٌة و  الأسعار التوازنٌةعندما تستمر  و ٌثبت هذا العدد

 و الذي ٌتعادل مع التكلفة الحدٌة على المدى البعٌد .

د , و توازن السوق ) جهة ٌوضح الرسم البٌانً التالً كل من توازن المنشؤة ) جهة الٌسار ( فً المدى المرٌب و البعٌ

 الٌمٌن ( فً المدى البعٌد .

 

, و ٌؽري هذا الربح مزٌد من المنشآت لدخول  P1 > ACتحمك المنشؤة ربحا  فوق العادي فً المدى المصٌر , لأن : 

السوق , فٌرتفع العرض فً السوق , مما ٌإدي إلى انخفاض السعر فً مدى زمنً معٌن لد ٌكون فً المدى البعٌد . و 

, و تكون الأرباح الالتصادٌة مساوٌة  P = AC = MCعندبذ ٌتحمك توازن المنشؤة , عندما تتحمك نمطة التعادل : 

 ثبت عدد المنشآت بالسوق .للصفر و ٌ

 المنافسة التامة و الكفاءة الالتصادٌة :

 توازن المنشؤة فً المدى البعٌد فً ظل المنافسة التامة ٌتطلب أن ٌكون :

P = MC = AC 

فتوازن المنشؤة فً المدى البعٌد إذا  ٌحدث عندما تنتج المنشؤة بؤلل تكلفة للوحدة , مما ٌدل على تحمٌك الكفاءة 

ادٌة فً الإنتاج . بٌنما فً المدى المصٌر , فتحدد المنشؤة كمٌة الإنتاج عند تساوي سعر السوق مع التكلفة الالتص

 الحدٌة لهذه الكمٌة و تحمك أرباحا  , دون أن تصل إلى الكفاءة الالتصادٌة كونها لا تنتج بؤلل تكلفة متوسطة ممكنة .

 اسبلة مراجعة

 صح ام خطؤ : 

 (  √السعر فً ظل المنافسة الكاملة ٌتساوى مع كل من الإٌراد المتوسط و الإٌراد الحدي )     (1
 المدى المصٌر فً المنافسة التامة : ٌمثل الفترة الزمنٌة التً لا تكفً لخروج بعض المنشآت من السوق  (2

 الاجابة الصحٌحة الثابتة لٌست المتؽٌره (   ×( )   المتؽٌرة ) لصعوبة استرداد التكالٌؾ 
 (   √المنشؤة تحمك أرباحا  فمط إذا استطاعت أن تبٌع بسعر أعلى من متوسط تكلفة إنتاج الوحدة . )    (3

 
 اختٌاري : 

 : الذي ٌمٌس نصٌب الوحدة من السلعة المباعة من الإٌراد الكلً , و ٌحسب بمسمة : (AR)الإٌراد المتوسط 

 على الكمٌة المنتجة .الإٌراد الكلً  (1
 التكلفة الكلٌة على الكمٌة المنتجة . (2
 الكمٌة المنتجة على الإٌراد الكلً . (3
 الكمٌة المنتجة على التكلفة الكلٌة . (4
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 المحاضرة الثامنة عشرة

 The Theory of the Firmنظرٌة المنشؤة )ج( | 

 
حكومات ... الخ ( بهدؾ  –منشآت  –أسر  –بؤنه التماء البابعٌن و المشترٌن ) أفراد ٌعرؾ السوق فً أدبٌات الالتصاد 

 التبادل دون الحاجه إلى تحدٌده زمانا أو مكانا .

هً المنافسة الكاملة , الاحتكار التام , المنافسة الاحتكارٌة  أن أهم هٌاكل الأسواق التً تتعرض لها النظرٌة الالتصادٌة

 و احتكار الملة .

 سنتناول فً هذا الجزء بشًء من التفصٌل الاحتكار التام . ثم نعرؾ بالمنافسة الاحتكارٌة و احتكار الملة .

هو  (Profit)فً أبسط صورة هو المتبمً من إٌرادات بٌع إنتاج المنشؤة بعد سداد جمٌع التكالٌؾ . أي أن الربح  الربح

 . ( Total Cost)ٌؾ الكلٌة و التكال (Total Revenue)الفرق بٌن الإٌراد الكلً 

 التكالٌؾ الكلٌة   –الربح =الإٌراد الكلً 

𝛑        

 ( حٌث أنπ( تمثل الربح و )TR(تمثل الإٌراد الكلً للمنشؤة و )TC.تمثل التكالٌؾ الكلٌة للإنتاج ) 

التً تحصل علٌها المنشؤة من  بشًء من التحلٌل , نجد أن الإٌراد الكلً هو مجموع المبالػالإٌراد الكلً إذا أخذنا جانب 

 بٌع إنتاجها . و ٌحسب الإٌراد الكلً باستخدام الصٌؽة التالٌة :

 الكمٌة المباعة Xالإٌراد = السعر 

TR = P x Q 

و فً ظل المنافسة الكاملة , و كما ذكرنا من لبل ٌكون السعر الذي ٌباع به المنتج ثابتا  لا ٌتؽٌر بزٌادة أو نمصان 

 ٌكون الإٌراد الكلً دالة موجبة فً الكمٌة المباعة فً ظل المنافسة الكاملة .. و علٌه ,  الكمٌة المباعة

 الاحتكار التام , المنافسة الاحتكارٌة , احتكار الملة :

 Pure Monopolyالاحتكار التام : 

 Pure)عندما ٌكون بالسوق منتج أو بابع واحد لسلعة أو خدمة معٌنة , فإن هذا السوق ٌسوده الاحتكار التام 

Monopoly)  و المنشؤة المحتكرة فً هذه الحالة تتحكم تماما  فً عرض السوق , و بالتالً تمتلن المدرة على تحدٌد .

بؤنه : ٌوصؾ المحتكرتالً تحدٌد سعر السوق . و لهذا السبب الكمٌة المعروضة من السلعة لممابلة طلب السوق , و بال

كما هو الحال بالنسبة للمنشؤة فً ظل المنافسة  (Price Taker)و لٌس آخذا  للسعر  (Price Maker)صانع للسعر 

 الكاملة .

 هنان أربع خصابص أساسٌة للاحتكار التام و هً : 

 السوق . أن تكون المنشؤة هً المنتج أو البابع الوحٌد فً .1

 ألا تتوفر البدابل المرٌبة لمنتجات المنشؤة المحتكرة . .2

 أن تكون هنان موانع لدخول منشآت منافسة . .3

 ألا تتدخل الدولة لمنع الاحتكار . .4

و من أهم عوامل بماء المنشؤة المحتكرة و احتفاظها بموتها الاحتكارٌة , وجود عوابك تمتع دخول المنافسٌن إلى سوق 

 تنفرد المنشؤة المحتكرة بإنتاجها أو بٌعها .السلع التً 

 و فٌما ٌلً ننظر فً العوابك الربٌسٌة لدخول سوق المحتكر .
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 عوابك دخول السوق :

 عوابك لانونٌة :

تتمثل فً إصدار التشرٌعات التً تعطً حك احتكار إنتاج بعض السلع و الخدمات لمإسسات حكومٌة أو خاصة , كما 

ل بالنسبة لإنتاج الكهرباء و الماء و النمل البري و الجوي و إنتاج النفط و خدمات البرٌد و كان و ما زال بعض الدو

 الهاتؾ و البث الإذاعً و التلفزٌونً .

ففً جمٌع هذه الحالات ٌكفل المانون لمإسسة واحدة حكومٌة أو خاصة حك إنتاج سلعة أو خدمة معٌنة و بذلن ٌتم منع 

 كون الاحتكار ممنن فً هذه الحالة .المنافسة فً تلن الأسواق و ٌ

 براءة الاختراع :

براءة الاختراع هً شهادة تصدرها الجهات بؤحمٌة المنشؤة صاحبة الاختراع فً استؽلال اختراعها فً المجال الإنتاجً 

ع الؽرض من إصدار براءة الاختراع هو تشجٌ. و  دون ؼٌرها من المنشآت المنافسة لفترة زمنٌة ٌحددها المانون

. و توفر براءة الاختراع الحماٌة للمنتجات  المنشآت و توفٌر الضمانات و خفض مخاطر الإنفاق على البحوث لتطوٌر

الجدٌدة و تمنع المنافسٌن من تملٌدها , حتى تتمكن المنشؤة المالكة لبراءة الاختراع من تحصٌل العوابد المجزٌة على 

الحدٌثة و تعتبر الاتفالٌات استثماراتها فً البحوث و التطوٌر . و لذلن تعتبر براءة الاختراع من أهم أسباب الاحتكار . 

 . لمنظمة التجارة العالمٌة التً تحمً حموق الملكٌة الفكرٌة فً مجال الاختراع و التؤلٌؾ تطبٌما  عملٌا  للاحتكار الممنن

 امتلان مورد أساسً :

فً بعض الحالات تستمد المنشؤة لوتها الاحتكارٌة من امتلاكها لأحد عناصر الإنتاج الضرورٌة ؼٌر المتوفرة للمنافسٌن 

لدول التً تتمتع بالظروؾ المناخٌة الملابمة لإنتاج البن هً الدول المحتكرة للبن فً الأسواق العالمٌة . و المنشؤة . فا

التً تملن المنجم الوحٌد لخام الحدٌد فً جزٌرة معٌنة تكون محتكرة لإنتاج الحدٌد فً أسوالها المحلٌة . كما أن الدول 

 ة هً الدول المحتكرة فً السوق العالمٌة للنفط .التً تمتلن الاحتٌاطات النفطٌة الكبٌر

 توازن المحتكر :

و تواجه المنشؤة المحتكرة طلب السوق الممصود بتوازن المحتكر هو بلوغ مستوى الإنتاج الذي ٌعظم ربح المحتكر 

 الذي ٌمثله منحنى له انحدار سالب على ؼٌر الحالة فً ظل المنافسة .

كما فً حالة المنشؤة فً ظل المنافسة الكاملة حٌث تستجٌب المنشؤة للسعر السابد فً  للسعرالمحتكر لٌس آخذا  كما أن 

, ٌحدد الكمٌة المنتجة أو  فالمحتكر صانعا  للسعرالسوق فٌزٌد إنتاجها مع ارتفاع السعر و ٌنمص مع انخفاضه . 

عر البٌع و ٌنظر فً طلب المشترٌن لٌرى المباعة لممابلة طلب السوق فٌتحدد السعر تبعا  لذلن , أو ٌحدد المحتكر س

 الكمٌة التً ٌطلبونها عند سعره المعلن .

 التحلٌل الكلًتعظٌم الربح فً المدى المصٌر : 

 التكالٌؾ الكلٌة –الربح = الإٌراد الكلً 

𝛑        

  TR = P   Qكما نعلم أن :

المحتكرة تواجه منحنى طلب له انحدار سالب على ؼٌر الحالة المنشؤة و لعدم ثبات السعر فً حالة الاحتكار و ذلن لأن 

 فً ظل المنافسة.
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 فإن منحنى اٌراداتها الكلٌة ٌظهر على النحو التالً : 

 

 

 التحلٌل الحديتعظٌم الربح فً المدى المصٌر : 

المنحنٌٌن . و بذلن ٌكون شرط هندسٌا  تكون المنافسة بٌن المنحنٌٌن ) الربح ( ألصى ما ٌمكن عندما تساوى مٌل 

 تعظٌم أرباح المنشؤة فً ظل المنافسة التامة , هو أن تنتج المنشؤة المستوى الذي ٌجعل :

 مٌل منحنى التكالٌؾ الكلٌة = مٌل منحنى الإٌراد الكلً

   

  
 

   

  
 

 وبالتالً فإن :

      

ٌتحدد الإنتاج الأمثل بممارنة الإٌراد الحدي بالتكلفة الحدٌة . فإذا كان الإٌراد الحدي ٌزٌد عن فً الطرٌمة الحدٌة , 

التكلفة الحدٌة لإنتاج , أما إذا كانت لماذا ؟ . التكلفة الحدٌة لأي وحدي إضافٌة فٌجب فً هذه الحالة إنتاج تلن الوحدة 

 . لماذا ؟من بٌعها فٌجب على المنشؤة عدم إنتاجها هذه الوحدة الإضافٌة تزٌد عن الإٌراد الحدي المتولع 

 

 تدنٌة الخسارة فً ظل المنافسة الكاملة :

كان اهتمامنا فً الجزء السابك خلك توازن ) تعظٌم الأرباح ( , و لكم بعض الأحٌان و لمجموعة عن الظروؾ التً 

, و علٌن فإن متخذ المرار ٌكون  ( MR = MC )تحٌط بالمنشؤة فإنها تفشل فً تحمٌك الشرط الضروري لعظٌم أرباحها 
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أمام مجموعة الخٌارات لتندٌة التكلفة , أي مستوى من التكالٌؾ ٌمكن تؽطٌتها ؟ هل ٌواصل الإنتاج أم ٌنسحب من 

 السوق ؟ .... الخ

المرار  نستعٌن بالشكل التالً لتوضٌح مجموعة من الافتراضٌات التً ٌمكن أ، تمر بها منشؤة معٌنة و من ثم معرفة

 الذي ٌجب أن تتخذه المنشؤة .

 

 ( 1الحالة: ) 

و مٌل  (MC-MR)و هً الحالة الطبٌعٌة و التً تتحمك فٌها الأرباح ) التوازن ( و ٌتوفر فٌها شرطا التوازن 

(MC)  أكبلا من مٌل(MR) . 

 ( 2الحالة: ) 

و هً ما ٌعرؾ  (TVC+TFC)تساوي التكالٌؾ الكلٌة  (TR)و ذلن ٌعنً إن العابدات الكلٌة  (P=AC)نجد أن : 

 و هً النمطة التً لا تحمك فٌها المنشؤة أرباحا  و لا خسابر . (Break-even Point)بنمطة التعادل 

 ( 3الحالة: ) 

و جزء من  (TVC)تؽطً كل التكالٌؾ المتؽٌرة  (TR)و ذلن ٌعنً إن العابدات الكلٌة  (P>AVC)نجد أن 

و  (Loss minimization)و علٌه فإن هذه الحالة هً حالة تملٌل أو تدنٌة خسابر  (TFC)تة التكالٌؾ الثاب

المرار السلٌم الذي ٌجب أن تتخذه المنشؤة هو مواصلة نشاطها لأنها إذا تولفت ستتحمل كل تكالٌفها الثابتة 

(TFC) . 

 ( 4الحالة: ) 

فمط , لذلن  (TVC)وي التكالٌؾ المتؽٌرة الكلٌة تسا (TR)و ذلن ٌعنً إن العابدات الكلٌة  (p=AVC)نجد أن 

فإن الأمر سٌان للمنشؤة فً مواصلة الإنتاج او عدمه لأنها فً الحالتٌن ستتحمل ما ٌساوي كامل تكالٌفها 

و لكن لاعتبارات أخرى كالمحافظة على زبابنها و أسمها التجاري فً السوق فإن المرار  (TFC)الثابتة 

 خذه المنشؤة هو مواصلة نشاطها .السلٌم الذي ٌجب أن تت

  4نلاحظ أخٌرا  أن أي حالة تمع أسفل الحالة (P<AVC)  و هً نمطة تولؾ تام عن الإنتاج(shut-down 

point)  لأن المنشؤة عندها ستتحمل كل تكالٌؾ الثابتة(TFC)  إضافة إلى جزء من التكالٌؾ المتؽٌرة(TVC) 

 الإنتاجلذلن ٌجب أن تخرج من السوق و تتولؾ عن 

 إذن الاحتكار التام ٌعنً :

 .  فٌعتبر السوق هو سوق احتكار التامإذا كان هنان منتج أو بابع واحد فً سوق السلعة أو خدمة معٌنة , 
و لٌس آخذا  للسعر , كما هو الحال بالنسبة  صانع للسعرو باعتبار أن المحتكر ٌتحكم تماما  فً عرض السوق فهو إذا 

 للمنشؤة فً ظل المنافسة التامة .
سلعهم بشكل أو بآخر و إن  تملٌدلكن اشتراط التحكم فً الكمٌة المعروضة لا ٌكفً , لأن بعض المنتجٌن سٌعلمون على 

 كانت دونها فً الجودة و الإتمان , مما لد ٌإثر فً مسار الأسعار .
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 فإن الشروط الأساسٌة للاحتكار التام :و بالتالً  

 . أن تكون المنشؤة هً المنتج أو البابع الوحٌد فً السوق 

 . ألا تتوفر البدابل المرٌبة لمنتجات المنشؤة المحتكرة 

 . أن تكون هنان موانع لدخول منشآت منافسة 

 . ألا تتدخل الدولة لمنع الاحتكار 

 

 كما أن عوابك دخول السوق بصورة أشمل : 

  : تمنح حك احتكار إنتاج بعض السلع و الخدمات لمإسسات حكومٌة أو خاصة ) الكهرباء , عوابك لانونٌة

 الماء , النمل البري و الجوي , النفط , خدمات البرٌد , الهاتؾ , البث الإذاعً و التلفزٌونً ... ( .

  : تؽلال فً المجال الإنتاجً لفترة شهادة تصدرها الجهات الحكومٌة فتمنح للمخترع حك الاسبراءة الاختراع

زمنٌة محددة . و تهدؾ إلى خفض مخاطر الإنفاق الاستثماري على البحث و التطوٌر , لكً تحصل المنشؤة 

 المخترعة على عوابد احتكارٌة .

  : ًمثل امتلان حمول البن , مناجم الحدٌد , آبار النفط , ...امتلان مورد أساس 

  : ابك مصطنعة تهدؾ إلى رفع تكالٌؾ دخول المنشآت المنافسة , و تسمى و هو عوالدعاٌة و الإعلان

 الإعلان الدفاعً.

  : الحاجة إلى أصول استثمارٌة ضخمة , تتطلب فترات طوٌلة لاسترداد لٌمتها . مثل ارتفاع تكلفة الاستثمار

بل دخول فرنسا و وكالة الفضاء الأمرٌكٌة التً كانت تحتكر خدمات نمل الألمار الاصطناعٌة للاتصالات ل

 الٌابان .

  : ًوجود تكالٌؾ متوسطة لابلة للتنالص عندما ٌتسع الإنتاج , مما ٌمكن من خفض الأسعار الاحتكار الطبٌع

 بشكل مستمر , و بالتالً ٌجبر المنشآت المنافسة على الخروج من السوق فً المدى البعٌد .

 توازن المحتكر فً المدى المصٌر :

مستوى الإنتاج الذي ٌعظم ربح المحتكر , رؼم أن الاحتكار لا ٌمن دابما  تحمٌك الربح تحت جمٌع و ٌدل على بلوغ 

الظروؾ . كما أن العمل بتكالٌؾ عالٌة , لد ٌإدي إلى خسابر تجبر المنشؤة فً نهاٌة المطاؾ على الخروج من السوق 

 فً المدى البعٌد .

مما تمكنه من تحدٌد مستوى الأسعار كلما سعى لتعظٌم الربح ؟ ,  منحنى طلب السوق ذو مٌل سالبتواجه المنشؤة 

بٌنما تتحدد الكمٌة المعروضة انطلالا  من كمٌة الطلب التً تعظم الربح . و ٌعتبر المحتكر صانعا  للسعر , و ٌحدد هذا 

تً تعظم من ربحه , السعر الكمٌة المطلوبة مبدبٌا  من طرؾ المستهلن . و إما أن ٌختار المنتج الكمٌة المعروضة ال

 طمعا  فً أسعار مرتفعة عند تحمك الطلب . و لد ٌصل فً الحالتٌن إلى ألصى ربح ممكن .

بمدى مرونة الطلب تجاه , لأنه مرتبط بتفاعل الطلب أي  لا ٌمتلن المحتكر الحرٌة التامة فً زٌادة الأسعاررؼم ذلن 

 . الأسعار

للمنشؤة المحتكرة . و تمٌس المسافة  TCو منحنى التكالٌؾ الكلٌة  TRلكلً ٌوضح الرسم البٌانً التالً منحنى الإٌراد ا

الرأسٌة بٌن منحنى الإٌراد و منحنى التكلفة , الربح أو الخسارة للوحدة عند كل مستوى من الإنتاج . و ٌصل المنتج 

 مٌل منحنى الإٌراد الكلً = مٌل منحنى التكالٌؾ الكلٌة .إلى ألصى ربح عندما : 
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والذ ٌمع أسفل  MRومنحنى الإٌراد الحدي  Dمنحنى طلب خطً للسوق الرسم البٌانً على الٌسار ٌوضح 

منحنى الطلب . وبافتراض أن الطلب خطً , ٌمثل مٌل خط الإٌراد الحدي نصؾ مٌل خط الطلب . 

 

 MR, حٌث ٌتعادل عندها الإٌراد الحدي Q⃰ تحمك المنشؤة المحتكرة ألصى ربح فً المدى المصٌر والبعٌد عندما تنتج 

Pوٌماس ما تحممه من ربح بالمساحة المظللة والتً تساوي : ) P⃰ ,وتبٌع المنشؤة بسعر MCمع التكلفة الحدٌة  ⃰-AC)Q⃰  

إلى أعلى ( أو نمصان الطلب ) أي انتمال منحنى الطلب إلى جهة  ACو ٌتضح أن زٌادة التكالٌؾ ) أي انتمال منحنى 

ٌإدي إلى تملٌص أرباح المحتكر , و ربما عرضت المحتكر للخسارة إذا ما صارت الأسعار ألل من متوسط  الٌسار (

 التكالٌؾ :

AC < P* 

 *Qعند 

ٌوضح الرسم البٌانً التالً حالة المحتكر , الذي ٌتحمل بعض الخسارة فً المدى المصٌر . أما فً المدى البعٌد , فإن 

 خروج المحتكر من السوق .استمرار الخسارة تعنً ضرورة 

 

,حٌث ٌتعادل عندها الإٌراد الحدي مع التكلفة  Q⃰ تحمك المنشؤة المحتكرة أدنى خسارة فً المدى المصٌر عندما تنتج 

 .Q ⃰ (AC-P⃰ ). وتماس الخسارة بالمساحة المظللة والتً تساوي :  P ⃰الحدٌة , وتبٌع المنشؤة بسعر

 توازن المحتكر فً المدى البعٌد 

بإمكان المحتكر أن ٌحتفظ بربح احتكاري فً المدى البعٌد , وذلن لعدم تمكن المنافسٌن من الخول إلى السوق ,مما ٌمثل 
 أم شروط الاحتكار التام )وجود لٌود مانعة لدخول المنافسٌن (.

ٌحتفظ بهذه الأرباح حتى لذا إذا استطاع المحتكر ان ٌحمك أرباحا  التصادٌة موجبة فً المدى المصٌر , فٌمكنه أٌضا  أن 

 ( الأرباح هً 𝛑). فً المدى البعٌد .ولمزٌد من الإٌضاح ٌمكن متابعة المثال فً الجدول التالً 
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 الأضرار الالتصادٌة للاحتكار :

ٌعمل المحتكر على تملٌص الإنتاج و رفع السعر بحٌث ٌحمك ألصى ربح ممكن . و لمعرفة أضرار الاحتكار , نمارن 

فً نموذج المنافسة التامة . و نفترض أن حجم الطلب لم ٌتؽٌر , و أن  Pcو سعر  Qcإنتاج و سعر المحتكر بإنتاج 

حنى التكلفة الحدٌة للمحتكر . كم نفترض أن العوابد إلى الحجم منحنٌات التكلفة الحدٌة للمنشآت المتنافسة تنطبك مع من

 ثابتة .

 و ٌتضح من الرسم البٌانً التالً أن تعظٌم الربح ٌمتضً : 

  أن ٌنتج المتنافس الكمٌةQc  بالسعر السابد فً السوقPc  و ٌكون الربح الالتصادي للمنشؤة مساوٌا  للصفر

 فً المدى البعٌد .

  و أن المحتكر ٌنتج المستوىQm  معQc > Qm  الذي ٌمابل تماطع منحنىMC  مع منحنىMR  حٌث

للوحدة , بحٌث ٌحمك  Pc > Pmمع  Pmتتساوى التكلفة الحدٌة مع الإٌراد الحدي , و ٌبٌع المنتج بالسعر 

ل الحكومة عبر ربحا  التصادٌا  موجبا  على حساب المستهلكٌن , مما ٌخل بعدالة التوزٌع و ٌمتضً تدخ

 الضرابب على الأرباح .

 شرط تعظٌم الربح فً حالة التمٌٌز السعري :

ٌعظم ربح المحتكر فً السوق عندما ٌبٌع الكمٌة التً تتساو فٌها التكلفة الحدٌة مع الإٌراد الحدي . و فً حالة سولٌن 

 مع التمٌٌز السعري , ٌمتضً الربح الألصى ما ٌلً :

 

. و نفترض أن المحتكر  Bو  Aو ٌوضح الرسم البٌانً التاي وضع محتكر ٌبٌع لمجموعتٌن من عملابه أو فً سولٌن 

ٌنتج من مصنع واحد للسولٌن : أي تكلفة الإنتاج واحدة , و التكلفة الحدٌة ثابتة و مساوٌة للتكلفة المتوسطة و ممثلة 

 أكثر مرونة : Aب فً السوق الأول . كذلن , نفترض أن الطل AC = MCفً الخط الأفمً 

|EA| > |EB| 
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وٌبٌع بسعر أعلى من سعر المنافسة .وٌحمك المحتكر ؼالبا  أرباحا التصادٌة موجبة على حساب  Qmٌنتج المحتكر 

, وٌمدر بالمساحة فمد صافً فً الرفاهٌة المادٌة للمجتمع المستهلكٌن . كما ٌتسبب , نتٌجة لتملٌص الإنتاج , فً 

 .انخفاض فً كفاءة تخصٌص الموارد,إلى جانب (ABC)للة المظ

 الأضرار التوزٌعٌة للاحتكار :

إن المحتكر ٌحمك بعض الأرباح على حساب المستهلكٌن و هو بذلن ٌخل بعدالة التوزٌع , مما ٌستدعً معالجة هذا 

 الضرر عن طرٌك الضرابب على أرباح المحتكرٌن .

  : ٌتسبب الاحتكار كذلن فً فمد صافً فً رفاهٌة المجتمع , من الصعب تعوٌضه الفمد فً الرفاهٌة و الكفاءة

 , و تحت منحنى الطلب Qcو  Qm: لأن المساحة الأولى , بٌن  (ABC). و ٌمدر هذا الفمد بالمساحة المظللة 

كلفة تمٌس المنفعة الكلٌة التً ٌكتسبها المجتمع كمنتج و مستهلن , ثم المساحة الثانٌة أسفل منحنى الت

. و الفرض بٌن  الكفاءة فً تخصٌص المواردالمتوسطة تمٌس التكلفة الكلٌة و الذي ٌدل على ضعؾ 

المساحة الأولى و الثانٌة ٌحدد الفمد الصافً فً رفاهٌة المجتمع , و الذي لا ٌزال إلا بتحرٌر السوق من 

 لبضة المحتكر .

  : السلعة أو الخدمة الواحدة بؤسعار مختلفة بالرؼم من  و ٌحدث إذا ما ألدم المحتكر على بٌعالتمٌٌز السعري

عدم وجود أي اختلاؾ فً تكالٌؾ إنتاج و تمدٌم السلعة للمشترٌن . ) مثلا  شركان النمل الجوي لها تسعٌر 

 الشتاء و الصٌؾ , و تسعٌر للشباب و للكبار , أو المصحات الخاصة لها تسعٌر للمٌر و الؽنً , ... (

 

 سٌاسة التمٌٌز السعري شرطان :و ٌشترط للنجاح  

  السعر بٌن فبات المشترٌن أو بٌن الأسواق . –أن تختلؾ مرونة الطلب 

 .  أن ٌتعذر تماما  شراء السلعة من السوق الألل سعرا  و بٌعها فً السوق الأعلى سعرا 

 

ذي  Bٌعظم المحتكر أرباحه الكلٌة عن طرٌك التمٌٌز السعري بٌن السولٌن , حٌث ٌبٌع بسعر أعلى فً السوق 

 ذي الطلب الأكثر مرونة نسبٌا . Aالطلب الألل مرونة نسبٌا  , وبسعر ألل فً السوق 

 المنافسة الاحتكارٌة :

 ى التً ٌمكن لأي سوق الوصول لهما .تعتبر كل من المنافسة الكاملة و الاحتكار التام الحالات المصو 

  تجمع بٌن  –و فٌما بٌن هذي الشكلٌن من أشكال السوق , توجد أشكال أخرى و التً _ إلى درجة معٌنة

 خصابص كل من سوق المنافسة الكاملة و سوق الاحتكار التام لكن بصورة وسطٌة .

ابهة للمنافسة التامة و البعض الآخر مشابهة هٌكل السوق الذي ٌتصؾ بالمنافسة الاحتكارٌة تكون بعض صفاته مش

 للاحتكار .
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 خصابص المنافسة الاحتكارٌة : 

  و هو شكل من أشكال السوق الذي ٌجمع بٌن سولً المنافسة الكاملة و الاحتكار التم . و ٌكون فً هذا الشكل

 من السوق :

ألل بصفة عامة من الصناعات  هنالن عدد كبٌر من المنشآت فً صناعة المنافسة الاحتكارٌة و لكنها .1

 التً تتصؾ بالمنافسة التامة .

السل متشابهة لكن ؼٌر متجانسة حٌث ٌمكن التفرلة بٌن السلع الموجودة و ٌكون منحنى الطلب الذي  .2

ٌواجه المنشؤة منحدرا  من الأعلى إلى الأسفل و من الٌسار إلى الٌمٌن . أي أن منحنى الطلب سالب 

دابل لرٌبة من بعضها البعض تحد من لدرته الاحتكارٌة لذلن ٌكون منحى الطلب المٌل و نسبة لوجود ب

 مرن .

 بسبب تمٌز أصناؾ الناتج عن بعضها البعض ٌكون للبابع بعض السٌطرة على السعر . .3

وجود المنافسة ؼٌر السعرٌة : و المتمثلة باستخدام طرق منافسة ؼٌر السعر مثل استخدام وسابل  .4

 . Product Differentiationو هذا ٌسمى بالتمٌٌز السلعً الدعاٌة و الإعلان 

 سهولة الخروج و الدخول للسوق ) لكن لٌست حرٌة مطلمة كما فً سوق المنافسة التامة ( . .5

 . مثال الخدمات الطبٌة بواسطة المستشفٌات و المستوصفات الخاصة 

 

 تحدٌد السعر و الكمٌة التوازنٌة فً المدى المصٌر : 

  الطلب فً سوق المنافسة الاحتكارٌة كمنحنى الطلب الذي ٌواجه المحتكر و لكنه ٌكون ذو ٌكون منحنى

 مرونة أعلى .

  : ) شرط التوازن ) شرط تعظٌم الأرباحMC = MR  و لكن ٌكون السعر أعلى من الإٌراد الحدي ) كما

 فً الاحتكار ( .

 المنشؤة فً الإنتاج , أما إذا كان  فً المدى المصٌر , إذا كان السعر أعلى من سعر الإؼلاق فتستمر

 السعر ألل فتتولؾ عن الإنتاج و تتحمل المنشؤة التكالٌؾ الثابتة فمط .

 

 احتكار الملة :

  ٌوجد عدد للٌل من بابعً السلعة لذلن فتصرفات كل بابع تإثر على الآخر لذلن نجد أن الحصول على منحنى

افتراضات محددة بشؤن ردود الأفعال الصادرة عن المنشآت طلب فً هذا الحالة مستحٌل إلا إذا وضعنا 

 الأخرى المنتجة لنفس السلعة . ) مثال منتجات شركات الاتصالات (

 

 ممارنة بٌن أسواق المنافسة الكاملة , الاحتكار التام , و المنافسة الاحتكارٌة : 

 

 المنافسة الاحتكارٌة الاحتكار التام المنافسة الكاملة الممارنة

 متوسط منتج واحد عدد كبٌر عدد المنتجٌن

 حرٌة تامة عوابك مانعة الدخول حرٌة تامة حرٌة الدخول والخروج

 MC=MR MC=MR MC=MR شرط التوازن
 P=MR P ˃ MR P ˃ MR السعر والاٌراد الحدي
 Price-Taker Price-Maker Price-Taker السلون تجاه السعر
 فمط فً المدى المصٌر المدى المصٌر والطوٌل فً فمط فً المدى المصٌر الأرباح

 متوسط أعلى سعر ألل سعر السعر

 متوسط ألل كمٌة أكبر كمٌة الكمٌة المنتجة

السلع تعتبر بدٌل تام,  نوعٌة السلعة
 ومتجانسة

سلعة فرٌدة , لا توجد بدابل  
 لرٌبة

 متشابهة لكن ؼٌر متجانسة

لا نهابً المرونة , منحنى  منحنى الطلب
 أفمً

سالب المرونة , أكثر  سالب المرونة
 مرونة من الاحتكار

الجزء الصاعد من منحنى  منحنى العرض

MC  أعلى من سعر

 الإؼلاق

 MC=MRتنتج عند  لا ٌوجد
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 اسبلة مراجعة

 : صح ام خطؤ 

 

هنالن عدد كبٌر من المنشآت فً صناعة المنافسة الاحتكارٌة و لكنها ألل بصفة عامة من  .1

 (  √ الصناعات التً تتصؾ بالمنافسة التامة . )   

لا ٌمتلن المحتكر الحرٌة التامة فً زٌادة الأسعار , لأنه مرتبط بتفاعل الطلب أي بمدى مرونة  .2

 (   √الطلب تجاه الأسعار . )   

3. MR = MC  ًهذا الشرط أي تساوي الإٌراد الحدي مع التكالٌؾ الحدٌة هو شرط لتوازن المنشؤة ف

 (    √ كل من المنافسة التامة و الاحتكار . )  

من أهم عوامل بماء المنشؤة المحتكرة و احتفاظها بموتها الاحتكارٌة , وجود عوابك تمتع دخول  .4

 الاختراعبراعة محتكرة بإنتاجها أو بٌعها منها المنافسٌن إلى سوق السلع التً تنفرد المنشؤة ال

 براءة الاختراع ولٌست براعة الاجابة الصحٌحة  (   ×)    
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 شرح بإذن الله تستفٌدون منه وٌكون مبسط لكم

 

 فٌه لاعده ثابته نستخدمها على طول بالالتصاد الجزبً وهً تخص المنحنٌات

 

 سواء زٌادة الطلب او العرض او الدخل او ....الخ ٌنتمل المنحنى الى الٌمٌنٌعنً زٌاده اذا سمعت 
 سواء نمصان الطلب او العرض او الدخل او .... الخ ٌنتمل المنحنى الى الٌسارٌعنً نمصان  اذا سمعت

 

 

 علٌها االعلالات وركزو

 

 ()موجبه طردٌه
ٌعنً لو  كل ما ارتفع راتبن زاد الخصم علٌن من التؤمٌنات الاجتماعٌة او مصلحة التماعد <اجٌب مثال على الرواتب

لان هنان علالة طردٌه كل ما زاد الراتب زادت  05555ما ٌنخصم علٌه مثل الموظؾ الً راتبه  0555موظؾ راتبه 

 .% حسب نظام مصلحة التماعد9مٌه والً هً والخص
 

 ()سالبة عكسٌة

الؾ لبناء  055او الحدٌد للت المبانً  لٌش للت نفترض ان أحمد الترض من البنن  الإسمنتارتفع سعر مثال لذلن اذا 

 الحالة الؾ مثلا فً هذه  055الؾ زادت الى  055منزل وارتفعت اسعار مواد البناء وبدل ما ٌكون تكلفة بناء البٌت 

 ..الؾ بسبب ارتفاع الاسعار 055عن البناء لان اصبح عنده عجز  بٌتولؾاكٌد  شًء

 بمعنى اذا زاد السعر انخفض الطلب  واذا انخفض السعر زاد الطلب هنان علالة عكسٌة بٌن زٌادة الاسعار وكمٌة الطلب

 

 نعطٌكم مثال # 

 

 ٌنتمل منحنى عرض المساكن إلى الٌمٌن فً حالة

  كل الإجابات السابمة صحٌحة

  انخفاض تكالٌؾ البناء

  زٌادة الدخول

 انخفاض الطلب على المساكن

 

اٌش الً خلاها تكثر السبب هو  للنا بالبداٌة انتمال المنحنى للٌمٌن ٌعنً زٌادة ٌعنً كثرت المساكن و لة :ؤتحلٌل المس* 

 انخفاض تكالٌؾ البناء

 فٌه نماط لازم تعرفونها :

 

  الٌمٌن جهةمنحنى الطلب ٌتجه الً معٌنه فؤن  على سلعه زاد الطلباذا # 

 الٌسار جهة منحنى الطلب ٌتجه الًعلى سلعه معٌنه فؤن  لل الطلباذا # 

 )) علاله طردٌه المستهلكةزادت الكمٌات  تتزاٌد اذا الكلٌة # المنفعة

 () علاله عكسٌه ةزادت الكمٌات المستهلك الحدٌه تتنالص كلما المنفعة و# 

 . على الطلب المإثرةعند ثبات بالً العوامل  المطلوبةكل زاد السعر لسلعه معٌنه تمل الكمٌات # 

اذا ارتفع  مثـال:. الرؼبةالتً تلبً نفس  البدٌلةاسعار سلعه معٌنه ٌتوجه المستهلكٌن دابما الً السلع  ارتفاععند # 

 . سعر لحم الؽنم ٌتوجه المستهلكٌن الً الدجاج والسمكـ

 .السلعةلتؽٌر سعر  نتٌجةٌنشؤ  المعروضةالتؽٌر فً الكمٌه # 
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 .خلاؾ السعر المإثرةلتؽٌر احد العوامل  نتٌجةالتؽٌر فً العرض ٌنشؤ # 

 .تماما المعروضة= للكمٌه المطلوبةٌتحمك توازن السوق عندما تكون الكمٌه # 

 . المطلوبةعلى الكمٌات  المعروضةاذا زادت الكمٌات من سعر التوازن  أعلى السلعةسعر ٌكون # 

 .المعروضةعلى الكمٌات  المطلوبةاذا زادت الكمٌات من سعر التوازن  ألل السلعةسعر ٌكون # 

 .المعروضةتساوي الكمٌات  المطلوبةاذا كانت الكمٌات الً سعر التوازن مساوٌا  السلعةسعر ٌكون # 
 

 

 شرح علالة الدخل فً الاستهلان

 

 طردٌة أم عكسٌة .<<  ٌحدد عن نوع العلالةهو  و التحلٌل النوعً :

 لذلن نمول :
 كلما زاد الدخل زاد الاستهلان وكلما لل الدخل لل الاستهلان .. وهذي لعلاله طردٌة .

 إما لو جٌنا من ناجٌة التحلٌل الكمً :
 فإننا نتحدث عن الكم وٌكون بالصٌؽة الرٌاضٌة هذي :

y = 2 + 3x 
 بـ ثلاث وحدات   xحده زادت  بوحدة وا yإذا زاد حٌث إن : 
  2تساوي  yبصفر فإن  xوإذا كانت 

 نؤخذ هذا المثال مع المانون الرٌاضً لـ معرفة كٌؾ تحرن الدخل و الاستهلان :
c = a + by 
 حٌث إن :
    c الاستهلان 
     a  100حد ثابت او الاستهلان المستمل عن الدخل عندما ٌكون الدخل صفر وٌساوي 
     b   0.75معامل الدخل وٌساوي 
     y الدخل 

 لو شفنا هذي المعادلة ما تلاحظون إن الاستهلان ثابت وما ٌتحرن إلا إذا تحرن الدخل 
 .. خلونا نعوض بالمعادلة 0.75ٌعنً لو افترضا إن الدخل زاد بـ ) ريال ( فإن الاستهلان ٌزٌد بـ 

c = a + by    
    =100  +0.75  *1 
    =100.75  

 هلله  0.75لاحظوا لما زاد الدخل بـ ريال على طول اثر بـ الاستهلان وزاد بـ 
  

 لو للنا إن دخلنا الشهر هذا صفر وش ٌصٌر خلونا نعوض بالمانون و
 c = a + by 
     =100  +0.75  *0 
     =100  
 .. فً دخل بس اللً ظهر لنا الاستهلان المستمل عن الدخل كذا ما

 رق بٌن لانون العرض و لانون الطلب :شرح مبسط عن الف

 . ةالكمٌة المعروض و ةبٌن سعر السلع ةٌوضح العلال العرض لانون
 
 . ةالكمٌة المطلوب و ةبٌن سعر السلع ةٌوضح العلال الطلب لانون
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  الطلب و العرض

 

 المشتري <== جانب الطلب

 البابع <== جانب العرض

 

 أولا : الطلب

 :توضٌح الطلب

 () جدول <<رلمٌا  

 ( ) منحنى<< بٌانٌا  

 ( ) دالة << رٌاضٌا  

 

 (العوامل الأساسٌة المحددة للطلب: ) تحدٌد الكمٌة المطلوبة # 

 

 :ٌإثر على الطلب

 

 " سعر السلعة " علالة عكسٌة( 1

عندما تكون بافتراض العوامل الأخرى ثابتة" فإن الكمٌة المطلوبة من السلعة أو الخدمة ستكون ألل " لانون الطلب

 .سعر السوق لهذه السلعة مرتفع و تكون أكبر عندما ٌكون سعر السوق منخفض

 

 "ذوق و تفضٌل المستهلن "علالة طردٌة( 2

 .كلما زاد تفضٌل المستهلن لسعلة سٌزاد طلبه لها و العكس إذا لل طلبه

 

 "دخل المستهلن " طردٌة( 3

 كلما زاد دخل المستهلن كلما زاد طلبه

 

 "السلع البدٌلة " علالة طردٌةأسعار ( 4

 ..كلما زاد سعر السلعة البدٌلة كلما لل الطلب على السعلة البدٌلة و تبع لذلن ٌزداد الطلب على السبعة الأصلٌة

 .العلالة طردٌة بٌن أسعار السلع البدٌلة و الطلب على السلعة الأصلٌة

 

  :السلعة البدٌلة( 5

 ن استبدالها بعضها البعض لإشباع الحاجة أو الرؼبة نفسها  .تعرٌفها :هً السلع التً ٌمكن للمستهل

 

  :أسعار السلع المكملة( 6

 .الفٌدٌو و أشرطة الفٌدٌو ,مثل: الجوال و الشرٌحة

تعرٌفها : السلع المرتبطة ببعضها البعض فً الاستهلان ولا ٌجدي استهلان أحدهما دون الآخر فً اشباع رؼبة 

  المستهلن ,

 على أشرطة الفٌدٌو و بالتالً ٌمل الطلب على الفٌدٌو  كلما لل الطلبأسعار أشرطة الفٌدٌو المكملة  كلما زادت

 .بٌن أسعار السلع المكملة و الطلب على السلعة الأصلٌة "العلالة عكسٌة) السلعة الأصلٌة( " 

 

 :التؽٌر فً الطلب و التؽٌر فً الكمٌة المطلوبة# 

 

 منحنى الطلبجدول الطلب /  <= الطلب

 نمطة فً الجدول / نمطة على المنحى <= الكمٌة



  الدمام وجامعة فٌصل الملن جامعة ملتمى
www. ckfu. org 

 115الصفحة 

 

 :  تؽٌر الطلب

 :مثال

  زٌادة دخل المستهلن تإدي إلى انتمال منحنى الطلب للٌمٌن أو للٌسار

 

 وضح ذلن ؟# 

 

 ٌنتمل كامل منحنى الطلب إلى الٌمٌن <== زٌادة الطلب <== العلالة طردٌة بٌن الدخل و الطلب

 

 : دخل المستهلن بافتراض انخفاض

 

 إذا أنخفض الطلب , ٌنتمل كامل منحنى الطلب للٌسار <== العلالة طردٌة بٌن الدخل و الطلب
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 الواجبات

 الواجب الأول 

 

 :تتمثل طبٌعة المشكلة الالتصادٌة فً أن  :1س

 الموارد الالتصادٌة ؼٌر محدودة و الرؼبات الانسانٌة ؼٌر محدودة

 .أي مما سبكلٌس  

 الموارد الالتصادٌة ؼٌر محدودة و الرؼبات الانسانٌة محدودة 

 الموارد الالتصادٌة محدودة و الرؼبات الانسانٌة ؼٌر محدودة 

 :تتمٌز الرؼبات الإنسانٌة بعدد من الخصابص من أهمها: 2س

 الأبداع و التنافس و التكرار و التجدد

 التعدد و التنافس و التكرار و التجدد

 .كل ما سبك صحٌح

 للإشباعالتعدد و التنافس و التكرار و عدم المابلٌة 

 

 :ندرة الموارد الالتصادٌة هً ندرة: 3س

 إللٌمٌة

 مطلمة

 نسبٌة

 دولٌة

 

 :سإال لمن ننتج عند حل المشكلة الالتصادٌة: 4س

 ٌحدد السلع والخدمات التً ٌتعٌن على المجتمع إنتاجها

 توزٌع الإنتاج على أفراد المجتمعٌرتبط بالكٌفٌة التً ٌتم بها 

 ٌحدد الكٌفٌة التً ٌنتج بها تلن السلع

 كل ما سبك صحٌح

.........  لـا الالتصاديالتنالض بٌن شكل الإنتاج الجماعً وعلالات التوزٌع الفردٌة هو رإٌة النظام : 5س

 :الالتصادٌة للمشكلة

 المختلط

 الإسلامً

 الرأسمالً

 الاشتراكً

 الواجب الثانً 

 الشاي من المطلوبة الكمٌة فان السكر سعر ارتفاع عند:  1س

 ترتفع ثم تنخفض
 ترتفع
 تنخفض
 تتؤثر لا
 
 ان ٌعنً فذلن %03 بنسبة التفاح سعر لانخفاض كنتٌجة% 03 بنسبة التفاح من المطلوبة الكمٌة ارتفعت اذا : 2س
 :هً التفاح على السعرٌة الطلب مرونة
-075  

079  
075  
079  

  نجٌب حل العضو :
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 الصحٌح الواحد و الصفر بٌن تمع للطلب المطلمة السعرٌة المرونة كانت اذا مرنا الطلب ٌكون:  3س

 صواب
 خطؤ
 

  هو : الفعال ؼٌر الطلب:  4س

 شرابٌة بمدرة المعزز بالشراء الرؼبة 
 بالشراء الرؼبة
 الشراء على المدرة
 خطؤ ما ذكر كل
 
 فً الإنتاج الى: تإثر التً الأخرى العوامل و السلعة سعر ثبات مع الإنتاج تكنولوجٌا تحسن ٌإدي : 5س

 المطلوبة الكمٌة فً التؽٌر 
 العرض فً التؽٌر
 الطلب فً التؽٌر 
 المعروضة الكمٌة فً التؽٌر 
 

 الواجب الثالث
 
  (x) :( اي سالبة فان ذلن ٌعنً ان السلعة275 -تساوي )  (x)خلٌة للسلعةاالمرونة الدإذا كانت :  1 س

a. سلعة كمالٌة 

b . سلعة ضرورٌة 

c. سلعة دنٌا )ردٌبة( 

d . سلعة عادٌة. 

 

وتبعا  لذلن زاد المنتج من السلعة بنفس  70إذا زادت جمٌع مدخلات أو عناصر الإنتاج بنسبة معلومة مثلا  %  :2 س

  :( تكون هنالن ؼلة حجم70النسبة )%

a. ثابتة 

b . زابدة 

c . متنالصة 

d . لٌس أي مما سبك. 

   (mu) :عند الصى نمطة لها تكون المنفعة الحدٌة  (tu)عندما تكون المنفعة الكلٌة: 3 س

a . واحد صحٌح 

b . موجبة 

c. ةسالب 

d . صفر 

 

 :عنصريالموارد المادٌة فً عناصر الانتاج تشمل  : 4س

a . الأرض و رأس المال 

b . العمل و رأس المال 

c  .العمل و الارض 

d . العمل و التنظٌم 

 

 :ٌكون لمنحنى الناتج المتوسط انحدارا  سالبا  إذا ولع منحنى الناتج الحدي   :5س

a. أسفل منه  

b. أعلً منه 

c. معه فً نفس المستوى )تماطعا( 

d. لا علالة تربطهما. 

  AmalAreen  حل العضوة :

  اجتهاداتحل العضوة : 
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 رابعالواجب ال

 .تؤثٌر الضرابب على منحنى العرض ٌتمثل فً انتمال منحنى العرض إلى الٌسار :1س 

 صواب

 خطؤ

 

 :إحدى تولٌفات السلع التالٌة تعتبر بدٌلة: 2س

 ءتناول وجبة الؽدا -سفر بالطابرة ال

 الأرز -الخبز 

 سٌارة -بنزٌن 

 البترول –الدجاج 

 

 إلى زٌادة الكمٌة المطلوبة والمعروضة وزٌادة الثمنإن زٌادة الطلب مع ثبات العرض تإدي :  3س

 صواب

 خطؤ

 

 :إن زٌادة الطلب مع زٌادة أكبر فً العرض تإدي إلى:  4س

 

 .زٌادة الكمٌة المطلوبة والمعروضة ونمصان الثمن

 .زٌادة الكمٌة المطلوبة والمعروضة وزٌادة الثمن

 .نمصان الكمٌة المطلوبة والمعروضة ونمصان الثمن

 .الكمٌة المطلوبة والمعروضة وزٌادة الثمن نمصان

 

رٌالات  7.5رٌالات لسلعة البرتمال ، فاذا تحدد سعر السوق عند المستوي  7إذا كان سعر توازن السوق هو :  4س

 فإنه ٌحدث فابض عرض

 صواب

 ؤخط

 

  :زٌادة سعر لحوم الأبمار ٌإدي إلى:  5س

 .انتمال منحنى الطلب على الدجاج نحو الٌسار

 شًء مما ذكرلا 

 .انتمال منحنى الطلب على الدجاج نحو الٌمٌن

 .لا ٌحدث تؽٌر فً الطلب على الدجاج

 

إذا علمت أن السعر ٌماس علً المحور الرأسً و الكمٌة المطلوبة علً المحور الأفمً أي الأشكال التالٌة تمثل :  6س

 :طلبا  أحادي المرونة

 

a.  

b.  
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c.  

d. 

 

 

 هوالرؼبة المصحوبة بالممدرة على الشراء عند أثمان مختلفة فً فترة زمنٌة معٌنةتعرٌؾ الطلب : 8س

 صواب

 خطؤ

 .توازن سوق السلعة هً الحالة التً تتساوي فٌها الكمٌة المطلوبة مع الكمٌة المعروضة عند سعر محدد:  9س

 صواب

 خطؤ

 .الشكل التالً ٌبٌن طلبا  عدٌم المرونة :10س

 

 صواب

 خطؤ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  catاجتهادات + حل العضوان : 
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 الاختبار الفصلً 

أي نظام التصادي ٌتكون على جهة الحصر والتحدٌد من ثلاث عناصر هً : أدوات )عناصر( الإنتاج،  : 1السإال 

 .علالات الإنتاج، المذهب الدٌنً

 صواب

 خطؤ

الكمٌة المطلوبة والمعروضة وعدم معرفة الاثر على إن زٌادة الطلب مع زٌادة العرض تإدي إلى زٌادة  : 2السإال 

 الثمن

 صواب

 خطؤ

السلع الكمالٌة هً تلن السلع التً تشبع رؼبات الإنسان البٌولوجٌة ، مثل الطعام والشراب والملبس  : 3السإال 

 والمسكن

 صواب

 خطؤ

محدد من سلعة أو خدمة ما مماسة تعرؾ تكلفة الفرصة البدٌلة بؤنها التكلفة الخاصة بالحصول على لدر  : 4السإال 

 .بدلالة ما ٌجب التنازل عنه من السلع أو الخدمات الأخرى فً ممابل الحصول علً هذه السلعة أو الخدمة

 صواب

 خطؤ

 

 .تؤثٌر زٌادة عدد السكان على منحنى الطلب ٌتمثل فً انتمال منحنى الطلب إلى الٌمٌن : 5السإال 

 صواب

 خطؤ

 :ٌستخدم فً إنتاج السلع والخدمات ٌسمى بالموارد و هً تنمسم إلىكل ما  : 6السإال 

 بشرٌة و مادٌة

 كمالٌة و ضرورٌة

 مادٌة و معمرة

 فانٌة و بشرٌة

 :تعطً جمٌعها نفس كمٌة الإنتاج هو  (K,L)المنحنً الذي ٌبٌن تولٌفات مختلفة من عناصر الإنتاج : 7السإال 

 المتساوي منحنً الاستثمار

 الإٌراد المتساويمنحنً 

 منحنً الناتج المتساوي

 منحنً التكلفة المتساوٌة

 .ٌحدث فابض الطلب عندما تكون الكمٌة المعروضة ألل من الكمٌة المطلوبة : 8السإال 

 صواب

 خطؤ

 :إحدى تولٌفات السلع التالٌة تعتبر مكملة : 9السإال 

 تناول وجبة الؽداء -السفر بالطابرة 

 البترول -الدجاج 

 البرتمال -التفاح 

 سٌارة -بنزٌن 

 



  الدمام وجامعة فٌصل الملن جامعة ملتمى
www. ckfu. org 

 121الصفحة 

 التحلٌل البٌانً ٌعتبر من طرق التحلٌل الالتصادي : 10السإال 

  صواب

 خطؤ

 .عندما ٌمرر الالتصاد إنتاج الممح و الدواجن و الأرز، فإنه ٌجٌب على سإال لمن ننتج : 11السإال 

  صواب

 خطؤ

الإنسانٌة وتتؽٌر من فترة لأخرى مع نمو الإنسان وتطور مٌوله خاصٌة التجدد تعنً ان تتجدد الرؼبات  : 12السإال 

 وذوله و عمره، وبإشباع حاجات معٌنة تتولد فً النفس حاجات أخرى جدٌدة لم ٌكن ٌرؼب فٌها من لبل

  صواب

 خطؤ

 8.5 رٌالات لسلعة البرتمال ، فاذا تحدد سعر السوق عند المستوي 5.5إذا كان سعر توازن السوق هو  : 13السإال 

 رٌالات فإنه ٌحدث فابض عرض

  صواب

  خطؤ

 .مرونة الطلب على السلع التً ٌنفك علٌها المستهلن نسبة للٌلة من دخله مثل الملح تكون مرتفعة : 14السإال 

  صواب

 خطؤ

 تعرٌؾ الالتصاد هو: : 15السإال 

 البلدان النامٌة و خطط التنمٌة الالتصادٌة و الاستخدام الكفإ للموارد لالتصاد علم ٌدرس التنمٌة فى ا-

ذلن الفرع من العلوم الاجتماعٌة الذي ٌبحث فً كٌفٌة استخدام الموارد المحدودة فً إشباع رؼبات إنسانٌة متعددة  -

 .وؼٌر محدودة

 .كٌة و التجارٌة و تملبات أسعار الصرؾالالتصاد علم ٌدرس أنماط التجارة الدولٌة و ٌحلل تؤثٌر الحواجز الجمر -

 كل ما ذكر صحٌح -

خاصٌة التكامل فً الرؼبات الانسانٌة تعنً مٌل معظم الرؼبات التً نشعر بها ونرؼب فً إشباعها إلى  : 16السإال 

 التكرار ، فبعد كل إشباع نحتاج إلى آخر وهكذا

  صواب

 خطؤ

 على شكل منحنىٌمكن تمثٌل جدول العرض بٌانٌ ا  : 17السإال 

 
 D الإجابة

  من التؽٌرّات التً تإدي إلى زٌادة الطلب نمصان أسعار السلع المكملة : 18السإال 

 صواب

 خطؤ

من بٌن العوامل التً تحدد المرونة السعرٌة للطلب اهمٌة )ضرورة( السلعة بالنسبة للمستهلن وطول  : 19السإال 

  الاستجابة فترة

 صواب

 خطؤ
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 العوامل التً تإدي إلً زٌادة العرض زٌادة الاعانات الحكومٌة للصناعة الناشبةمن  : 20السإال 

 صواب

 خطؤ

  Δp = 0طلب لا نهابً المرونة ٌعنً أن التؽٌر فً السعر ٌكون مساوٌا  للصفر : 21السإال 

 صواب

 خطؤ

 :الطلب الفعال هو : 22السإال 

 الرؼبة بالشراء المعزز بمدرة شرابٌة

 الانتاجالمدرة على 

 الممدرة علً الشراء

 الرؼبة بالشراء

 عندما نمول تؽٌر الطلب علً التفاح، فإننا نعنً بذلن التحرن علً نفس منحنً الطلب علً التفاح : 23السإال 

 صواب

 خطؤ

 أي من السلع الآتٌة تعتبر سلعة ردٌبة : 24السإال 

 السٌارات الفارهة

 الملابس المستعملة

 المنازل

  الطحٌن

إذا علمت أن السعر ٌماس علً المحور الرأسً و الكمٌة المطلوبة علً المحور الأفمً أي الأشكال التالٌة  : 25 السإال

 :تمثل طلبا  عدٌم المرونة

 
 C الإجابة 

% فإن المرونة 35% إلى نمصان الكمٌة المطلوبة منه بنسبة  70إذا أدى ارتفاع سعر المانجو بنسبة  : 26السإال 
 :على البرتمال تساويالسعرٌة للطلب 

0.5 
- 0.5 

5 
0.6 

 من الجدول ادناه العلالة بٌن السعر والكمٌة المطلوبة هً علالة : 27السإال 

 
 انحنابٌة
 عكسٌة
 طردٌة
 موجبة
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  : 28السإال 

 
 صواب

 خطؤ

 :اذا كانت دالة الطلب علً الممح : 29السإال 

2 Px –Qdx = 8  

 :دالة عرض الممح

Qsx = 2 + Px 

 سعر الكٌلو Px ,الكمٌة المعروضة من الممح  Qsx ,الكمٌة المطلوبة من الممح Qdx :حٌث

 :كٌلو 6فؤن سعر التوازن هو رٌالٌن و كمٌة التوازن 

 صواب

 خطؤ

 :سعر المهوة فإن الكمٌة المطلوبة من الشاي انخفاضعند  : 30السإال 
 تنخفض
 ترتفع
 لا تتؤثر

 ترتفع ثم تنخفض

كؽم و عندما ارتفع  80رٌالات والكمٌه المطلوبة منها  12الكٌلو منها  أن سلعة ما كان سعرإذا علمت  : 31السإال 

 :كؽم فإن مرونة الطلب السعرٌة علٌها تكون 60ريال انخفضت الكمٌه المطلوبة إلى  16سعرها إلى 

 .والطلب ؼٌر مرن  (- 0.25 )

 و الطلب متكافا مرن ( 1) 

 و الطلب عدٌم المرونة  (- 0.25)

 و الطلب مرن (1)

 :إن زٌادة الطلب مع زٌادة العرض تإدي إلى : 32السإال 

 .زٌادة الكمٌة المطلوبة والمعروضة وعدم معرفة الاثر على الثمن

 .نمصان الكمٌة المطلوبة والمعروضة ونمصان الثمن

 .زٌادة الكمٌة المطلوبة والمعروضة وزٌادة الثمن

 .وزٌادة الثمننمصان الكمٌة المطلوبة والمعروضة 

مثل المواد ” . السلع الفانٌة هً السلع التً تستنفذ لدرتها علً الإشباع بمجرد استعمالها مرة واحدة  : 33السإال 

 الؽذابٌة: البرتمال التفاح

  صواب

 خطؤ
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 -السعرٌة )% كانت مرونة الطلب 3% زٌادة فً السعر إلى نمصان فً الكمٌة المطلوبة بنسبة 7إذا أدت  : 34السإال 

2.333( 

  صواب

 خطؤ

 )ٌعرؾ الأجل المصٌر بؤنه المدى الزمنً الذي ٌسمح للمنشاة بتؽٌٌر كل مدخلاتها )عوامل الانتاج : 35السإال 

  صواب

 خطؤ

 20ريال للكٌلو إلى نمصان الكمٌة المطلوبة من  25ريال للكٌلو إلى  20إذا أدت زٌادة سعر اللحوم من  : 36السإال 

 ) 3-مدٌنة ما، فان مرونة الطلب السعرٌة بٌن هاتٌن النمطتٌن تكون ) فًأطنان  15طن إلى 

  صواب

 خطؤ

 بانتمالالضرابب المفروضة، وٌصور بٌانٌا   مستوًٌٌنشؤ التؽٌر فً الكمٌة المعروضة نتٌجة للتؽٌر  : 37السإال 

 منحنى العرض إلً الٌمٌن اذا كان سعر السلعة نفسها ٌرسم على المحور الرأسً

  صواب

 خطؤ

هو عملٌة تحوٌل مختلؾ عناصر الإنتاج )الأرض، العمل ، رأس المال ،   (Production)الإنتاج : 38السإال 

 .على استعداد لدفع ثمن لها لماء منافع متولعة منهاالتنظٌم( إلى سلع وخدمات ٌكون المستهلن 

 صواب

 خطؤ

 منحنً الناتج المتوسط ٌمود منحنً الناتج الحدي صعودا و هبوطا   : 39السإال 

 صواب

 خطؤ

عاملا  فان  25سٌارة فً الٌوم و كان عدد العمال  250السٌارات هو  لإنتاجإن كان الناتج الكلً لمصنع  : 40السإال 

 .سٌارة لكل عامل 13الناتج المتوسط ٌصبح 

 صواب

 خطؤ

 الرؼبة المصحوبة بالممدرة على الشراء عند أثمان مختلفة فً فترة زمنٌة معٌنة تعرٌؾ الطلب هو : 41السإال 

 صواب

 خطؤ

 :الالتصادٌة فً أنتتمثل طبٌعة المشكلة  : 42السإال 

 الموارد الالتصادٌة ؼٌر محدودة و الرؼبات الانسانٌة محدودة

 الموارد الالتصادٌة ؼٌر محدودة و الرؼبات الانسانٌة ؼٌر محدودة

 الموارد الالتصادٌة محدودة و الرؼبات الانسانٌة ؼٌر محدودة

 .الموارد الالتصادٌة محدودة و الرؼبات الانسانٌة محدودة

  (x)( اي سالبة فان ذلن ٌعنً ان السلعة0.75 -تساوي )  (x)إذا كانت المرونة الدخلٌة للسلعة : 43السإال 

 .سلعة بدٌلة

 سلعة ضرورٌة

 سلعة كمالٌة

  سلعة ردٌبة
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 .الموارد المادٌة تشمل عنصرا الأرض ورأس المال : 44السإال 

  صواب

 خطؤ

 :ندرة الموارد الالتصادٌة هً ندرة : 45السإال 

 نسبٌة

  مطلمة

  اللٌمٌة

 دولٌة

 :المرحلة الثالثة من مراحل الانتاج تعنً : 46السإال 

 بصورة متسارعة الإنتاجتنالص  

 تنالص الإنتاج

 بصورة متنالصة الإنتاجتزاٌد 

 بصورة متسارعة الإنتاجتزاٌد 

السعر فً المحور تإدى زٌادة عدد منتجً البرتمال فً السوق فً الظروؾ الطبٌعٌة )اذا تم لٌاس  : 47السإال 

 :الرأسً و الكمٌة المعروضة فً المحور الأفمً( إلى

 منحنى العرض الى أعلى انتمال

 منحنى العرض الى الٌمٌن ثم الى الٌسار انتمال

 منحنى العرض الى الٌمٌن انتمال

 منحنى العرض الى الٌسار انتمال

  :ٌإدي إلى ارتفاع سعر لحوم الماعز : 48السإال 

 .على الدجاج نحو الٌسار الطلبانتمال منحنى 

 انتمال منحنى الطلب على الماعز الى الٌمٌن

 .انتمال منحنى الطلب على الدجاج نحو الٌمٌن

 .لا ٌحدث تؽٌر فً الطلب على الدجاج

كانت  % زٌادة فً الكمٌة المعروضة من المنازل المعروضة للاٌجار7% زٌادة فً السعر إلى 14إذا أدت  : 49السإال 

 مرونة العرض السعرٌة

0.5 

- 0.5 

5 

0.6 

 تكون  (TU)موجبة فإن المنفعة الكلٌة  ( MU)عندما تكون المنفعة الحدٌة : 50السإال 

 أعلً مستوٌاتها

 متزاٌدة

 أدنً مستوٌاتها

 متنالصة

 :السلعة البدٌلة هً السلعة التً : 51السإال 

 ٌزٌد الطلب علٌها مع زٌادة أسعار السلع الأخرى

 ٌمل الطلب علٌها مع زٌادة أسعار السلع الأخرى

 ٌمل الطلب علٌها مع زٌادة الدخل

 ٌزٌد الطلب علٌها مع زٌادة الدخل
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 .مرونة الطلب على السلع التً ٌنفك علٌها المستهلن نسبة للٌلة مندخله مثل الملح تكون مرتفعة : 52السإال 

  صواب

 خطؤ

 :بعوامل كثٌره من أهمها مرتبطةالندرة النسبٌة فً الموارد الالتصادٌة هً نسبٌة لكونها  : 53السإال 

 المدرة علً الصناعة

 النظام الاجتماعً

 الحاجات والرؼبات و مواسم توفر الموارد

 التنظٌم

سلعة أو خدمة ما ٌمكن تعرٌؾ تكلفة الفرصة البدٌلة بؤنها التكلفة الخاصة بالحصول على لدر محدد من  : 54لسإال ا

  . مماسة بدلالة ما ٌجب التنازل عنه من السلع أو الخدمات الأخرى فً ممابل الحصول على هذه السلعة

 صواب

 خطؤ

% فإن المرونة 50الكمٌة المعروضة منه بنسبة  ازدٌاد% إلى  50سعر المانجو بنسبة  ارتفاعإذا أدى  : 55السإال 

 السعرٌة لعرض المانجو تساوي

 )1الحل: )

 :من العوامل التً تإدي إلً زٌادة الطلب : 56السإال 

 زٌادة الضرابب

 نمص الإعانات

 ارتفاع دخل المستهلكٌن

 نمص الضرابب

 كلما زادت نسبة المنفك من الدخل على السلعة كلما كان الطلب : 57السإال 

 مرنا  

 عدٌم المرونة

 ؼٌر مرن

 متكافا المرونة

 :الطلب بٌانٌا على شكل منحنىٌمكن تمثٌل جدول  : 58السإال 

 
 A الإجابة 

 تكلفة الفرصة البدٌلة لأي نشاط التصادي أو اختٌار هً : 59السإال 

 تكلفة الانتاج و التوزٌع

 البدٌل الذي تمت التضحٌة به

 التكلفة المالٌة فمط

 تكلفة الولت الذي بذل فً

 .الكمٌة المطلوبة مع سعر السلعةتوازن سوق السلعة هً الحالة التً تتساوي فٌها  : 60السإال 

  صواب

 خطؤ
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 .الشكل التالً ٌبٌن طلبا  ؼٌر مرن : 61السإال 

   

 صواب

 خطؤ

 

  الشكل التالً ٌبٌن طلبا  ؼٌر مرن :62السإال 

 
 صواب

 خطؤ

 

 

 

 

 

 

  و من الشيطانأن أصبنا فمن الله و إن أخطأنا فهو من انفسنا 

 

 اجتهاداتأختكم : تمنياتي لكم بالتوفيق والنجاح 

 

  + بندر المحمدي  Huda Hasanتجمٌع العضوان :  


